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ΠΡΟΛΟΓΙΚΑ  ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

Χαίροµαι ιδιαίτερα που προλογίζω τον παρόντα τόµο, γιατί γνωρίζω το πε-

ριεχόµενο της προσπάθειας και την ποιότητα των δράσεων  που εκτελέστη-

καν στη Βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Σερρών, όλα αυτά τα χρόνια που επιβλέπω τη

χρηµατοδότησή της.

Η συλλογικότητα, οι αποτελεσµατικές πρωτοβουλίες,  ο σεβασµός στους κα-

νόνες  και πάνω από όλα ο ζήλος και το «µεράκι» των υπευθύνων για την υ-

λοποίηση του έργου φαίνεται και από τις σελίδες του παρόντος τόµου. Πρό-

κειται για µια καλαίσθητη έκδοση που επισφραγίζει µε τον καλύτερο τρόπο

µια δεκάχρονη προσπάθεια.

Μια έκδοση που αναδεικνύει αυτό που είναι έτσι και αλλιώς γνωστό, ότι η Α-

καδηµαϊκή Βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Σερρών, ως χώρος, ως συλλογή, ως σύγχρο-

νη υπηρεσία πληροφόρησης, δεν έχει τίποτε να ζηλέψει από τις υπόλοιπες

των µεγάλων αστικών κέντρων. Συγχαίρω όλους τους συντελεστές και νιώθω

ικανοποίηση που συνέβαλα στην υλοποίηση  αυτού του έργου.

Αύγουστος 2008 

Αντωνία Μανιατάκου 
Στέλεχος της ΕΥ∆ ΕΠΕΑΕΚ

Υπεύθυνη χειρίστρια 2ης ενέργειας 
2.1.3δ «Ενίσχυση και Εµπλουτισµός Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών»
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K ίνητρο για τον πρόλογο αυτό δεν υπήρξε τόσο η προσωπική µου γνωριµία

µε τις συγγραφείς, όσο η αναγνώριση της συµβολής τους στο πολύχρονο

έργο του  εκσυγχρονισµού και της αναβάθµισης των υπηρεσιών της Βιβλιο-

θήκης του ΤΕΙ Σερρών. 

∆ιαβάζοντας τον παρόντα τόµο ένιωσα βαθιά συγκίνηση, αλλά παράλληλα
και ικανοποίηση. Συγκίνηση γιατί µέσα από τις σελίδες του ξαναέζησα βήµα
προς βήµα όλους τους κόπους, τις αγωνίες αλλά και τις χαρές που µοιρα-
στήκαµε όλοι όσοι εµπλακήκαµε µε τον ένα ή µε τον άλλο τρόπο στο έργο.
Ικανοποίηση γιατί έβαλα κι εγώ από την πλευρά µου ένα λιθαράκι σε αυτό το
έργο, τόσο µε τη συµµετοχή µου στην ανέγερση του κτιρίου, όσο και στην
επιτροπή διαχείρισης των έργων ΕΠΕΑΕΚ µε τα οποία χρηµατοδοτήθηκε. 

Η έκδοση αυτή της Βιβλιοθήκης του ΤΕΙ Σερρών τεκµηριώνει και παρουσιάζει
στο ευρύτερο κοινό, µε τον πλέον κατάλληλο τρόπο,  µια δεκάχρονη δηµιουρ-
γική πορεία. Ήταν µια υπερ-εντατική προσπάθεια, όσο βαρύγδουπη κι αν α-
κούγεται η λέξη, αν αναλογιστεί κανείς ότι πριν από 10 χρόνια η Βιβλιοθήκη ή-
ταν µία αίθουσα διδασκαλίας µε µερικά ράφια και βιβλία, ενώ σήµερα στεγά-
ζεται σε τριώροφο ανεξάρτητο κτίριο µε πλήθος τεκµηρίων (έντυπων και µη)
και µε προσφερόµενες υπηρεσίες που συναγωνίζονται επάξια αυτές των µεγά-
λων πανεπιστηµίων της χώρας µας. Ήταν επίσης µια συλλογική προσπάθεια,
στην οποία συµµετείχαν πολλοί άνθρωποι, ο καθένας µε τον τρόπο του. Ήταν
τέλος µια επιτυχηµένη προσπάθεια, τους καρπούς της οποίας γευόµαστε όλοι. 

Κλείνοντας θα ήθελα να επισηµάνω την ποιότητα στο σχεδιασµό του εντύ-
που και την ευσύνοπτη παρουσίαση των ενοτήτων. Μια ευχάριστη, όµορφη
και χρηστική έκδοση, όπως και το κτίριο της Βιβλιοθήκη µας. Μια έκδοση
που συνεχίζει  στο ίδιο ποιοτικό ύφος τις προηγούµενες εκδοτικές πρωτο-
βουλίες της Βιβλιοθήκης του ΤΕΙ Σερρών. Συγχαίρω και  ευχαριστώ θερµά
την Λίλα Θεοδωρίδου και Σοφία Γρηγοριάδου που επωµίστηκαν το επίπονο
έργο της συγγραφής του παρόντος τόµου, όπως ευχαριστώ και όλους ό-
σους συνέβαλαν στη δηµιουργία της Βιβλιοθήκης µας. 

Αύγουστος 2008 

Ερρίκος Μουρατίδης
πρόεδρος ΤΕΙ Σερρών



ΣΥΝΤΟΜΟ  ΧΡΟΝΙΚΟ  ΤΟΥ  ΕΡΓΟΥ

Η Βιβλιοθήκη λειτουργεί στα πλαίσια του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ι-
δρύµατος Σερρών από το 1985. Aρχικά στεγαζόταν σε ενοικιαζόµε-

νο χώρο στο κέντρο της πόλης (οδός Τσαλοπούλου). Υπήρχε µια µικρή
συλλογή µε εκπαιδευτικά βοηθήµατα, λογοτεχνικά βιβλία και αναγνωστήριο.
Το 1993 η συλλογή µεταφέρθηκε σ’ έναν ηµιυπόγειο χώρο του ηµιτελούς
(τότε) συγκροτήµατος των Τ.Ε.Ι. στην περιοχή 40 Μαρτύρων. Στο χώρο αυ-
τό παρέµεινε περίπου επτά χρόνια. 

Εν τω µεταξύ, µε εντολή της τότε ∆ιοίκησης του Τ.Ε.Ι., τρία µέλη του εκπαι-
δευτικού προσωπικού, ο Ερρίκος Μουρατίδης (πολιτικός µηχανικός), ο
Γεώργιος Στοϊλας (µηχανολόγος µηχανικός) και η γράφουσα (αρχιτέκτων)
ανέλαβαν να εκπονήσουν κτιριολογική µελέτη για ένα νέο αυτοτελές κτίριο
Βιβλιοθήκης. 

Σηµειωτέον ότι, ενόσω κτιζόταν το νέο κτίριο της Βιβλιοθήκης (1997-2000),
κατά µια ευτυχή συγκυρία, εκτελέστηκε στα πλαίσια του Β’ ΚΠΣ-ΕΠΕΑΚ Ι
(ΕΚΤ) και το έργο «Εκσυγχρονισµός της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών». Μέ-
σα από την εκτέλεση του συγκεκριµένου έργου, που αφορούσε εγκατάσταση
συστήµατος OPAC, προµήθεια βιβλίων, συνδροµές σε επιστηµονικά περιοδι-
κά, βάσεις δεδοµένων και καταλογογράφηση όλων των τεκµηρίων, προετοιµά-
στηκε το έδαφος, ώστε µε τα εγκαίνια του νέου κτιρίου να αντικρίσει η ακαδη-
µαϊκή µας κοινότητα µια εξ’ ολοκλήρου σύγχρονη Ακαδηµαϊκή Βιβλιοθήκη. 

Το τριώροφο κτίριο, συνολικού εµβαδού 2.500 m2, αποπερατώθηκε τον Α-
πρίλιο του 2000. Τον Ιούλιο του ιδίου έτους έγινε η µετεγκατάσταση της µι-
κρής συλλογής από το ηµιυπόγειο στους φωτεινούς και ευχάριστους χώ-
ρους του νέου κτιρίου και το ∆εκέµβριο έγιναν τα επίσηµα εγκαίνια της Βι-
βλιοθήκης. 

Η µετέπειτα πορεία υπήρξε εντυπωσιακή και σ’ αυτό συνέβαλλε εκτός από
το νέο κτίριο και η στελέχωσή της µε αξιόλογο εξειδικευµένο προσωπικό.
Πολυάριθµες προσκτήσεις επιλεγµένων εντύπων και ηλεκτρονικών τεκµη-
ρίων, νέες προσφερόµενες υπηρεσίες, σύγχρονος εξοπλισµός, διοργάνωση
εκδηλώσεων και συνεδρίων ήταν µερικά από τα νέα της χαρακτηριστικά. Πα-
ράλληλα συγκέντρωσε πολυπληθείς χρήστες, λειτούργησε µε διευρυµένο ω-
ράριο και έγινε αγαπητός πόλος έλξης για φοιτητές του ελληνικού ανοικτού
πανεπιστηµίου, µεταπτυχιακούς φοιτητές και επιστήµονες της πόλης και της
περιοχής των Σερρών. 
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Αξίζει να σηµειωθεί ότι το διάστηµα 2000-2008 η λειτουργία της Βιβλιοθή-
κης του Τ.Ε.Ι. Σερρών ενισχύθηκε µε δύο ακόµη χρηµατοδοτήσεις, που ε-
µπλούτισαν περαιτέρω τη συλλογή τεκµηρίων της, συνέβαλαν στο να δη-
µιουργηθεί ένας λειτουργικός ιστότοπος, τη βοήθησαν να ενταχθεί στο δί-
κτυο των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών (HealLINK) και να αναπτύξει
υπηρεσίες διαδανεισµού. Τέλος ένα τρίτο µικρό έργο βοήθησε στο να συ-
µπληρωθεί τόσο ο σταθερός εξοπλισµός (βιβλιοστάσια περιοδικών, αναγνω-
στήρια), όσο και ο ηλεκτρονικός (υπολογιστές, σταθµός ατόµων µε ειδικές
ανάγκες). Η συνεισφορά των παραπάνω έργων δεν ήταν µόνο το άµεσο α-
ποτέλεσµα, δηλαδή η λειτουργία µιας σύγχρονης Ακαδηµαϊκής Βιβλιοθήκης,
αλλά και τα έµµεσα αποτελέσµατα, δηλαδή η εξοικονόµηση πολύτιµων πό-
ρων και η επένδυσή τους σε άλλους τοµείς. Κατά το διάστηµα της δεκαετίας
1998-2008, ακριβώς λόγω της εκτέλεσης των παραπάνω έργων στη Βιβλιο-
θήκη, ο τακτικός προϋπολογισµός του Ιδρύµατος είχε τη δυνατότητα να ε-
πενδύσει απρόσκοπτα σ’ άλλες αναπτυξιακές ανάγκες, όπως εργαστηριακός
εξοπλισµός, ανανέωση υπολογιστών κ.λπ.

Θα κλείσω το σύντοµο αυτό σηµείωµα µε τη συναισθηµατική φόρτιση που
µου δηµιουργεί η υπερδεκαετής ενασχόλησή µου µε το έργο, µε διάφορες
ιδιότητες και από διαφορετικές θέσεις. Ως αρχιτέκτονας είχα τη χαρά να δω
ένα κτιριακό µου έργο να υψώνεται. Ως µέλος µιας οµάδας εργασίας συντο-
νισµού ενός πολυσύνθετου έργου έζησα την εµπειρία της οµαδικής δουλειάς
και των κοινών στόχων. Γνώρισα έναν ολόκληρο «κόσµο» σ’ όλη την Ελλά-
δα, που υποστήριζε µε πάθος τη λειτουργία των Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών,
ως ακρογωνιαίο λίθο της βελτίωσης της εκπαίδευσης, της ανάπτυξης της έ-
ρευνας, της «ακαδηµαϊκότητας» σε τελική ανάλυση των ελληνικών πανεπι-
στηµίων. Γνώρισα τις αµφιταλαντεύσεις, τις συζητήσεις, τις σκέψεις για το
«που πρέπει να πάµε». Χάρηκα µε τις επιτυχίες, µοιράστηκα τις διαψεύσεις,
ανησύχησα µε τις καθυστερήσεις. Αφουγκράστηκα τις νέες τάσεις, είδα τις
θεωρίες να γίνονται πράξη, έζησα µέρα µε τη µέρα την αλλαγή.

Θα ήθελα εποµένως, συµπυκνώνοντας κατά κάποιο τρόπο τη δηµιουργική
αυτήν εµπειρία, να ευχαριστήσω όλους όσους κατά καιρούς συµµετείχαν σ’
αυτήν τη γόνιµη προσπάθεια. Oι αντίστοιχοι χειριστές των έργων στο
Υπ.ΕΠΘ και ιδιαίτερα η κ. Αντωνία Μανιατάκου, οι εκάστοτε διοικήσεις και
τα στελέχη της τεχνικής υπηρεσίας του Τ.Ε.Ι. Σερρών, οι συνάδελφοι χειρι-
στές των αντιστοίχων έργων σε άλλα τριτοβάθµια ιδρύµατα, τα στελέχη της
HealLink, τα µέλη της Ακαδηµαϊκής µας Κοινότητας και όσοι κατά καιρούς
συνεργάστηκαν για την υλοποίηση του έργου, υπήρξαν όλοι πολύτιµοι. Ιδιαί-
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τερη µνεία αξίζουν οι στενοί µου συνεργάτες Ερρίκος Μουρατίδης και Σο-
φία Γρηγοριάδου µε τους οποίους µοιράστηκα αγωνίες, χαρές και λύπες. Αλ-
λά και η Μάρθα Χριστοφορίδου, Αθανασία Κηπουρού, Βαγγέλης Παπάζο-
γλου, Μαρία Λαζαρίδου, Ζωή Σωτηρίου, Ξένια Αλεξανδράκη, ∆έσποινα Χα-
τζηαβραµίδου, Εύη Μαραντίδου και Κατερίνα Λασκαρίδου, που δεν βαρυ-
γκόµησαν ποτέ στις ατελείωτες «απαιτήσεις» µου. Αν τους στενοχώρησα
µερικές φορές φταίω µόνο εγώ. 

Τέλος, παραδίνοντας ολοκληρωµένο αυτό το έργο σήµερα, επιτρέψτε µου
µια προτροπή: να συνεχίσει η Βιβλιοθήκη µας κατά τη «δεύτερη δεκαετία»
της να µεγαλώνει, να βελτιώνεται, να γίνεται ακόµη πιο λαµπρό στολίδι για τη
µικρή ακαδηµαϊκή µας κοινότητα, κύτταρο πολιτισµού για την περιοχή, έγκυ-
ρος δίαυλος επικοινωνίας µε το παγκόσµιο δίκτυο της γνώσης.

∆εκέµβριος 2008

Λίλα Θεοδωρίδου

Επιστηµονική Υπεύθυνη του Έργου
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1.
ΤΟ ΚΕΛΥΦΟΣ 

ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ



Η επιθυµία των ανθρώπων να συγκεντρώσουν σ’ ένα βιβλίο ή σε ένα οι-
κοδόµηµα, αν είναι δυνατόν όλη τη γνώση, υπήρξε πάντα ένα «ουτο-

πικό» πάθος. Σ΄ αυτό το πάθος παρασυρθήκαµε και εµείς στις αρχές της
δεκαετίας του 1990. Τότε, κτίρια Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθήκών ήταν λίγα και στο
χώρο των Τ.Ε.Ι. ακόµη λιγότερα. Η πρόκληση να σχεδιάσουµε ένα κτίριο
«γνώσης» ήταν µεγάλη. Ήµασταν ακόµη ανυποψίαστοι για την «επέλαση»
της πληροφορικής και τις τεράστιες αλλαγές που αυτή θα έφερνε τόσο στην
βιβλιοθηκονοµική επιστήµη, όσο και στο σχεδιασµό των κτιρίων Βιβλιοθη-
κών. 

Κάπως έτσι ξεκίνησαν όλα. Η µελέτη του κτιρίου έγινε το διάστηµα 1993-1994
από εκπαιδευτικούς του Ιδρύµατος, άνευ αµοιβής, στα πλαίσια των υπηρε-
σιακών τους καθηκόντων. Για την αρχιτεκτονική µελέτη εργάστηκε η γρά-
φουσα, τη στατική µελέτη έκανε ο πολιτικός µηχανικός Ερρίκος Μουρατίδης
και την ηλεκτροµηχανολογική µελέτη ο µηχανολόγος µηχανικός Γεώργιος
Στοϊλας. Η µελέτη παραδόθηκε το 1995, οι διαδικασίες όµως για την ανέγερ-
ση του νέου κτιρίου εµποδίστηκαν από την καθυστέρηση αποδέσµευσης του
οικοπεδικού χώρου, που ήταν κατειληµµένος από σκηνίτες αθίγγανους, ένα
µεγάλο πρόβληµα που εµπόδιζε για πολλά χρόνια την ανάπτυξη του cam-
pus. Το σηµαντικό αυτό πρόβληµα -που κόντεψε να µαταιώσει την ανέγερ-
ση της Βιβλιοθήκης- παρακάµφθηκε µε τον επανασχεδιασµό της σε νέα θέ-
ση το καλοκαίρι του 1996, αφού προηγήθηκε η αγορά της νέας έκτασης α-
πό το ∆ήµο Σερρών και η οριοθέτηση του campus στα σηµερινά του όρια.
Αµέσως το έργο εντάχθηκε στο πρόγραµµα ανέγερσης Ακαδηµαϊκών Βι-
βλιοθηκών του Υπ.ΕΠΘ, χρηµατοδοτήθηκε από κοινοτικούς πόρους και άρ-
χισε η ανέγερσή του, υπό την εποπτεία της Τεχνικής Υπηρεσίας της Νοµαρ-
χιακής Αυτοδιοίκησης Σερρών. Τα τεύχη δηµοπράτησης συνέταξε η Τεχνι-
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κή Υπηρεσία του Ιδρύµατος (Στέλιος Τσερµεντζέλης, Βασίλης Αρβανιτάκης) σε
συνεργασία µε την Τεχνική Υπηρεσία της Νοµαρχίας Σερρών και τον καθη-
γητή Βασίλη Γκότση. Το έργο δηµοπρατήθηκε το 1997 και ο προϋπολογι-
σµός του ανήλθε στα 650 εκατ. δραχµές. Αµέσως ξεκίνησε η κατασκευή του.
Αποπερατώθηκε το καλοκαίρι του 2000. Κατά τη διάρκεια της κατασκευής
του έργου, µια ευτυχής συγκυρία - η ταυτόχρονη εκτέλεση στο Ίδρυµα του
έργου «∆ίκτυα» (µε επιστηµονικό υπεύθυνο τον καθηγητή κ. Αναστάσιο
Μπαλουκτσή)- έκανε δυνατή τη δικτύωση του κτιρίου, πράγµα απαραίτητο
για την µετέπειτα λειτουργία του. Για τη συµµετοχή τους στη µελέτη και επί-
βλεψη του κτιρίου, η ∆ιοίκηση του Ιδρύµατος απένειµε το 2002 τιµητικό δί-
πλωµα σε όλους τους συντελεστές του έργου.

Η Βιβλιοθήκη αναπτύχθηκε σε δύο ορόφους και σε τµήµα του ηµιυπογείου.
Στον Α’ όροφο κατασκευάστηκε ένας ευρύς χώρος εκτόνωσης, το πληροφο-

ριακό τµήµα, ζώνη για τα περιοδικά και νησίδα υπολογιστών. Μέσω ανεξάρτη-
του διαδρόµου, το ισόγειο επικοινωνεί µε µια ενότητα πέντε γραφείων για επι-
σκέπτες καθηγητές, ερευνητές κ.λπ. Ένας µεγαλύτερος χώρος προοριζόταν
για βιβλιοθηκονοµική επεξεργασία. Στον όροφο διατάχθηκαν τα βιβλιοστάσια
του δανειστικού τµήµατος. Οι δύο όροφοι επικοινωνούν µέσω ανεξάρτητου
κλιµακοστασίου και οπτικά µέσω του κεντρικού υαλοσκέπαστου αιθρίου. Μια
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χιακές εργασίες (όσον αφορά την ενεργειακή του απόδοση) και αποτυπώθη-
κε µε νέες τεχνολογίες (3D Scanner). To τρισδιάστατο µοντέλο αυτής της α-
ποτύπωσης και ένα σχετικό video µπορούν να δουν οι επισκέπτες της ιστοσε-
λίδας της Βιβλιοθήκης (http://lib.teiser.gr). Αποτέλεσε επίσης αντικείµενο µελέ-
της φοιτητών του Ανοικτού Πανεπιστηµίου και περιεχόµενο δύο ανακοινώ-
σεων της γράφουσας: «Κτιριακός Σχεδιασµός και τεχνολογικός Εξοπλισµός:
το παράδειγµα της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών», στο 10ο Πανελλήνιο Συνέ-
δριο Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών /Πανεπιστήµιο Μακεδονίας (2001) και: «Ένα
κτίριο Βιβλιοθήκης στην περιφέρεια» σε ηµερίδα µε αντικείµενο τα κτίρια Βι-
βλιοθηκών στο Ινστιτούτο Goethe στη Θεσσαλονίκη (2008).

Ενδιαφέρον είναι ότι δύο νεαροί συµπολίτες µας ζήτησαν να παρέµβουν ει-
καστικά, ώστε να αποκτήσει ο εσωτερικός χώρος περισσότερη ζεστασιά και
ενδιαφέρον.  Ο γραφίστας Αλέξης Κυπαρίσσης υπογράφει το µεγάλο πανό
που κρέµεται στην είσοδο και στο κεντρικό αίθριο, έργα που εκπέµπουν το
µήνυµά τους µε αµεσότητα και ζεστασιά. Επιµελήθηκε επίσης τις αφίσες, το
λογότυπο της Βιβλιοθήκης και το υλικό του συνεδρίου το 2003. Τα αδρά,
στιβαρά και µεγάλου µεγέθους έργα του Νίκου Γεωργάκα κοσµούν το χώρο
εκτόνωσης και το εσωτερικό της Βιβλιοθήκης µ’ έναν θα λέγαµε µοναδικό
τρόπο. Οι εικαστικές του δηµιουργίες περιστρέφονται γύρω από την επεξερ-
γασία του ξύλου και του σιδήρου. Και από τη θέση αυτή θα ήθελα να ευχα-
ριστήσω και τους δυο, που πήραν την πρωτοβουλία να µας παραχωρήσουν
έργα τους σε µια διαρκή έκθεση στους χώρους µας. 

Η επισκεψιµότητα του χώρου είναι µεγάλη και ο όγκος της συλλογής συνε-
χώς αυξάνεται. Αν και το κτίριο έχει πλήρως ενσωµατωθεί στην καθηµερινή
ζωή του ιδρύµατος, σε λίγο δε θα επαρκεί για τις συνεχώς αυξανόµενες α-
νάγκες. Η ζωή δε σταµατά.

Ευχόµαστε µε ένα νέο «πάθος», κάποιο άλλοι να καταπιαστούν στο µέλλον
να επεκτείνουν και να αναδιοργανώσουν το κτίριο για να συµπεριλάβει τη
διαρκώς ογκούµενη πληροφορία. 

Λίλα Θεοδωρίδου, Αρχιτέκτων

εσωτερική µεταλλική σκάλα που προβλεπόταν να συνδέει µέσω του αιθρίου
τους δύο ορόφους τελικά δεν έγινε. Στο ηµιυπόγειο τοποθετήθηκαν τα βιβλιο-
στάσια των συγγραµµάτων που διανέµονται στους σπουδαστές, το αρχειοστά-
σιο της βιβλιοθήκης (παλιά βιβλία, υλικό για επεξεργασία), χώρος για υπολο-
γιστικό κέντρο. Η συνολική επιφάνεια ανέρχεται στα 2.500 m2.

Τα εγκαίνια του κτιρίου έγιναν µε επισηµότητα στις 12 ∆εκεµβρίου 2000. Οι
προσδοκίες από την αρχή ήταν πολλές. Το κτίριο ήταν περίοπτο, η πρόσβα-
ση σ’ αυτό εύκολη. Στην ανάδειξή του συνέβαλε ο σχεδιασµός του περιβάλ-
λοντος χώρου, ο απλός και λειτουργικός διάδροµος πρόσβασης και η γειτ-
νίαση µε ευρύχωρο χώρο στάθµευσης. Η επίπλωσή του µε σταθερά και κι-
νητά έπιπλα ήταν ένα πρόσθετο ζήτηµα, στο οποίο αφιερώθηκε πολύς χρό-
νος. Η επιλογή νέων βιβλιοστασίων και η ενσωµάτωση των προϋπαρχόντων
στο συνολικό αποτέλεσµα ήταν µια µικρή «περιπέτεια». Τα χαµηλά βιβλιο-
στάσια γύρω από το αίθριο, τα τραπέζια του αναγνωστηρίου και το κεντρι-
κό τραπέζι στο µέσον του αιθρίου σχεδιάστηκαν ειδικά για τη συγκεκριµένη
Βιβλιοθήκη. Κατά τη διάρκεια των επόµενων ετών προστέθηκε η νησίδα για
τα ΑµεΑ, τα ερµάρια για το οπτικοακουστικό υλικό, πύργοι για τα cd-rom, το
εκθετήριο σπάνιων βιβλίων, η αρχειοθήκη των εφηµερίδων. Προσθήκες, µι-
κροµετακινήσεις έγιναν όλο το ενδιάµεσο διάστηµα. Μόλις το τελευταίο κα-
λοκαίρι προστέθηκαν τα σκιάδια στα µεγάλα δυτικά ανοίγµατα. 

Αποτιµώντας τον αρχικό σχεδιασµό, θα µπορούσαµε να πούµε ότι το κτίριο
λειτούργησε ικανοποιητικά. Ειδικά ο χώρος εκτόνωσης στο ισόγειο αποδεί-
χθηκε ιδιαίτερα χρήσιµος για πολλών ειδών εκδηλώσεις. Εξίσου χρήσιµη ήταν
και η ζώνη των γραφείων στο πίσω µέρος, που φιλοξένησε για πολλά χρόνια,
µέχρι και σήµερα, τους κατά καιρούς «άστεγους» νεοφερµένους καθηγητές.
∆εν λειτούργησε καλά (ακόµη) ο ηµιυπαίθριος χώρος στα ανατολικά. 

Το κτίριο προσέλκυσε το ενδιαφέρον των φοιτητών µας. Μελετήθηκε σε πτυ-
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2.
Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 
ΣΤΗ ΜΕΤΕΞΕΛΙΞΗ 

ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 



Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών µέσα από την επιτυχή διαχείριση ανα-
πτυξιακών έργων που χρηµατοδοτήθηκαν στα πλαίσια του Β’ Κοινο-

τικού Πλαισίου Στήριξης του Επιχειρηµατικού Προγράµµατος Εκπαίδευσης
και Αρχικής Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ), µπόρεσε να εφαρµόσει
στις παραδοσιακές µέχρι τότε υπηρεσίες της, τις νέες τεχνολογίες και να α-
νταπεξέλθει στις σύγχρονες απαιτήσεις, υπηρετώντας ουσιαστικά το σκοπό
για τον οποίο ιδρύθηκε.
Στη συνέχεια η εκ νέου έγκριση χρηµατοδότησης της Βιβλιοθήκης στα πλαί-
σια του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ), στηρίχθηκε κυρίως
στην επιτυχηµένη εκτέλεση του πρώτου (Β’ ΚΠΣ - ΕΠΕΑΕΚ Ι), καθώς και στο
γεγονός ότι προβλέφθηκαν δράσεις που συνέχιζαν, εξέλισσαν και αναβάθµι-
ζαν ενέργειες - δράσεις του πρώτου σχεδίου.
Η υλοποίηση όλων των προαναφερόµενων αναπτυξιακών προγραµµάτων ή-
ταν εξαιρετικά σηµαντική για τη µετεξέλιξη της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερ-
ρών σε µία σύγχρονη Ακαδηµαϊκή Βιβλιοθήκη, όχι µόνο γιατί µε τους πό-
ρους που διατέθηκαν αποκτήθηκε εξοπλισµός και τεχνολογία, αλλά και για-
τί συνέβαλε στην επανεκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού που υπηρετεί
σ’ αυτήν.

ΕΡΓΟ  «ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ  
ΤΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ  ΤΟΥ  Τ.Ε.Ι.  ΣΕΡΡΩΝ»

Κατά το χρονικό διάστηµα 1997-6/2000, µε το σχεδιασµό ενός ολοκληρωµέ-
νου προγράµµατος παρεµβάσεων, η Βιβλιοθήκη, εντάχθηκε µέσω του Υπ.ΕΠΘ
στο 2ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (Β’ ΚΠΣ) και χρηµατοδοτήθηκε (κατά
75% από την Ευρωπαϊκή Ένωση - Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο & Ευρωπαϊκό
Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και κατά 25% από Εθνικούς Πόρους) για
το έργο µε τίτλο «Εκσυγχρονισµός της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών» 
Απώτερος στόχος, ήταν η αναβάθµιση των προσφερόµενων υπηρεσιών της,
ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των τελικών χρηστών της, για ενηµέ-
ρωση και αναζήτηση πληροφοριών στα επιστηµονικά πεδία του Μηχανολό-
γου-Μηχανικού, Πολιτικού-Μηχανικού, ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, Λογιστικής,
καθώς και των δύο νέων τότε τµηµάτων του Τ.Ε.Ι/Σ., του τµήµατος Πληρο-
φορικής & Επικοινωνιών και Γεωπληροφορικής & Τοπογραφίας, αλλά και
στις γενικότερες ανάγκες για πληροφόρηση. Οι αναγκαίες παρεµβάσεις για
την επίτευξη των ανωτέρω, έλαβαν υπόψη τις εξελίξεις που σηµειώνονται
στον τοµέα των βιβλιοθηκών και ειδικότερα στην ανάπτυξη εσωτερικών συ-
στηµάτων διαχείρισης µέσω δικτύωσης.
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και 35 ξενόγλωσσα).
Μετά:  Οι συνδροµές σε επιστηµονικά περιοδικά α-
νήλθαν στις 200 (110 ελληνόγλωσσα και 90 ξενό-
γλωσσα).

Οπτικοακουστικό  υλικό
Πριν:  ∆εν υπήρχε οπτικοακουστικό (Cd-Roms, δι-
σκέτες, βιντεοκασέτες) ή ηλεκτρονικό υλικό (βά-
σεις δεδοµένων).
Μετά:  Αποκτήθηκαν 358 τίτλοι οπτικοακουστικού
υλικού, οκτώ βάσεις δεδοµένων σε µορφή cd-rom
και συνδροµή στην online Τράπεζα Πληροφοριών
του ΤΕΕ.

Κτιριακή  Υποδοµή /επίπλωση
Πριν:  Η Βιβλιοθήκη στεγαζόταν σε έναν ηµιυπό-
γειο χώρο (στο κτίριο Γ ) του ηµιτελούς (τότε) συ-
γκροτήµατος του Τ.Ε.Ι. Η αρχική επίπλωση περι-
λάµβανε µόνο τον απολύτως απαραίτητο εξο-
πλισµό.
Μετά:  Ύστερα από την παρέµβαση, ο χώρος ανα-
καινίστηκε και επεκτάθηκε σε συνολικό εµβαδό
1.000 m2. ∆ηµιουργήθηκε ειδικός χώρος για τον
Server της Βιβλιοθήκης, για τη λογιστική και γραµ-
µατειακή υποστήριξη, για τη λειτουργία του δανει-
στικού και πληροφοριακού τµήµατος κ.λπ. Όλοι οι
χώροι εξοπλίστηκαν µε νέα έπιπλα. Η συνολική ε-
πίπλωση περιλάµβανε βιβλιοστάσια, τραπέζια και
καρέκλες αναγνωστηρίου, γραφεία, τροχήλατα για
τη µεταφορά βιβλίων, γκισέ δανεισµού, εκθετήρια
περιοδικών και οπτικοακουστικού υλικού, αποθη-
κευτικά συστήµατα, συρταριέρες κ.λπ.
Τα εγκαίνια του νέου ανακαινισµένου χώρου έγιναν
τον ∆εκέµβριο του 1997. Στο χώρο αυτό, η Βιβλιο-
θήκη παρέµεινε τρία (3) χρόνια µέχρι την αποπερά-
τωση του νέου αυτοτελούς κτιρίου και τη µετεγκα-
τάστασή της σε αυτό. Τµήµα του εξοπλισµού και
της επίπλωσης µεταφέρθηκε στο νέο κτίριο, ενώ
στη συνέχεια πραγµατοποιήθηκαν και νέες αγορές
για τον περαιτέρω εξοπλισµό του.
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Η αναδιοργάνωση επιτεύχθηκε σε τρεις (3) βασικές κατηγορίες: 
•στις προσφερόµενες υπηρεσίες, 
•στον εµπλουτισµό της συλλογής και 
•στον εξοπλισµό- κτιριακή υποδοµή. 
Αναλυτικότερα, πραγµατοποιήθηκαν οι παρακάτω αναφερόµενες ενέργειες
που οδήγησαν στην αναβάθµιση της συλλογής της Βιβλιοθήκης και των υπη-
ρεσιών της:

Αυτοµατοποιηµένες  εφαρµογές  µε  τη  χρήση  των  νέων  τεχνολογιών
Πριν:  Η αρχική συλλογή της Βιβλιοθήκης (7.200 τίτλοι βιβλίων) ήταν κατα-
χωρηµένη σε ένα υποτυπώδες πρόγραµµα µηχανοργάνωσης, που δεν πα-
ρείχε τη δυνατότητα σύνθετης αναζήτησης.
Μετά:  Εγκαταστάθηκε ένα εξειδικευµένο πρόγραµµα µηχανοργάνωσης βι-
βλιοθηκών (Advance της Geac), στο οποίο καταχωρήθηκε εκ νέου η τότε υ-
πάρχουσα συλλογή και στη συνέχεια όλο το νέο υλικό που αποκτήθηκε. 
Πριν:  ∆εν υπήρχε δυνατότητα Online πρόσβασης σε επιστηµονικά περιοδικά. Οι
δυνατότητες περιοριζόταν στα τεύχη στα οποία είχε συνδροµή η Βιβλιοθήκη.
Μετά:  Με τη συµµετοχή της στην Κοινοπραξία των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών
Βιβλιοθηκών (HealLink), επιτεύχθηκε η δυνατότητα online πρόσβασης σε η-
λεκτρονικές πηγές και υπηρεσίες, συµπεριλαµβανοµένου και των ηλεκτρονι-
κών επιστηµονικών περιοδικών.
Επιπλέον, η Βιβλιοθήκη, µε τη συµµετοχή της στο Εθνικό ∆ίκτυο Επιστηµο-
νικών και Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών (Ε.∆.Ε.Τ.Β.) και σε συνεργασία µε βι-
βλιοθήκες από όλη την Ελλάδα, απέκτησε τη δυνατότητα online παραγγελίας
άρθρων από επιστηµονικά περιοδικά που δεν υπάρχουν στη συλλογή της. 
Πριν:  ∆εν υπήρχε δυνατότητα πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο (Internet).
Μετά:  Με την προµήθεια νέων Η/Υ δόθηκε η δυνατότητα πρόσβασης στο
∆ιαδίκτυο (Internet), ενώ παράλληλα εγκαταστάθηκε και το ∆ίκτυο της Βι-
βλιοθήκης και δηµιουργήθηκε η ιστοσελίδα (site) της.

Εµπλουτισµός  της  συλλογής  µε  νέες  προσκτήσεις  υλικού

Προσκτήσεις  βιβλίων  
Πριν:  Η συλλογή της Βιβλιοθήκης περιλάµβανε 7.200 τίτλους βιβλίων.
Μετά:  Εµπλουτισµός της συλλογής µε εξειδικευµένα επιστηµονικά βιβλία, κα-
θώς και βιβλία γενικότερου ενδιαφέροντος. Η συλλογή, ξεπερνώντας τον αρ-
χικό στόχο των 17.000 τίτλων, έφτασε τελικά στους 22.000 τίτλους βιβλίων.

Συνδροµές  περιοδικών
Πριν:  Υπήρχε συνδροµή σε 60 επιστηµονικά περιοδικά (25 ελληνόγλωσσα
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ΕΡΓΟ  «ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ  ΤΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
ΤΟΥ  Τ.Ε.Ι.  ΣΕΡΡΩΝ»  ΕΚΤ-  ΕΠΕΑΕΚ  ΙΙ

Στη Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, ξεκίνησε από τον Ιούλιο του 2000 στα
πλαίσια του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ), η εκτέλεση του
έργου «Αναβάθµιση της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών», της Ενέργειας
2.1.3δ. «Ενίσχυση και Εµπλουτισµός Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών» που συγ-
χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση-Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο
και από Εθνικούς Πόρους.
Η αρχική χρονική διάρκεια του έργου ήταν από 01.07.2000 έως και
31.12.2006. Στα πλαίσια όµως της ανακατανοµής των αδιάθετων πόρων και
λαµβάνοντας υπόψη την επιτυχηµένη εκτέλεσή του, το ΥπΕΠΘ προέβη στην
επιπρόσθετη χρηµατοδότησή του και στην παράταση εκτέλεσής του κατά έ-
να (1) έτος, δηλαδή έως 31.12.2007. Στη συνέχεια δόθηκε εκ νέου χρονική
παράταση για άλλους εννέα (9) µήνες, δηλαδή έως 30.09.2008 και ύστερα
από σχετικό αίτηµα της Βιβλιοθήκης, εγκρίθηκε και πάλι η επιπρόσθετη χρη-
µατοδότησή του. Τελικά, µετά από νέα παράταση που δόθηκε από το ΥπΕΠΘ,
ορίστηκε ως ηµεροµηνία λήξης του φυσικού αντικειµένου του έργου η 31η
∆εκεµβρίου 2008. 
Το έργο «Αναβάθµιση της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών 2000-2008», µε
συνολικό προϋπολογισµό 1.351.774,00 Ευρώ, ξεκίνησε µε σκοπό τη συνέχιση,
βελτίωση και ενίσχυση των προσφερόµενων υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης, έ-
τσι ώστε να είναι σε θέση να υποστηρίξει ποιοτικά και αποτελεσµατικά τα
προγράµµατα σπουδών του Ιδρύµατος, να καλύψει τις ερευνητικές ανάγκες
της Ακαδηµαϊκής Κοινότητας και να αποτελεί κατάλληλο χώρο διάχυσης της
επιστηµονικής πληροφορίας στην ευρύτερη περιοχή των Σερρών. 

Ενέργειες/  δράσεις  που  αναπτύχθηκαν  στα  πλαίσια  του  προαναφερόµενου
έργου  είναι:
•Πρόσληψη εξειδικευµένου προσωπικού (βιβλιοθηκονόµων, πληροφορικών).
•Αναβάθµιση του προγράµµατος µηχανοργάνωσης της συλλογής της Βι-
βλιοθήκης (Geac Advance).

•Προµήθεια εξειδικευµένου λογισµικού αυτόµατης εξαγωγής δεδοµένων για
επικοινωνία µε το Συλλογικό Κατάλογο Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών.

•Επιµόρφωση των χρηστών της Βιβλιοθήκης, µέσω της διοργάνωσης κύκλου
εκπαιδευτικών σεµιναρίων, για όλες τις προσφερόµενες υπηρεσίες της, µε
ιδιαίτερη έµφαση στις online υπηρεσίες.
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Υλικό  (Hardware)
Πριν:  Υπήρχε µόνον ένας (1) Η/Υ στον οποίο ήταν εγκατεστηµένο το αρχι-
κό πρόγραµµα µηχανοργάνωσης της συλλογής της Βιβλιοθήκης.
Μετά:  Αποκτήθηκε ο ακόλουθος εξοπλισµός: 23 Η/Υ, 4 Servers, 16 Εκτυπω-
τές, 1 cd-recorder, 1 συσκευή οπτικής σάρωσης φωτογραφιών και εγγράφων
(scanner), 5 φωτοτυπικά µηχανήµατα, 3 Barcode readers, 8 σταθεροποιητές
ρεύµατος (UPS), 1 συσκευή Fax, 1 τηλεόραση, 1 συσκευή Video, 1 προβολέας
Video, 1 ψηφιακή φωτογραφική µηχανή, 1 ψηφιακή βιντεοκάµερα, 1 καρτοδέ-
κτης/ αναγνώστης µαγνητικών καρτών και 1 σύστηµα αυτόµατου πωλητή καρ-
τών για τη χρήση των φωτοτυπικών µηχανηµάτων, 2 αντικλεπτικά συστήµα-
τα ασφαλείας, 2 µηχανήµατα µαγνητισµού-αποµαγνητισµού βιβλίων και οπτι-
κοακουστικού υλικού και 4 µηχανήµατα σφραγίσµατος εντύπων µε τη µέθο-
δο της θερµοκόλλησης και της διάτρησης.

Λογισµικό  (Software)
Πριν:  ∆εν υπήρχε λογισµικό σύστηµα άλλο εκτός από το αρχικό πρόγραµ-
µα µηχανοργάνωσης της συλλογής της Βιβλιοθήκης.
Μετά:  Αποκτήθηκε το ακόλουθο λογισµικό: Εξειδικευµένο πρόγραµµα µηχα-
νοργάνωσης της συλλογής της Βιβλιοθήκης (GEAC’s Advance), Netscape
explorer για την πλοήγηση στο ∆ιαδίκτυο (Internet), Σύστηµα πρόσβασης
και διαχείρισης πολλαπλών βάσεων δεδοµένων σε µορφή cd-rom (Ultranet),
Microsoft Office Professional, Λογισµικό σύστηµα (GeoWeb), το οποίο εν-
σωµατώθηκε στο πρόγραµµα µηχανοργάνωσης (GEAC’s Advance) και δίνει
τη δυνατότητα πρόσβασης µέσω του ∆ιαδικτύου (Internet) στον ηλεκτρονι-
κό κατάλογο (OPAC) της Βιβλιοθήκης, Πρωτόκολλο Ζ.39.50 για επικοινω-
νία µε τους καταλόγους άλλων βιβλιοθηκών, Λογισµικό διαχείρισης ηλεκτρο-
νικών µηνυµάτων (E-mail server), Λογισµικό παρουσίασης ιστοσελίδων
(Webserver), Λογισµικό πρόγραµµα (Geopac) για την παροχή δυνατότητας
σύνδεσης (πρόσβασης στον κατάλογο) και µε άλλες βιβλιοθήκες της Ελλά-
δας και του εξωτερικού που υποστηρίζουν το πρωτόκολλο Ζ.39.50, µέσα α-
πό το ίδιο περιβάλλον αναζήτησης.

Κατά τον απολογισµό που πραγµατοποιήθηκε µετά τη λήξη του έργου, δια-
πιστώθηκε η υπερκάλυψη των στόχων που τέθηκαν στην αρχή του. Είναι
προφανές, ότι η επιτυχής υλοποίησή του, αποτέλεσε «σταθµό» για τη µετε-
ξέλιξη της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών σε ένα σύγχρονο κέντρο πρόσβα-
σης, συγκέντρωσης, φύλαξης και διάθεσης της γνώσης και της πληροφόρη-
σης, στοιχείων απαραίτητων για την προώθηση της εκπαιδευτικής και ερευ-
νητικής διαδικασίας, καταρχήν για το Ίδρυµα όπου ανήκει και έπειτα για το
γενικότερο περιβάλλον στο οποίο λειτουργεί.
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(βιβλία, επιστηµονικά περιοδικά κ.λπ.) και οπτικο-
ακουστικό υλικό ανταποκρινόµενο στις ανάγκες
των Τµηµάτων που λειτουργούν στο Ίδρυµα για
εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς σκοπούς, αλλά
και γενικότερου ενδιαφέροντος.

•Βιβλιοδέτηση παλαιότερων τευχών περιοδικών.
•Υπόλοιπο αναδροµικής καταλογογράφησης και
έλεγχος της ποιότητας των εγγραφών για τη συµ-
µετοχή στο Συλλογικό Κατάλογο Ακαδηµαϊκών
Βιβλιοθηκών.

•Τρέχουσα καταλογογράφηση.
•Αναθεώρηση του Εσωτερικού Κανονισµού Λει-
τουργίας της Βιβλιοθήκης µε βάση τα νέα δεδο-
µένα.

•Αναβάθµιση της ιστοσελίδας της Βιβλιοθήκης µε δυ-
νατότητες κάλυψης των αυξανόµενων αναγκών της.

•Πιλοτική εφαρµογή υποστήριξης των προγραµ-
µάτων σπουδών του Τ.Ε.Ι./Σ.
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•∆ηµιουργία υποδοµής για τη χρησιµοποίηση οπτικοακουστικών µέσων στα
προγράµµατα εκπαίδευσής τους. Αγορά ενός (1) ηχοσυστήµατος, ενός (1)
δηµοσιογραφικού κασετοφώνου µε µετατροπέα ρεύµατος και είκοσι πέντε
(25) ακουστικών µε µικρόφωνο.

•Επιµόρφωση του προσωπικού της Βιβλιοθήκης µε τη συµµετοχή του σε Συ-
νέδρια, Ηµερίδες, Σεµινάρια κ.λπ., προκειµένου να ενηµερώνεται για τις ε-
ξελίξεις που σηµειώνονται στον τοµέα των βιβλιοθηκών και της επιστήµης
της πληροφόρησης.

•Υπηρεσία διαδανεισµού επιστηµονικών άρθρων (µε τη συµµετοχή της Βι-
βλιοθήκης στο Συλλογικό Κατάλογο των Ελληνικών Επιστηµονικών και Τε-
χνολογικών Βιβλιοθηκών του Εθνικού Κέντρου Τεκµηρίωσης): 
- παραγγελίες άρθρων επιστηµονικών περιοδικών που δεν υπάρχουν στη συλ-
λογή της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι./Σ, από άλλες βιβλιοθήκες του εσωτερικού.

- αποστολή παραγγελιών σε άλλες ελληνικές βιβλιοθήκες, από υλικό της
συλλογής της Βιβλιοθήκης του Ιδρύµατος. 

•Υπηρεσία διαδανεισµού βιβλίων (µε τη συµµετοχή της Βιβλιοθήκης στο
Συλλογικό Κατάλογο των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών):
- παραγγελία βιβλιογραφίας που δεν υπάρχει στη συλλογή της Βιβλιοθήκης
του Τ.Ε.Ι./Σ, από άλλες βιβλιοθήκες του εσωτερικού

- αποστολή βιβλιογραφίας από τη συλλογής της Βιβλιοθήκης του Ιδρύµα-
τος σε άλλες ελληνικές βιβλιοθήκες. 

•Προµήθεια εξειδικευµένου λογισµικού για το διαδανεισµό βιβλίων µέσω
του Συλλογικού Καταλόγου των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών.

•Προσφορά εξειδικευµένων υπηρεσιών πληροφόρησης σε Άτοµα µε Ειδι-
κές Ανάγκες µε την εξασφάλιση κατάλληλου εξοπλισµού: 
- αγορά τριών (3) εξειδικευµένων λογισµικών (λογισµικό ανάγνωσης/ µεγέ-
θυνσης οθόνης, πρόγραµµα οπτικής αναγνώρισης χαρακτήρων, λογισµι-
κό αναπαραγωγής ψηφιακών οµιλούντων βιβλίων) 

- υλικά πληροφορικής όπως: σύστηµα χρήσης ποντικιού µε το κεφάλι, δια-
κόπτης πίεσης, ιχνόσφαιρα (trackball), χειριστήριο (joystick), πληκτρολό-
γιο ειδικών προδιαγραφών, σύστηµα µεγέθυνσης κλειστού κυκλώµατος
τηλεόρασης, συσκευή αναπαραγωγής ψηφιακών οµιλούντων βιβλίων

•Συντήρηση και επέκταση της ειδικής υπηρεσίας για την ηλεκτρονική κατα-
χώρηση της γκρίζας βιβλιογραφίας (πτυχιακές, τεχνικές αναφορές κ.λπ.)
που παράγεται στο Ίδρυµα.

•Οργάνωση εκδηλώσεων επιστηµονικού και πολιτιστικού χαρακτήρα.
•Επέκταση της παραγωγής έντυπου και διαφηµιστικού υλικού για την προ-
βολή των προσφερόµενων υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης και γενικότερα του
έργου της.

•Συνεχής εµπλουτισµός της συλλογής της Βιβλιοθήκης µε επίκαιρο έντυπο
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•Οργάνωση Ψηφιακής Βιβλιοθήκης µε την επέκταση της αναβάθµισης των η-
λεκτρονικών υπηρεσιών και των δράσεων επεξεργασίας υλικού:
- υποστήριξη νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης, µέσω της ανα-
βάθµισης και συντήρησης του προγράµµατος διαχείρισης βάσεων δεδοµέ-
νων σε µορφή cd-rom (Ultranet).

- επεξεργασία υλικού και µετατροπή του σε ψηφιοποιηµένη µορφή.
- σχεδιασµός βάσης δεδοµένων για τη δηµιουργία γενικού ευρετηρίου άρ-
θρων ελληνικών περιοδικών της συλλογής της Βιβλιοθήκης.

•Προβολή και δηµοσιότητα του έργου της Βιβλιοθήκης µέσω ηµερίδων, έκ-
δοσης βιβλίων και ενηµερωτικών φυλλαδίων, καθώς και διαφηµιστικού υλι-
κού.
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Π αράλληλα µε το προαναφερόµενο έργο στα
πλαίσια και πάλι του Γ’ ΚΠΣ-ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, εκτε-

λέστηκαν στη Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών δύο α-
κόµη έργα συγχρηµατοδοτούµενα από την Ευρω-
παϊκή Ένωση-Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Α-
νάπτυξης και από Εθνικούς πόρους: 

Α.  ΕΡΓΟ  «ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ  ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ  ΒΙΒΛΙΟ-
ΘΗΚΗΣ  ΤΟΥ  Τ.Ε.Ι.  ΣΕΡΡΩΝ»-ΕΤΠΑ

Το Έργο «Εξοπλισµός Κεντρικής Βιβλιοθήκης του
Τ.Ε.Ι. Σερρών», Ενέργεια 5.2.1β., είχε χρονική διάρ-
κεια από 30.05.2002 έως και 19.10.2004. Συνολικός
προϋπολογισµός του έργου: #129.100,00# Ευρώ. 
Ενέργειες/ δράσεις που αναπτύχθηκαν στα πλαίσια
αυτού του έργου είναι:
•Αναβάθµιση και επέκταση του υπάρχοντος συ-
στήµατος διαχείρισης πολλαπλών βάσεων δεδο-
µένων σε µορφή Cd-rom (Ultranet) και προµή-
θεια λογισµικών πακέτων γραφείου (MS Office).

•∆ηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, online πρό-
σβασης στο ∆ιαδίκτυο (Internet) και στις βιβλιο-
θηκονοµικές υπηρεσίες µε την προµήθεια Η/Υ,
servers, εκτυπωτών αλλά και σκληρών δίσκων για
την επέκταση του αποθηκευτικού χώρου, µε δυ-
νατότητα υποστήριξης εφαρµογών πολυµέσων
(multimedia) και εφαρµογών γραφείου. Αγορά έ-
ξι (6) εκτυπωτών (3 inkjet & 3 laser), δύο (2) Η/Υ
Servers, δύο (2) σκληρών δίσκων και δεκαπέντε
(15) ηλεκτρονικών υπολογιστών.

•Προµήθεια διαφόρων µηχανηµάτων για την κάλυ-
ψη λειτουργικών αναγκών της Βιβλιοθήκης. Αγορά
τριών (3) αναγνωστών Barcode Reader χειρός, ε-
πτά (7) συστηµάτων προστασίας Η/Υ (UPS), ενός
(1) συστήµατος µαγνητισµού-αποµαγνητισµού έ-
ντυπου υλικού και µίας (1) συσκευής οπτικής σά-
ρωσης φωτογραφιών και εγγράφων (scanner).
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3. 
Η ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ∆ΟΜΗ 

ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

•Συµπλήρωση της επίπλωσης των κυρίως και βοηθητικών χώρων του νέου
κτιρίου της Βιβλιοθήκης µε την προµήθεια εκατόν έξι (106) βιβλιοστασίων,
πέντε (5) επίπλων –ντουλαπών, ενός (1) επίπλου για τηλεόραση, βίντεο, βι-
ντεοκασέτες και διάφορα εξαρτήµατα, τριών (3) επεκτάσιµων συστηµάτων
περιστρεφόµενων εκθετηρίων πύργων για CD και πέντε (5) τροχήλατων
µεταφοράς βιβλίων.

Β.  ΕΡΓΟ  «ΚΕΝΤΡΙΚΗ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  Τ.Ε.Ι.  ΣΕΡΡΩΝ»-ΕΤΠΑ

Το Έργο «Κεντρική Βιβλιοθήκη Τ.Ε.Ι. Σερρών», Ενέργεια 5.2.1α., είχε χρονική
διάρκεια από 01.11.2004 έως και 26.07.2006. Συνολικός προϋπολογισµός του
έργου: 149.500,00 Ευρώ.
Σκοπός του ήταν η επιπρόσθετη συµπλήρωση της επίπλωσης των κυρίως και
βοηθητικών χώρων του κτιρίου της Βιβλιοθήκης µε έπιπλα πολλαπλών χρή-
σεων, που συνέβαλλαν στη βελτίωση των προσφερόµενων υπηρεσιών της
και συνεπώς στην εύρυθµη λειτουργία της.
Συγκεκριµένα πραγµατοποιήθηκε η προµήθεια των παρακάτω επίπλων:
•51 Βιβλιοστάσια 
•20 Βιβλιοστάσια διπλής όψης αποτελούµενα από:

- 7 Βασικές µονάδες βιβλιοστασίου διπλής όψης µε µεταλλικά στοιχεία
- 13 Μονάδες επέκτασης βιβλιοστασίου διπλής όψης µε µεταλλικά στοιχεία
- 1 Εκθετήριο πάνελ µε σχισµές κατά πλάτος για την έκθεση υλικού
- 20 Κεκλιµένους ακρυλικούς υποστηρικτές
- 1 Βασική µονάδα ξύλινου ραφιού 13 διαγωνίων ακρυλικών θηκών περιοδι-
κών

- 4 Μονάδες επέκτασης ξύλινου ραφιού 13 διαγωνίων ακρυλικών θηκών πε-
ριοδικών

•4 Τραπέζια ατοµικής ανάγνωσης / Σταθµούς εργασίας Η/Υ
•1 Έπιπλο - Βιβλιοθήκη
•2 Τραπέζια αναγνωστηρίου 
•12 Καρέκλες αναγνωστηρίου
•8 Βιβλιοστάσια – εκθετήρια περιοδικών µονής όψης µε αποθηκευτικό χώ-
ρο αποτελούµενα από:
- 2 Βασικές µονάδες εκθετηρίου περιοδικών µονής όψης µε αποθηκευτικό
χώρο και µεταλλικά κεκλιµένα στοιχεία

- 6 Μονάδες επέκτασης εκθετηρίου περιοδικών µονής όψης µε αποθηκευ-
τικό χώρο και µεταλλικά κεκλιµένα στοιχεία

•2 Συρµάτινα εκθετήρια εφηµερίδων διπλής όψης
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ΣΤΟΧΟΙ  ΤΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Η Βιβλιοθήκη έχει θέσει στόχους, που αποτελούν το πλαίσιο ανάπτυξης
των δραστηριοτήτων της και τον οδηγό για την ανάδειξή της, σε χώ-

ρο γρήγορης διακίνησης της πληροφορίας. 

Οι στόχοι αυτοί είναι:
•Η συνεχής επιδίωξη για τη συγκρότηση µιας ποιοτικής, επίκαιρης και πλού-
σιας συλλογής.

•Η στελέχωση των τµηµάτων της Βιβλιοθήκης µε εξειδικευµένο προσωπικό.
•Η αποτελεσµατική οργάνωση και διαχείριση του υλικού της συλλογής, έτσι
ώστε να διασφαλίζεται η έγκαιρη και έγκυρη εξυπηρέτηση των πληροφο-
ριακών αναγκών των µελών της.

•Η µέριµνα για την εξασφάλιση οικονοµικών πόρων και η αποτελεσµατική
διαχείρισή τους.

•Η εξασφάλιση του κατάλληλου εξοπλισµού για τις τρέχουσες και τις ενδε-
χοµένως νέες ανάγκες.

•Η εξασφάλιση ικανοποιητικού, για τους χρήστες της Βιβλιοθήκης, ωραρίου
λειτουργίας.

•Η σύνδεση και η ανάπτυξη συνεργασιών µε άλλες Βιβλιοθήκες και σχετι-
κούς οργανισµούς του εσωτερικού και του εξωτερικού, για την καλύτερη
εκµετάλλευση των διαθέσιµων πηγών και την προώθηση της επικοινωνίας.

•Η στενή συνεργασία της Βιβλιοθήκης µε το εκπαιδευτικό προσωπικό, τους
σπουδαστές και τη διοίκηση του Ιδρύµατος, για τη συνεχή παρακολούθη-
ση των τρεχουσών και συνεχώς αυξανόµενων αναγκών τους.

•Η συστηµατική παρακολούθηση και αξιολόγηση των προσφερόµενων υπη-
ρεσιών της Βιβλιοθήκης.

•Η συνεχής εκπαίδευση και ενηµέρωση του προσωπικού της Βιβλιοθήκης σε
σχέση µε τις εξελίξεις στη βιβλιοθηκονοµία και τις επιστήµες της πληροφό-
ρησης και το πώς αυτές µπορούν να αξιοποιηθούν από τη Βιβλιοθήκη του
Τ.Ε.Ι. Σερρών.

•Η κατάρτιση ειδικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων και η παροχή ολοκλη-
ρωµένης εκπαίδευσης στους χρήστες, για την άµεση πρόσβαση στις πηγές
πληροφόρησης της Βιβλιοθήκης και την αποτελεσµατική αξιοποίησή τους.

•Η προάσπιση του δικαιώµατος πρόσβασης στην πληροφορία και η προ-
στασία των προσωπικών δεδοµένων των χρηστών της.

•Η υιοθέτηση των εθνικών και διεθνών προτύπων, καθώς και συµβατών συστη-
µάτων οργάνωσης και διοίκησης, προκειµένου να διευκολύνονται οι συνεργα-
σίες και ο συντονισµός µε άλλες βιβλιοθήκες της Ελλάδας και του εξωτερικού.

•Η προβολή και η προώθηση των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης µέσω της
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Η Βιβλιοθήκη µπορεί να µεταβάλει το ωράριό της, εάν αυτό κριθεί απαραί-
τητο σε έκτακτες περιπτώσεις (όπως έλλειψη προσωπικού κ.λπ.). Τυχόν αλ-
λαγές στο ωράριο λειτουργίας, ανακοινώνονται στην ιστοσελίδα και στους
πίνακες ανακοινώσεων της Βιβλιοθήκης.

Η  ΣΥΛΛΟΓΗ

Η συλλογή της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι./Σ αποτελείται από ελληνόγλωσσα και ξε-
νόγλωσσα βιβλία. Ειδικότερα για τα ξενόγλωσσα, η γλώσσα κειµένου είναι κυ-
ρίως η αγγλική και η γερµανική και σε περιορισµένο αριθµό η ιταλική, γαλλική
κ.λπ. Καλύπτει κυρίως τις θεµατικές ενότητες των Σχολών που λειτουργούν στο
Τ.Ε.Ι./Σ, ενώ υπάρχει και έντυπο υλικό γενικότερου ενδιαφέροντος (λογοτεχνία,
ψυχολογία, φιλοσοφία, θρησκεία κ.λπ.). Οι βασικές κατηγορίες είναι:
•Γενικό πληροφοριακό υλικό, όπως εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, βιβλιογραφίες,
εκπαιδευτικοί κατάλογοι, ευρετήρια, τοπικές εφηµερίδες κ.λπ.

•Εκπαιδευτικό και ερευνητικό υλικό, κάθε µορφής (βιβλία, περιοδικά, cd-
roms, dvd-roms, βιντεοκασέτες, και άλλο οπτικοακουστικό υλικό).

•∆ιδακτορικές διατριβές που εκπονήθηκαν σε άλλα Ιδρύµατα του εσωτερι-
κού και του εξωτερικού.

•∆ιπλωµατικές εργασίες προπτυχιακών και µεταπτυχιακών φοιτητών του
Τ.Ε.Ι./Σ ή άλλων Ιδρυµάτων.

•Συγγράµµατα που διανέµονται στους φοιτητές του Τ.Ε.Ι. Σερρών.

Αυτή τη στιγµή η συλλογή αποτελείται από περίπου 44.150 τίτλους βιβλίων,
5.500 τόµους επιστηµονικών περιοδικών και 950 τίτλους οπτικοακουστικού
υλικού, ενώ µε τη συµµετοχή της στην Κοινοπραξία των Ελληνικών Ακαδη-
µαϊκών Βιβλιοθηκών (HealLink) δίνει τη δυνατότητα online πρόσβασης στα
περιεχόµενα, τις περιλήψεις και το πλήρες κείµενο άρθρων επιστηµονικών η-
λεκτρονικών περιοδικών και βιβλίων, καθώς και σε βιβλιογραφικές βάσεις δε-
δοµένων, από περισσότερους από 15 αναγνωρισµένους εκδότες.

Η οργάνωση της συλλογής γίνεται µε την εφαρµογή των διεθνών βιβλιοθη-
κονοµικών προτύπων οργάνωσης επιστηµονικών και πανεπιστηµιακών βι-
βλιοθηκών, κάνοντας χρήση των Άγγλο-Αµερικανικών Κανόνων Καταλογο-
γράφησης (AACR2 Anglo-American Cataloguing Rules, 2nd edition), των
Θεµατικών Επικεφαλίδων της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου (Library of
Congress Subject Headings) και του συστήµατος ταξινόµησης Dewey
Decimal Classification (D.D.C., 22nd edition).

Στη Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, εφαρµόζεται συγκεκριµένη πολιτική ε-
µπλουτισµού και ανάπτυξης της συλλογής της.
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έκδοσης ειδικών ενηµερωτικών εντύπων, της ηλεκτρονικής σελίδας της στο
∆ιαδίκτυο και της οργάνωσης εκδηλώσεων.

•Η ανάπτυξη του ρόλου της Βιβλιοθήκης ως φορέα της εκπαίδευσης από α-
πόσταση και της δια βίου εκπαίδευσης.

•Η προσφορά υπηρεσιών για την κάλυψη αναγκών των Ατόµων µε Ειδικές
Ανάγκες (ΑµεΑ).

ΤΜΗΜΑΤΑ  ΠΟΥ  ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ  ΣΤΗ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Στη Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών λειτουργούν τα ακόλουθα τµήµατα:
•∆ανειστικό  Τµήµα µε εξειδικευµένο προσωπικό. 
•Πληροφοριακό Τµήµα  µε εξειδικευµένο προσωπικό. 
•Τµήµα  Πληροφορικής  της Βιβλιοθήκης που εισάγει και διαχειρίζεται τα δε-
δοµένα που αφορούν στην εύρυθµη λειτουργία της ηλεκτρονικής σελίδας
(site) της Βιβλιοθήκης, συντηρεί το υπάρχον σύστηµα αυτοµατοποίησης, ε-
λέγχει και υποστηρίζει την άρτια λειτουργία των ηλεκτρονικών υπολογιστών,
του δικτύου και των εγκατεστηµένων προγραµµάτων λογισµικού.

•Τµήµα  Βιβλιογραφικής  Επεξεργασίας  που εισάγει και διαχειρίζεται τα βι-
βλιογραφικά δεδοµένα του υλικού της Βιβλιοθήκης στο υπάρχον σύστηµα
αυτοµατοποίησης, αφού πρώτα πραγµατοποιηθεί η απαραίτητη τεχνική ε-
πεξεργασία του (σφραγίδες, αντικλεπτικές ταινίες κ.λπ.).

•Τµήµα  Προσκτήσεων  που διαχειρίζεται τις παραγγελίες και τις παραλαβές
του υλικού της Βιβλιοθήκης και έχει την ευθύνη για την ορθολογική ανά-
πτυξη της συλλογής της.

•Τµήµα  Οπτικοακουστικών  Μέσων: υπάρχει υποδοµή για τη χρησιµοποίηση ο-
πτικοακουστικών µέσων (Η/Υ, τηλεόραση, βίντεο, dvd-player, data-show κ.λπ.).

Το προσωπικό που εργάζεται στη Βιβλιοθήκη, δεν απασχολείται αποκλειστι-
κά και µόνο σε ένα τµήµα, αλλά παράλληλα και στα υπόλοιπα τµήµατα, ανά-
λογα µε τις ανάγκες που προκύπτουν.

Η Βιβλιοθήκη λειτουργεί καθηµερινά από ∆ευτέρα έως και Παρασκευή µε ε-
κτεταµένο ωράριο λειτουργίας:

Σεπτέµβριο  -  Ιούνιο:  8:30π.µ. έως 20:00 µ.µ.
Ιούλιο  -  Αύγουστο:  8:30 π.µ. έως 14:00 µ.µ.
∆ιακοπές  (Χριστούγεννα,  Πάσχα  &  Καλοκαίρι):  8:30 π.µ. έως 14:00 µ.µ.

Παραµένει κλειστή στις επίσηµες αργίες του έτους, όπως ορίζονται µε από-
φαση του Συµβουλίου του Τ.Ε.Ι. Σερρών.
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σια του Β’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και του χρηµατοδοτούµενου έργου
της µε τίτλο «Εκσυγχρονισµός της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών», παράλλη-
λα µε τον εµπλουτισµό της συλλογής της µε επίκαιρο έντυπο υλικό που να
ανταποκρίνεται στις ανάγκες των Σχολών του Ιδρύµατος και τη γενικότερη
αναβάθµιση των προσφερόµενων υπηρεσιών της, τη δηµιουργία συλλογής
οπτικοακουστικού υλικού. Μιας συλλογής που δεν υπήρχε στα προηγούµενα
χρόνια λειτουργίας της. Στο τέλος του εν λόγω έργου, η συλλογή της από µη-
δενική, απαριθµούσε πλέον 358 τίτλους οπτικοακουστικού υλικού, µε στόχο
όµως τη συνέχιση της προσπάθειας εµπλουτισµού της. Κάτι που µπόρεσε να
επιτευχθεί και στα πλαίσια του έργου της «Αναβάθµιση Βιβλιοθήκης Τ.Ε.Ι.
Σερρών» που χρηµατοδοτήθηκε από το Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης του
ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ.

Σήµερα, στη Βιβλιοθήκη µας υπάρχει πλέον οργανωµένη συλλογή, που απα-
ριθµείται µέχρι στιγµής από 950 τίτλους αξιόλογου οπτικοακουστικού υλικού
(cd-roms, δισκέτες, βιντεοκασέτες, dvd’s) και η οποία ανταποκρίνεται στις α-
νάγκες των Σχολών του Ιδρύµατος, αλλά και στις γενικότερες ανάγκες των
χρηστών της, όπως είναι: εκµάθηση ξένων γλωσσών (αγγλικά, γερµανικά,
γαλλικά, ιταλικά, ισπανικά, κινέζικα και ελληνικά για τους αλλοδαπούς), θέα-
τρο, φωτογραφία, αστρονοµία, χάρτες, εγκυκλοπαίδειες, λεξικά κ.λπ.

Η συλλογή αυτή βρίσκεται στο Πληροφοριακό Τµήµα της Βιβλιοθήκης
και είναι συγκεντρωµένη σε ειδικούς πύργους-εκθετήρια, ενώ οι χρήστες
µπορούν να έχουν πρόσβαση στον κατάλογό της, µέσω της σελίδας:
http://lib.teiser.gr/optikoakoustiko.php.

Αποσκοπώντας πάντοτε στην καλύτερη παροχή υπηρεσιών προς τους χρή-
στες της, η Βιβλιοθήκη ανέπτυξε παράλληλα και την κατάλληλη υποδοµή για
τη χρησιµοποίηση των οπτικοακουστικών µέσων (Η/Υ, τηλεόραση, βίντεο,
dvd-player, data-show κ.λπ.). Επίσης προµηθεύτηκε και ένα εξειδικευµένο λο-
γισµικό, το ULTRA*NET 2000, το οποίο είναι εγκατεστηµένο σε έναν κα-
τάλληλα εξοπλισµένο υπολογιστή (Ultra*net Server) και επιτρέπει το διαµοι-
ρασµό διαφόρων εφαρµογών σε αποµακρυσµένους χρήστες. 

Η  ΕΙ∆ΙΚΗ  ΣΥΛΛΟΓΗ  ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ  ΤΕΧΝΗΣ

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών έχει µια σηµαντική συλλογή από βιβλία, πο-
λυτελή λευκώµατα και οπτικοακουστικό υλικό για την Τέχνη. ∆ιαθέτει επίσης
on-line πρόσβαση στο πλήρες κείµενο βιβλιογραφικών βάσεων δεδοµένων,
ηλεκτρονικών περιοδικών και βιβλίων (e-books) για το ίδιο θέµα. 

Συγκεκριµένα η συλλογή για την Tέχνη περιλαµβάνει:

Κάθε 3-4 µήνες συντάσσονται από τους εκπαιδευ-
τικούς σε συνεργασία µε τον οργανωτικό υπεύθυ-
νο βιβλιοθηκονόµο, λίστες προτεινόµενων βιβλίων,
cd-roms κ.λπ. µε πλήρη καταγραφή των βιβλιογρα-
φικών τους στοιχείων. Ο οργανωτικός υπεύθυνος
βιβλιοθηκονόµος, τηρεί αρχείο µε τις λίστες αυτές,
έτσι ώστε να τηρείται η σειρά προτεραιότητας. 

Οι αγορές των νέων τίτλων βιβλίων, cd-roms κ.λπ.
γίνονται µε γνώµονα πάντοτε την ορθολογική ανά-
πτυξη της συλλογής της Βιβλιοθήκης. Για την κάλυ-
ψη των διδακτικών αναγκών των Σχολών του Ιδρύ-
µατος, πραγµατοποιούνται και παραγγελίες βιβλίων
πολλαπλών αντιτύπων.

Γίνεται παράλληλα και µελέτη για την ορθολογική
ανάπτυξη της συλλογής των περιοδικών, λαµβάνο-
ντας υπόψη τη συµµετοχή της Βιβλιοθήκης στην
Κοινοπραξία των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιο-
θηκών (HealLink) και στο Εθνικό ∆ίκτυο Επιστηµο-
νικών και Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών (Ε.∆.Ε.Τ.Β.).

Στα πλαίσια των κριτηρίων και των αποφάσεων που α-
φορούν την πολιτική εµπλουτισµού και ανάπτυξης της
συλλογής της Βιβλιοθήκης, καθορίζονται και τα αντί-
στοιχα κριτήρια απόσυρσης υλικού από τη Βιβλιοθήκη.

Η  ΣΥΛΛΟΓΗ  ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟΥ  ΥΛΙΚΟΥ

Κάθε Ακαδηµαϊκή Βιβλιοθήκη, ακολουθώντας τις ε-
ξελίξεις που σηµειώνονται στις νέες τεχνολογίες
και µε γνώµονα πάντοτε το σκοπό τον οποίο υπη-
ρετεί και που δεν είναι άλλος από την υποστήριξη
και προώθηση των διδακτικών, εκπαιδευτικών και ε-
ρευνητικών διαδικασιών που αναπτύσσονται στα
πλαίσια των προγραµµάτων σπουδών, θα πρέπει να
«επιδιώκει» την παροχή στους χρήστες της, δυνα-
τοτήτων πρόσβασης και σε πληροφοριακές πηγές
που είναι διαθέσιµες σε οπτικοακουστική µορφή
και όχι µόνο σε µορφή βιβλιακού υλικού.

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, ξεκίνησε στα πλαί-



έργο του, όπως δεν τα είδατε ποτέ! [dvd])
- Ν. Χατζηκυριάκος - Γκίκας: η ζωή και το έργο του [βιντεοκασέτα]
- Art 20: the Thames and Hudson multimedia dictionary of modern art [cd-rom]
- Η εγκυκλοπαίδεια της τέχνης: ένα ταξίδι στην τέχνη και στους µεγάλους
ζωγράφους της [cd-rom]
- Σύγχρονη ελληνική τέχνη: εγκυκλοπαίδεια [cd-rom]
- Da Vinci`s machines: the master’s greatest works come alive! [cd-rom]

• Η Βιβλιοθήκη, ως µέλος του ∆ικτύου Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών
HealLink, παρέχει σε όλα τα µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας τη δυνατό-
τητα online ηλεκτρονικής πρόσβασης σε ηλεκτρονικά περιοδικά και βάσεις
δεδοµένων. Η πρόσβαση για τις ακόλουθες βάσεις είναι δυνατή µόνο µέ-
σω των Η/Υ του τοπικού δικτύου της Βιβλιοθήκης και ελέγχεται µε ανα-
γνώριση της IP διευθύνσεως.

Ηλεκτρονικά  Λεξικά  και  Εγκυκλοπαίδειες

• Grove  Art: πρόσβαση στο πλήρες κείµενο των λεξικών «The Dictionary of
Art» και «The Oxford Companion to Western Art», για τις εικαστικές τέχνες
από την προϊστορία µέχρι σήµερα µε περισσότερα από 1500 σχέδια τέχνης.

• Oxford  Reference: οnline πρόσβαση στο πλήρες κείµενο περισσότερων
από 100 τίτλων λεξικών, εγκυκλοπαιδειών και άλλων έργων αναφοράς του
Oxford University Press. Περιλαµβάνονται και λεξικά που αφορούν την
Τέχνη και την Αρχιτεκτονική.

Βιβλιογραφικές  Βάσεις  και  Βάσεις  Πλήρους  Κειµένου
WilsonWeb

• Art  Index
Βιβλιογραφική βάση και βάση πλήρους κειµένου, η οποία ευρετηριάζει ε-
πιλεγµένες εκδόσεις που αφορούν την τέχνη. Συµπληρωµατικά ευρετη-
ριάζει και τις εικόνες των έργων που παρουσιάζονται στα περιοδικά. Χρο-
νική κάλυψη: από το 1984 έως σήµερα.

• Art  Index  Retrospective
Βιβλιογραφική βάση, η οποία περιλαµβάνει 55 χρόνια δηµοσιεύσεων σχε-
τικών µε την Τέχνη, µε αναφορές περιοδικών (στην αγγλική, τη γαλλική,
γερµανική, ισπανική, ολλανδική), επετηρίδων και δελτίων µουσείων. Χρο-
νική κάλυψη: 1929-1984.

• Art  Museum  Image  Gallery
Πλούσια ψηφιακή πηγή εικόνων τέχνης και σχετικών πολυµέσων από τις
συλλογές διακεκριµένων µουσείων. Χρονική κάλυψη: από την Αιγυπτιακή
µέχρι τη σύγχρονη Τέχνη.
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Bιβλία
• Aφορούν κυρίως στην ιστορία της τέχνης, έργα

µεγάλων ζωγράφων, γλυπτών κ.λπ., βιογραφίες
καλλιτεχνών, στην ελληνική και αγγλική γλώσσα,
τα οποία είναι προσιτά σε όλα τα µέλη της Βι-
βλιοθήκης στην κύρια συλλογή του ∆ανειστικού
Τµήµατος.
Με πυρήνα την κύρια συλλογή της Βιβλιοθήκης,
δηµιουργήθηκε και αναπτύχθηκε ένα νέο τµήµα
αφιερωµένο στην Τέχνη. Ένα µέρος της κύριας
συλλογής του ∆ανειστικού Τµήµατος που αφο-
ρούσε βιβλία σχετικά µε τις εικαστικές τέχνες,
συγκεντρώθηκε και οργανώθηκε εκ νέου σ’ ένα
ξεχωριστό τµήµα για να δηµιουργηθεί µια νέα ει-
δική συλλογή βιβλίων τέχνης στο Πληροφοριακό
Τµήµα. Η ειδική συλλογή βιβλίων τέχνης σε έντυ-
πη µορφή, αριθµεί µέχρι στιγµής περίπου 200
τεκµήρια και περιλαµβάνει πολύτιµα βιβλία και
λευκώµατα µεγάλου σχήµατος, τα οποία τοποθε-
τήθηκαν σε ράφια ανοιχτής πρόσβασης στο
Πληροφοριακό Τµήµα της Βιβλιοθήκης σαν ξε-
χωριστή συλλογή. Στο µεγαλύτερο µέρος της
συλλογής συγκαταλέγονται δειγµατοληπτικά έρ-
γα, που αντιπροσωπεύουν σηµαίνοντες σταθ-
µούς από την πορεία εξέλιξης ξένων ως επί το
πλείστον καλλιτεχνών. Τα βιβλία αυτής της συλ-
λογής είναι προσιτά σε όλα τα µέλη της για επι-
τόπια µελέτη, αφού δε δανείζονται, υπάρχει ω-
στόσο η δυνατότητα λήψης φωτοτυπιών.
Η αναζήτηση του υλικού είναι δυνατή µέσα από
τον online κατάλογο της Βιβλιοθήκης, αφού η
µηχανογραφική οργάνωσή του έγινε µε το βι-
βλιοθηκονοµικό πρόγραµµα ηλεκτρονικής επε-
ξεργασίας δεδοµένων Advance της Geac. 

• Η συλλογή του οπτικοακουστικού υλικού (κασέ-
τες, cd-rom’s, dvd-rom’s, video, κ.λπ.) περιλαµβά-
νει µεταξύ άλλων και υλικό που καλύπτει θέµατα
Τέχνης. Ενδεικτικά ένα µέρος της συλλογής: 
- Λεονάρντο Ντα Βίντσι: ο άνθρωπος..., ο καλλι-
τέχνης..., ο εφευρέτης..., ο µύθος..., η ζωή και το
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διακριτά χρώµατα για κάθε κατηγορία βιβλίων. Στο υπόµνηµα που ακολουθεί εί-
ναι φανερό, ότι η κατηγοριοποίηση των εκθεµάτων γίνεται µε βάση τις Σχολές
του Τ.Ε.Ι. (Σ.Τ.ΕΦ, Σ.∆.Ο.), ενώ υπάρχει και µια δευτερεύουσα διάκριση ως προς
τους Έλληνες ή Ξένους Συγγραφείς. 

Κάθε τεκµήριο της συλλογής ταξινοµείται σύµφωνα µε το διεθνές δεκαδικό
σύστηµα DEWEY (22η έκδοση), ώστε να µπορούν οι χρήστες να το αναζη-
τούν και να το εντοπίζουν µε ευκολία. Το σύστηµα DEWEY χωρίζει τη γνώ-
ση σε δέκα (10) κύριες κατηγορίες, αριθµώντας τις από το 0 έως και το 9. Η
τάξη 0 χρησιµοποιείται για έργα µε γενικό περιεχόµενο, όπως εγκυκλοπαί-
δειες, εφηµερίδες, καθώς και για ορισµένους ειδικούς κλάδους µάθησης, ό-
πως η πληροφορική, η βιβλιοθηκονοµία και η δηµοσιογραφία. Οι τάξεις 1-9
συνιστούν η καθεµία ένα µείζονα κλάδο γνώσης ή οµάδα συγγενικών κλά-
δων γνώσης και έχουν ως εξής:

000 Γενικά
100 Φιλοσοφία-Ψυχολογία
200 Θρησκεία
300 Κοινωνικές Επιστήµες
400 Γλωσσολογία
500 Φυσικές Επιστήµες
600 Εφαρµοσµένες Επιστήµες
700 Καλές Τέχνες
800 Λογοτεχνία
900 Ιστορία, Γεωγραφία, Βιογραφίες

Κάθε κύρια κατηγορία διαιρείται σε δέκα (10) υποκατηγορίες, ενώ κάθε υπο-
κατηγορία στη συνέχεια από αυτές που προέκυψαν, υποδιαιρείται σε 10 ακό-
µα τµήµατα. Για να προχωρήσουµε σε ακόµη µεγαλύτερη ανάλυση χρησιµο-
ποιούµε πλέον δεκαδικούς αριθµούς. Στο διάγραµµα που ακολουθεί, αναλύ-
εται το σύστηµα DEWEY, θεωρώντας ως παράδειγµα την υποκατηγορία
«Πιθανότητες και Στατιστική».

Ηλεκτρονικά  βιβλία  (e-bbooks)
Springer  e-BBooks
Πλήρες κείµενο 2.500 περίπου τίτλων ηλεκτρονικών βιβλίων. Περιλαµβάνει
και βιβλία που αφορούν την Τέχνη

Αξίζει να σηµειωθεί ότι µεγάλη συλλογή βιβλίων Τέχνης (στις ελληνικές ακα-
δηµαϊκές βιβλιοθήκες) διαθέτει η βιβλιοθήκη της Ανωτάτης Σχολής Καλών
Τεχνών (http://www.library.asfa.gr/), καθώς και το Τµήµα Εικαστικών και Ε-
φαρµοσµένων Τεχνών του Α.Π.Θ. 

Ελπίζουµε ότι και η δική µας «µικρή» συλλογή τεκµηρίων Τέχνης θα βοηθή-
σει τους χρήστες µας να περιπλανηθούν στο «µαγικό» κόσµο της και την α-
καδηµαϊκή µας κοινότητα να επεκταθεί σε γνωστικά αντικείµενα που ενδυνα-
µώνουν την αυτογνωσία, την ευαισθησία και την πολιτιστική µας ταυτότητα.

ΕΚΘΕΣΗ  ΝΕΟΥ  ΥΛΙΚΟΥ
Τµήµα του έντυπου υλικού µε το οποίο εµπλουτίζεται η συλλογή της Βιβλιο-
θήκης, αφού καταγραφεί, ταξινοµηθεί, καταλογογραφηθεί κ.λπ., εκτίθεται για
δέκα (10) ηµέρες σε ειδικό εκθετήριο µέσα στο χώρο του Πληροφοριακού
Τµήµατος της Βιβλιοθήκης, για την ενηµέρωση των χρηστών.

TO  ∆ΑΝΕΙΣΤΙΚΟ  ΤΜΗΜΑ  ΤΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Στη Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών λειτουργεί ∆ανειστικό Τµήµα, παρέχοντας
το δικαίωµα του δανεισµού σε όλα τα µέλη της. Το υλικό που αποτελεί τη
συλλογή του ∆ανειστικού Τµήµατος, καλύπτει τις θεµατικές ενότητες των
Σχολών που λειτουργούν στο Τ.Ε.Ι./Σ, ενώ υπάρχει και έντυπο υλικό γενικό-
τερου ενδιαφέροντος (λογοτεχνία, ψυχολογία, φιλοσοφία, θρησκεία κ.λπ.).

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών της Βιβλιοθήκης, στην προσπά-
θειά τους να αναζητήσουν την εκάστοτε επιθυµητή βιβλιογραφία, υπάρχουν
εγκατεστηµένοι τέσσερις (4) Η/Υ που δίνουν τη δυνατότητα άµεσης πρό-
σβασής τους στον Αυτοµατοποιηµένο Κατάλογο (OPAC) της Βιβλιοθήκης
του Τ.Ε.Ι. Σερρών καθώς και άλλων βιβλιοθηκών. Η αναζήτηση αυτή είναι δυ-
νατή και µέσω της ιστοσελίδας (site) της Βιβλιοθήκης στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση http://lib.teiser.gr .

Ο∆ΗΓΟΣ  ∆ΑΝΕΙΣΤΙΚΟΥ  ΤΜΗΜΑΤΟΣ

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών σε µια συνεχή προσπάθεια να παρέχει στα µέ-
λη της εύκολη και γρήγορη πρόσβαση στις συλλογές της, δηµιούργησε µια γρα-
φική αναπαράσταση (κάτοψη) του ∆ανειστικού Τµήµατος, χρησιµοποιώντας
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Με βάση το σύστηµα DEWEY, στη ράχη κάθε βιβλίου υπάρχει το αντίστοι-
χο σύµβολο θέσεως, που δείχνει τη θέση του βιβλίου στα ράφια και το ο-
ποίο αποτελείται από τον ταξινοµικό του αριθµό και τα τρία πρώτα γράµµα-
τα του επιθέτου του συγγραφέα ή του τίτλου. Με τη βοήθεια της κάτοψης
και του συστήµατος DEWEY, γίνεται µια προσπάθεια να αναπαρασταθούν
γραφικά οι θεµατικές κατηγορίες που καλύπτει το ∆ανειστικό Τµήµα, προ-
κειµένου να εξυπηρετούνται εύκολα τα µέλη της Βιβλιοθήκης. Για τον ίδιο λό-
γο, έχει δηµιουργηθεί και κατάλληλος γραφικός οδηγός σε προβολή παρου-
σίασης Powerpoint και φιλοξενείται στην ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης.

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ  ΤΜΗΜΑ  ΤΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Στη Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών λειτουργεί Πληροφοριακό Τµήµα, όπου εί-
ναι συγκεντρωµένο το υλικό της Βιβλιοθήκης που δε δανείζεται. Η συλλογή
του αποτελείται από περιοδικά, τοπικές εφηµερίδες, εγκυκλοπαίδειες, λεξικά,
χάρτες, εγχειρίδια, βιογραφίες, βιβλιογραφίες και οπτικοακουστικό υλικό. Το
υλικό αυτό καλύπτει βασικά τις θεµατικές ενότητες των Σχολών που λειτουρ-
γούν στο Τ.Ε.Ι./Σ αλλά και ενότητες γενικότερου ενδιαφέροντος, ενώ η
γλώσσα κειµένου είναι κυρίως η ελληνική, η αγγλική και η γερµανική και σε
περιορισµένο αριθµό η ιταλική, γαλλική κ.λπ.

Στο Πληροφοριακό Τµήµα της Βιβλιοθήκης βρίσκονται επίσης εγκατεστηµέ-
νοι δέκα (10) Η/Υ για την εξυπηρέτηση των µελών της, ενώ υπάρχουν και άλ-
λοι τέσσερις (4) Η/Υ, κατάλληλα εξοπλισµένοι για χρήση από Άτοµα µε Ει-
δικές Ανάγκες (ΑµεΑ).

Όλοι οι υπολογιστές φέρουν επεξεργαστή Pentium 4, λειτουργικό σύστηµα
Microsoft Windows XP Professional (SP2) και διαθέτουν το απαραίτητο λο-
γισµικό για την εξυπηρέτηση των χρηστών, όπως Microsoft Office, Acrobat
Reader, Internet Explorer. 

Επιπλέον, έχουν εγκατασταθεί ορισµένα εκπαιδευτικά προγράµµατα από την
συλλογή της βιβλιοθήκης όπως:
• Μικροοικονοµία,
• Μηχανική, 
• Πεδία δυνάµεων,
• HyperCode, 
• Νοµική Βάση Πληροφοριών, 
• ∆οµική Πληροφορική

∆ικαίωµα χρήσης των Η/Υ της Βιβλιοθήκης, έχουν όλα τα µέλη της, κάτοχοι
της «Ταυτότητας Βιβλιοθήκης».

ΠΠοολλλλααππλλάά   
ΑΑννττ ίί ττυυππαα   
ΣΣ ..∆∆ ..ΟΟ ..

Βιβλία  
Αγγλικών  
Σ.∆.Ο.

ΣΣ ..∆∆ ..ΟΟ ..
ΈΈλλλληηννεεςς

σσυυγγγγρρααφφεε ίίςς

333300..009911 -991100 ..22
Κοινωνικές
Επιστήµες,
Πολιτικές
επιστήµες,
Οικονοµικά,
∆ίκαιο,
∆ιοίκηση,
Εµπόριο,
Λογιστική
Τουρισµός

Σ.∆.Ο.
Ξένοι

συγγραφείς

001 .42-6658.83
Κοινωνικές
Επιστήµες,
Πολιτικές
επιστήµες,
Οικονοµικά,
∆ίκαιο,
∆ιοίκηση,
Λογιστική,
Τουρισµός

Σ .Τ .ΕΦ .

Πολλαπλά   αντ ίτυπα
Τµήµατος

Γεωπληροφορικής
&

Τοπογραφίας

ΣΣ..ΤΤ..ΕΕΦΦ..  
ΈΈλλλληηννεεςς  σσυυγγγγρρααφφεείίςς

117744..996622-991100..2288

Μαθηµατικά,
Φυσική,
Μηχανική,
Επικοινωνίες,
Τεχνολογία,
Κατασκευές,
Τέχνες,

Αρχιτεκτονική,
Ζωγραφική

Πολλαπλά   
Αντ ίτυπα   
Σ .Τ .ΕΦ .

ΛΛοογγοο ττ εε χχ νν ίί αα ,,
ΠΠοο ίί ηησσηη ,,
ΘΘέέαα ττ ρροο ,,   

∆∆ ιι ηη γγ ήή µµαα ττ αα ,,   
ΒΒ ιι οο γγ ρρααφφ ίί εε ςς

ΣΤΕΦ  
Ξένοι   συγγραφείς

174 .962-9910 .28
Μαθηµατικά,Φυσική,Μηχανική, Επικοινωνίες,
Τεχνολογία, Κατασκευές, Τέχνες, Αρχιτεκτονική,
∆ιακόσµηση,Φωτογραφία, Συστήµατα GIS.

Βιβλία
Γενικού

Ενδιαφέροντος

Ιστορία,
Αρχαία Ελλάδα,
Γεωγραφία,
Βιολογία,

Φυσιολογία,
Ψυχολογία κ.λπ.

ΣΣ ..ΤΤ ..ΕΕΦΦ ..
ΈΈλλλληηννεεςς   &&  

ΞΞέέννοοιι   σσυυγγγγρρααφφεε ίίςς

001.433-025.04
Έρευνα,

Προγραµµατισµός Η/Υ,
Εφαρµογές Η/Υ,

Επεξεργασία Σηµάτων,
Τεχνητή Νοηµοσύνη

Εικόνα  1

Kάτοψη ∆ανειστικού Τµήµατος Βιβλιοθήκης σύµφωνα µε το σύστηµα DEWEY



της Βιβλιοθήκης και µπορεί να είναι είτε σε έντυπη είτε σε ηλεκτρονική µορ-
φή. Σηµαντική πηγή πληροφοριών σε ηλεκτρονική µορφή αποτελεί η πύλη
του συνδέσµου Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών HealLink, η πρόσβαση
στην οποία ελέγχεται µέσω διευθύνσεων IP και γι’ αυτό είναι δυνατή µόνο
µέσω των υπολογιστών(Η/Υ) που διαθέτει το Πληροφοριακό Τµήµα για το
κοινό. Επιπλέον, οι χρήστες µπορούν να έχουν πρόσβαση σε άλλους πό-
ρους του διαδικτύου και από τους φορητούς υπολογιστές τους, µέσω του α-
σύρµατου δικτύου που διαθέτει η Βιβλιοθήκη. 

Το οπτικοακουστικό υλικό, το οποίο αποτελείται από cd-roms, dvd-roms,
video/audio cassettes, ταξινοµείται σε θεµατικές ενότητες. Επισηµαίνεται ότι οι
χρήστες µπορούν να έχουν πρόσβαση στον κατάλογο του οπτικοακουστικού
υλικού µέσω της σελίδας: http://lib.teiser.gr/optikoakoustiko.php. Τα τεκµήρια
της συλλογής αυτής διατίθενται για χρήση εντός της Βιβλιοθήκης, µε τη βο-
ήθεια των υπολογιστών και του υπόλοιπου εξοπλισµού (Τv, video) που δια-
θέτει το Πληροφοριακό Τµήµα.

Στα εκθετήρια των περιοδικών και των εφηµερίδων εφαρµόζεται αλφαβητική
ταξινόµηση, αφού όµως πρώτα γίνει διάκριση σε ελληνόγλωσσα και ξενό-
γλωσσα τεκµήρια. Για κάθε περιοδικό ή εφηµερίδα για τα οποία υπάρχει συν-
δροµή στη Βιβλιοθήκη, τηρείται χρονολογικό αρχείο.

Όσον αφορά την ταξινόµηση των βιβλίων, εφαρµόζεται το διεθνές δεκαδι-
κό σύστηµα DDC (Dewey Decimal Classification, 22η έκδοση) όπως και
στο ∆ανειστικό Τµήµα, ενώ ο χρήστης µπορεί να αναζητήσει τα βιβλία που
βρίσκονται στο Πληροφοριακό Τµήµα, µέσω του κύριου καταλόγου της Βι-
βλιοθήκης.

Το Πληροφοριακό Τµήµα λειτουργεί και ως αναγνωστήριο για το κοινό.

ΧΡΗΣΤΕΣ  ΤΩΝ  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  ΤΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

∆ικαίωµα χρήσης της Βιβλιοθήκης έχουν τα άτοµα που ανήκουν στις παρα-
κάτω κατηγορίες χρηστών:
• Μέλη του ∆ιδακτικού και ∆ιοικητικού Προσωπικού του Τ.Ε.Ι./Σ.
• Φοιτητές που έχουν κάνει εγγραφή σε κάποια Σχολή του Τ.Ε.Ι./Σ.
• Οι φοιτητές του εξωτερικού από προγράµµατα ανταλλαγής 
• Άτοµα εκτός του Τ.Ε.Ι., µόνιµοι κάτοικοι του νοµού Σερρών, µε ανάγκες
χρήσης των συλλογών και των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης.

Επιβεβαίωση της ιδιότητας του χρήστη, γίνεται µε την επίδειξη της «Ταυτό-
τητας Βιβλιοθήκης» (Κάρτας ∆ανεισµού). Η Ταυτότητα Βιβλιοθήκης εκδίδε-
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Ο∆ΗΓΟΣ  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ  ΤΜΗΜΑΤΟΣ  

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών σε συνέχεια του οδη-
γού για το ∆ανειστικό Τµήµα, δηµιούργησε µια αντί-
στοιχη γραφική αναπαράσταση (κάτοψη) για το Πλη-
ροφοριακό Τµήµα (ισόγειο), χρησιµοποιώντας δια-
κριτά χρώµατα για τις κατηγορίες των εκθεµάτων της.

Στο Τµήµα αυτό έχει συγκεντρωθεί, όπως προανα-
φέρθηκε, το υλικό το οποίο δε δανείζεται στους
χρήστες, αλλά χρησιµοποιείται εντός του χώρου

Οπτικο-
ακουστικό

υλικό (Cd/Dvd -
roms, ideo/audio

cassettes) και
εξοπλισµός
(TV,video) Φυλλάδια

Εκθετήριο
Εφηµερίδων

Σταθµοί εργασίας &
εξοπλισµός Α.Μ.Ε.∆.

Tο Πληροφοριακό Τµήµα λειτουργεί και ως αναγνωστήριο για το κοινό

Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως

(έτη: 
1956 - 2002)

Πτυχιακές
Εργασίες

Εγκυκλο-
παίδειες,
Βιογραφίες
015.495 -
342.495

Ειδική Συλλογή
Τέχνης

Λεξικά
Ξένων 

Γλωσσών &
Τεχνικής
Ορολογίας

001.64 -
941.085

Ιατρική,
Μηχανική,
Οικονοµία, 
∆ιοίκηση

609 - 697.9

Τέχνες, Μουσεία,
Παγκόσµια Ιστορία

703 - 912

Αρχαία & 
Σύγχρονη Ελλάδα 

913.38 - 949.5
Ελληνόγλωσσα
Περιοδικά 
(αρχείο)
Α        Ω

Εκθετήριο
Eλληνόγλωσσων
Περιοδικών 

(τρέχοντα τεύχη)
Α Ω

Εκθετήριο
Ξενόγλωσσων
Περιοδικών 

(τρέχοντα τεύχη)
Α Ζ

Εκθετήριο 
(διάφορα)

Ξενόγλωσσα
Περιοδικά 
(αρχείο)
Α       Ζ

Νοµοθεσία, κώδικες,
Οδηγοί, Οικολογία
343.495 - 577.03

Εικόνα  1



Οι γενικές κατηγορίες στις οποίες κατατάσσονται οι χρήστες, συνολικά τέσ-
σερις τον αριθµό, αντανακλούν τις διάφορες κατηγορίες χρηστών, που χρη-
σιµοποιούν τις υπηρεσίες της. Συγκεκριµένα, το κοινό µπορεί να εγγραφεί µε
την ιδιότητα του σπουδαστή Τµήµατος του Τ.Ε.Ι. Σερρών, ως µέλος του διοι-
κητικού και διδακτικού προσωπικού του Ιδρύµατος ή τέλος ως εξωτερικός
χρήστης, µόνιµος κάτοικος του Νοµού Σερρών.

Εξετάζοντας την κατανοµή των µελών µε βάση τις προαναφερθείσες κατη-
γορίες, παρατηρείται ότι η συντριπτική πλειοψηφία των χρηστών προέρχεται
από τη κατηγορία των σπουδαστών (Σχήµα 1), µε ποσοστό 80% επί του συ-
νόλου, τους εξωτερικούς χρήστες µε ποσοστό περίπου 14% ενώ τέλος, ακο-
λουθούν οι καθηγητές και το προσωπικό του Τ.Ε.Ι., 506 στο σύνολο, µε τους
άντρες µέλη (σε ποσοστό 62%) να υπερτερούν των γυναικών ως σύνολο, αλ-
λά και σε κάθε κατηγορία ξεχωριστά.

Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά στους σπουδαστές, τα πιο υψηλά ποσοστά
χρήσης των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης παρατηρούνται από τους εγγεγραµ-
µένους του Τµήµατος Λογιστικής µε ποσοστό 23% (Σχήµα 2), χωρίς όµως
να παρουσιάζονται σηµαντικές διακυµάνσεις συγκρινόµενα µε τα ποσοστά
των σπουδαστών των υπόλοιπων Τµηµάτων. Οι φοιτητές των Τµηµάτων Πο-
λιτικών ∆οµικών Έργων, ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, Μηχανολογίας και Πληρο-
φορικής & Επικοινωνιών, ακολουθούν µε τη σειρά που αναφέρονται χωρίς
µεγάλες αποκλίσεις µεταξύ τους, ενώ ο µικρότερος αριθµός εγγεγραµµένων
µελών αντιστοιχεί στους φοιτητές του νεώτερου τµήµατος Γεωπληροφορικής
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ται από τον βιβλιοθηκονόµο, µε την προσκόµιση α-
πό τον χρήστη της αστυνοµικής και της φοιτητικής
ταυτότητας (η τελευταία όταν υπάρχει), και θα πρέ-
πει να την έχει πάντοτε µαζί του, όταν επισκέπτεται
τη Βιβλιοθήκη.

Η «Ταυτότηητα  Βιββλιοθήκηηςς»»  χρησιµοποιείται µόνο
από τον κάτοχό της και δε  µεταβιβάζεται.  Η παρα-
λαβή της Ταυτότητας συνεπάγεται και αποδοχή ό-
λων των όρων του Κανονισµού Λειτουργίας της Βι-
βλιοθήκης.

Οι χρήστες της Βιβλιοθήκης οφείλουν να ενηµε-
ρώνουν το προσωπικό της, για τυχόν απώλεια της
προσωπικής τους «Ταυτότητας Βιβλιοθήκης», αλ-
λά και για κάθε αλλαγή ιδιότητας, διεύθυνσης ή τη-
λεφώνου.

ΠΡΟΦΙΛ  ΤΩΝ  ΧΡΗΣΤΩΝ  

Η Βιβλιοθήκη χάρη στο ολοκληρωµένο αυτοµατο-
ποιηµένο σύστηµα διαχείρισης των εργασιών της,
Geac Advance, το οποίο χρησιµοποιεί από τον
Νοέµβριο του 1998, επιτυγχάνει ακριβή καταγραφή
και διαχείριση των δεδοµένων της, εξασφαλίζο-
ντας παράλληλα τη δυνατότητα εξαγωγής συµπε-
ρασµάτων που αφορούν στη χρήση της, καθώς και
χρήσιµων στατιστικών στοιχείων σχετικά µε το
προφίλ των ενεργών µελών της. Ως ενεργά µέλη
θεωρούνται όλοι όσοι έχουν αποκτήσει κάρτα µέ-
λους µε Barcode, η οποία είναι απαραίτητη για τις
συναλλαγές τους µε τη Βιβλιοθήκη.

Σύµφωνα µε τα στατιστικά του συστήµατος, ο α-
ριθµός των εγγεγραµµένων χρηστών ανέρχεται µέ-
χρι σήµερα στους 8.105 και ακολουθεί συνεχή ανο-
δική πορεία τα τελευταία ακαδηµαϊκά έτη. Ο σηµα-
ντικά υψηλός αριθµός των µελών και τα µεγάλα πο-
σοστά δανεισµού, οφείλονται στο κύρος της Βι-
βλιοθήκης, στο εύρος του διαθέσιµου υλικού και υ-
πηρεσιών τα οποία προσφέρει και στη δυναµική
του νεόκτιστου κτιρίου στο οποίο αυτή στεγάζεται. 
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λογή στατιστικών στοιχείων σχετικά µε την ταυτότητα των χρηστών και τις
τάσεις που παρουσιάζονται, αποτελεί συνεχές µέληµα της Βιβλιοθήκης, προ-
κειµένου να ενηµερώνεται και να µπορεί να οργανώνεται και να προσαρµό-
ζεται, προς όφελος πάντα των χρηστών.
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& Τοπογραφίας µε ποσοστό 7% επί του συνολικού ποσού των 6.383 φοιτη-
τών µελών της Βιβλιοθήκης.

Αναφορικά µε τους καθηγητές, ανεξαρτήτως Σχολής στην οποία ανήκουν, η
χρήση των προσφερόµενων υπηρεσιών γίνεται κατά κύριο λόγο για διδακτι-
κούς και ερευνητικούς σκοπούς, µε τη συλλογή της Βιβλιοθήκης να καλύπτει
τα θεµατικά αντικείµενα όλων των επιστηµονικών πεδίων των υφιστάµενων
τµηµάτων. Σύµφωνα µε τις στατιστικές αναφορές, το µεγαλύτερο ποσοστό
των χρηστών που κατατάσσονται στην κατηγορία του διδακτικού προσωπι-
κού, ανήκουν στη Σχολή ∆ιοίκησης & Οικονοµίας (63%) υπερτερώντας των
καθηγητών των τµηµάτων της Σχολής Τεχνολογικών Εφαρµογών οι οποίοι
καλύπτουν το υπόλοιπο 37%.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα παραπάνω ποσοστά χαρακτηρίζουν την τάση που
επικρατεί σήµερα, ενώ κάθε νέο ακαδηµαϊκό έτος παρατηρούνται διακυµάν-
σεις που µεταβάλλουν τα αποτελέσµατα. Σύµφωνα µε αυτή την παρατήρηση,
τα στατιστικά στοιχεία του συστήµατος για την τρέχουσα ακαδηµαϊκή περί-
οδο παρουσιάζουν αύξηση των νεοεγγεγραµµένων µελών που προέρχονται
από τη Σχολή Τεχνολογικών Εφαρµογών συγκρινόµενα µε τα νέα µέλη της
ίδιας Σχολής του προηγούµενου έτους.

Λόγω των αλλαγών που παρατηρούνται, η συνεχής παρακολούθηση και συλ-
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4. 
ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 



ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ  ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ  
ΤΩΝ  ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΩΝ  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

• Πρόσβαση στον Αυτοµατοποιηµένο Κατάλογο (OPAC) της Βιβλιοθήκης για
αναζήτηση βιβλιογραφίας στη συλλογή της.

• Αναζήτηση βιβλιογραφίας στις συλλογές όλων των Ελληνικών Ακαδηµαϊ-
κών Βιβλιοθηκών µέσω του Συλλογικού Καταλόγου.

• Πρόσβαση σε βιβλιογραφικές βάσεις δεδοµένων και ηλεκτρονικά βιβλία και
περιοδικά µέσω της Κοινοπραξίας των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών
(HealLink).

• ∆ιαδανεισµός βιβλίων.

• ∆ιαδανεισµός άρθρων επιστηµονικών περιοδικών.

• Πρόσβαση µέσω της ολοκληρωµένης κατανεµηµένης µονάδας Ηλεκτρο-
νικής Τεκµηρίωσης (Άρτεµις) στο σύνολο της Γκρίζας Βιβλιογραφίας (µε-
ταπτυχιακές, διπλωµατικές και διδακτορικές εργασίες, σηµειώσεις διδα-
σκαλίας, εσωτερικές τεχνικές αναφορές, παραδοτέα ερευνητικών έργων
κ.λπ.) των Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. δίνοντας σε κάθε χρήστη τη δυνατότητα πρόσβα-
σης µέσω του ∆ιαδικτύου (Internet) στο αρχειοθετηµένο υλικό της. Η
πρόσβαση είναι ελεύθερη, µέσω της ιστοσελίδας της Βιβλιοθήκης. 

• Πρόσβαση στο πλήρες κείµενο των πιο αξιόλογων Πτυχιακών Εργασιών
που εκπονούνται στα τµήµατα του Τ.Ε.Ι. Σερρών µέσω του αυτοµατοποιη-
µένου της καταλόγου OPAC (Online Public Access Catalogue). Η πρό-
σβαση γίνεται µέσω της ιστοσελίδας της Βιβλιοθήκης.

• Πρόσβαση στο συγγραφικό έργο των καθηγητών του Ιδρύµατος µέσω της
ιστοσελίδας της Βιβλιοθήκης.

• Ενοποιηµένη υπηρεσία αναζήτησης σε εκπαιδευτικά cds και βάσεις δεδο-
µένων σε µορφή cd-rom (cd-rom databases) µέσω του εξειδικευµένου λο-
γισµικού συστήµατος πρόσβασης και διαχείρισης βάσεων δεδοµένων σε
µορφή cd-rom (Ultranet). Η πρόσβαση γίνεται µέσω της ιστοσελίδας της
Βιβλιοθήκης.

• Online πρόσβαση στην Τράπεζα Πληροφοριών του ΤΕΕ.

• ∆υνατότητα πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο µέσω ασύρµατης τεχνολογίας. Η
Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών παρακολουθώντας διαρκώς τις εξελίξεις στο
χώρο της τεχνολογίας, εγκατέστησε πρόσφατα στο χώρο της την κατάλ-
ληλη υποδοµή για την υποστήριξη ασύρµατου δικτύου (WiFi). 

• Πρόσβαση στο πλήρες κείµενο των άρθρων από πολύ σηµαντικά για την
ιστορία και τον πολιτισµό της πόλης και του Νοµού Σερρών περιοδικά.
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Η ιστοσελίδα, παρέχει στους χρήστες άµεση πρό-
σβαση στους καταλόγους της µέσω γρήγορων
συνδέσµων. Επιπλέον, εµπλουτίστηκε µε πλήθος
νέων υπηρεσιών, όπως:
•Ανακοινώσεις: καθηµερινή ενηµέ-
ρωση σχετικά µε τη λειτουργία της
Βιβλιοθήκης, συνέδρια, εκδηλώ-
σεις ή προγράµµατα σε εξέλιξη.

•Θεµατικές  πύλες:  κατηγορίες συν-
δέσµων που αφορούν εκπαιδευτι-
κό υλικό ελεύθερης πρόσβασης.

•Ηλεκτρονικά  περιοδικά:  περι-
λαµβάνει ηλεκτρονικά περιοδικά
ελεύθερης πρόσβασης αλλά και
προσβάσιµα µέσω της Κοινο-
πραξίας των Ελληνικών Ακαδη-
µαϊκών Βιβλιοθηκών (HealLink).

•Ηλεκτρονικά  βιβλία:  περιλαµβά-
νει ηλεκτρονικά βιβλία ελεύθε-
ρης πρόσβασης αλλά και προ-
σβάσιµα µέσω της Κοινοπραξί-
ας των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών
Βιβλιοθηκών (HealLink).

•Χαρτογραφικές  συλλογές: πρό-
κειται για κατάλογο συνδέσµων
χαρτογραφικών συλλογών, τον
οποίο δηµιούργησε η Βιβλιοθή-
κη σε µία προσπάθεια καταγρα-
φής των ψηφιακών χαρτοθηκών,
οι οποίες παρέχουν χάρτες και
διάφορα χαρτογραφικά δεδοµέ-
να ποικίλου θεµατικού περιεχο-
µένου ολόκληρου του κόσµου.

•Υπηρεσίες: παρέχονται αναλυτι-
κές πληροφορίες για τις υπηρεσίες που προσφέρει
η Βιβλιοθήκη, καθώς και οδηγίες όπου χρειάζεται.

•∆ραστηριότητες:  αφορά τις εκδηλώσεις που ορ-
γανώνει κατά καιρούς η Βιβλιοθήκη, καθώς και
ό,τι εκδίδεται από το Τµήµα Εκδόσεων & Βιβλιο-
θήκης του Ιδρύµατος. 

• Συστήµατα εκµάθησης ξένων γλωσσών (αγγλικά, γαλλικά, γερµανικά, ιταλι-
κά, ισπανικά, κινέζικα κ.λπ.).

• Προσφορά υπηρεσιών για την κάλυψη αναγκών των Ατόµων µε Ειδικές Α-
νάγκες (ΑµεΑ).

• Παροχή ολοκληρωµένης εκπαίδευσης στους χρήστες, για την άµεση πρό-
σβαση στις πηγές πληροφόρησης της Βιβλιοθήκης και την αποτελεσµατι-
κή αξιοποίησή τους.

• Τρέχουσα πληροφόρηση µέσω των ενηµερωτικών φυλλαδίων της Βιβλιο-
θήκης, της ιστοσελίδας της και του ηλεκτρονικού περιοδικού της µε τίτλο
«Info-λόγιο».

• Πρόσβαση µέσω της ιστοσελίδας της Βιβλιοθήκης σε θεµατικές πύλες που
αφορούν εκπαιδευτικό υλικό ελεύθερης πρόσβασης.

• Παροχή δυνατότητας στους χρήστες της Βιβλιοθήκης να υποβάλλουν ά-
µεσα και γρήγορα ερωτήσεις, σχόλια ή παρατηρήσεις µέσω του συνδέ-
σµου ««e-ερώτηησηη»» που βρίσκεται στην ιστοσελίδα της.

• Πρόσβαση στα περιεχόµενα των ελληνικών περιοδικών εκδόσεων που πε-
ριλαµβάνονται στη συλλογή της Βιβλιοθήκης, µέσω της ειδικής βάσης που
δηµιουργήθηκε και αποτελεί ένα γενικό ευρετήριο άρθρων των περιοδικών
αυτών εκδόσεων.

• ∆υνατότητα αναπαραγωγής φωτοαντιγράφων στα δύο (2) φωτοτυπικά µη-
χανήµατα της Βιβλιοθήκης που λειτουργούν µε τη χρήση ειδικών µαγνητι-
κών καρτών.

• ∆υνατότητα πρακτικής άσκησης για σπουδαστές των τµηµάτων βιβλιοθη-
κονοµίας και πληροφορικής.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ  ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ  ΤΩΝ  ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

O  ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ  ΤΗΣ  ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΑΣ  

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, στα πλαίσια της Ενέργειας 2.1.3δ «Ενίσχυση
και Εµπλουτισµός Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών» του Γ’ ΚΠΣ-ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, προέ-
βη στην αναβάθµιση της ιστοσελίδας της, µε σκοπό την ανάπτυξη µίας πλή-
ρως λειτουργικής δικτυακής πύλης, που θα προσφέρει στους ενδιαφερόµε-
νους χρήστες ενηµέρωση σχετικά µε όλα τα θέµατα και τις υπηρεσίες που
αφορούν τη Βιβλιοθήκη του Ιδρύµατος.
Πρόκειται για µία ριζική ανανέωση της ιστοσελίδας, τόσο από άποψη σχε-
διασµού, όσο και περιεχοµένου.
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ναζήτησή σας σε συγκεκριµένες
περιοχές των εγγραφών. 

Ένα απλό παράδειγµα µπορεί
να περικλείει τις ακόλουθες πε-
ριοχές: 
Οπουδήποτε: Κάθε αναζητήσι-
µο µέρος µιας εγγραφής. Χρή-
σιµο όταν κάνετε ένα πρώτο ε-
ρώτηµα.
Τίτλος: Αναζήτηση για συγκε-
κριµένο τίτλο µεταξύ των εγ-
γραφών .
Τίτλος  -  Σειρά: Ίδιο µε το προη-
γούµενο, αλλά το αντικείµενο εί-
ναι µια σειρά από συναφή αντι-
κείµενα. Για παράδειγµα οι τόµοι ενός περιοδικού.
Συγγραφέας  
Εκδότης
Θέµα: Όταν ένα αντικείµενο καταλογογραφείται, συσχετίζεται µε κάποια θέ-
µατα. Κατά αυτόν τον τρόπο, είναι εύκολο να αναζητείτε άλλα αντικείµενα µε
το ίδιο θέµα.
ISBN:  Ένας µοναδικός διεθνής κωδικός που προσδιορίζει ένα αντικείµενο.
ISSN:  Ίδιο µε το προηγούµενο αλλά για περιοδικά.
Ηµεροµηνία  ∆ηµοσίευσης
Γλώσσα

Κατά πόσο αυτά ή
περισσότερα ευρε-
τήρια είναι διαθέσι-
µα για να τα χρησι-
µοποιήσετε, εξαρτά-
ται από το πώς είναι
διαµορφωµένη η βά-
ση δεδοµένων που
έχετε επιλέξει για
την αναζήτησή σας. 

2.  Ο  όρος  που  ανα-
ζητείτε

Η λέξη(-εις) ή η

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ  ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ  (OPAC)  ΤΗΣ  ΣΥΛΛΟΓΗΣ  

Ο κατάλογος της συλλογής της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών είναι ηλε-
κτρονικός (OPAC-Online Public Access Catalogue) και διαθέσιµος από το
∆ιαδίκτυο µέσω της κεντρικής ιστοσελίδας της  (http://lib.teiser.gr).

Η κεντρική σελίδα της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών προσφέρει γρήγορους
και γραφικούς συνδέσµους για την ευκολότερη πρόσβαση του χρήστη
στους καταλόγους της.

Πρόσβαση  στον  Κύριο  Κατάλογο
Κάνοντας κλικ στο πρώτο εικονίδιο ο χρήστης
συνδέεται στον κυρίως κατάλογο OPAC. Ε-
ναλλακτικά µπορεί να πληκτρολογήσει στο
φυλλοµετρητή του τη διεύθυνση http://main-
lib.teiser.gr/cgi-bin-EL/egwcgi/egwirtcl/tar-
gets.egw ή http://mainlib.teiser.gr/OPAC.html
Ο κύριος κατάλογος ουσιαστικά αποτελεί και
το συνολικό κατάλογο, δηλαδή περιέχει όλες
τις βιβλιογραφικές αναφορές, τα περιοδικά,
τα άρθρα και τις πτυχιακές εργασίες. 

Οδηγίες  Αναζήτησης
Αφού συνδεθείτε µε τον OPAC, θα πρέπει πρώτα να επιλέξετε τη βάση δεδο-
µένων στην οποία θέλετε να κάνετε αναζήτηση. Μια βάση δεδοµένων αποτε-
λείται από ένα µεγάλο αριθµό από εγγραφές, καθεµία από τις οποίες περιγρά-
φει ένα αντικείµενο. Το αντικείµενο µπορεί να είναι ένα βιβλίο, µια σειρά πε-
ριοδικών, ένα cd-rom ή οτιδήποτε έχει καταλογραφήσει η Βιβλιοθήκη. 

Ερώτηµα  Αναζήτησης

Το ερώτηµα αποτελείται από τα ακόλουθα πεδία: 

1.  Το  ευρετήριο

Σε σχέση µε αυτό που αναζητείτε, έχετε την επιλογή να περιορίσετε την α-
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κάνατε την ερώτησή
σας. Η προηγούµενη
/επόµενη οµάδα εµ-
φανίζεται χρησιµο-
ποιώντας τα κατάλ-
ληλα κουµπιά/ συν-
δέσµους. 

Προσέξτε ότι κάθε
περιγραφή είναι στην
πραγµατικότητα έ-
νας σύνδεσµος στη
σελίδα που παρου-
σιάζει τη σχετική εγ-
γραφή µε λεπτοµέ-
ρειες. 

Μορφές  Εµφάνισης
Όταν επιλέξετε την
περιγραφή µιας εγ-
γραφής, πηγαίνετε
στη σελίδα που εµ-
φανίζει λεπτοµερώς
την εγγραφή (Πλή-
ρης Μορφή). Στο
σηµείο αυτό µπορεί-
τε να δείτε τη διαθε-
σιµότητά του και εάν
σας ενδιαφέρει το
συγκεκριµένο τεκµήριο, θα πρέπει να σηµειώσετε τον ταξινοµικό του αριθµό
για να µπορέσετε να το εντοπίσετε στα ράφια της Βιβλιοθήκης.
Βασικά, µπορείτε να εµφανίζετε κάθε εγγραφή µε οποιαδήποτε από τις ακό-
λουθες µορφές επιλέγοντας το κατάλληλο κουµπί/ σύνδεσµο: 

• Πλήρης  Μορφή
Το περιεχόµενο της εγγραφής παρουσιάζεται από το πρόγραµµα και εµ-
φανίζεται σε µια καθορισµένη µορφή. Αυτός είναι συνήθως ο πιο εύχρη-
στος τρόπος εµφάνισης της εγγραφής.

• MARC  Μορφή
Ονοµάζεται επίσης Πρωτογενής Μορφή και παρουσιάζει την εγγραφή,
όπως αυτή συντάσσεται σύµφωνα µε τα βιβλιοθηκονοµικά πρότυπα. Απευ-

φράση(-εις) για την
οποία θέλετε να
βρείτε αποτελέσµα-
τα. Επιλέξτε τα πεδία
αναζήτησης όρων
και πληκτρολογήστε
τον όρο. 
• Οι όροι µπορούν
να εισαχθούν στο
πάνω ή στο κάτω
πλαίσιο. 
• Θα πρέπει να πα-
ραλείπετε τα σηµεία
στίξης όταν αναζη-
τείτε όρους που πε-
ριέχουν τέτοια. 
• Μπορείτε να χρη-

σιµοποιήσετε ένα * στα δεξιά του όρου για να ταιριάξετε κάθε λέξη που
αρχίζει µε αυτό τον όρο. Για παράδειγµα comput* ταιριάζει computer,
computing, computational κτλ. Όταν χρησιµοποιείτε αυτό το χαρακτηριστι-
κό, θα πρέπει να αποφεύγετε εξαιρετικά γενικούς όρους. Για παράδειγµα η
αναζήτηση com* είναι πιθανό να αποτύχει. 

3.  Αναζήτηση  µε  λογικούς  τελεστές

Για να βελτιώσετε επιπλέον το ερώτηµά σας µπορείτε να το συνθέσετε χρη-
σιµοποιώντας λογικούς τελεστές. Κάθε τελεστής ενώνει δύο όρους αναζήτη-
σης. Οι επιλογές που έχετε είναι: And (Και), Or (ή), And Not (Και όχι). 

• And: ανακτά εγγραφές που περιέχουν ΟΛΟΥΣ τους όρους που συνθέτο-
νται από το And.

• And  Not: ανακτά εγγραφές που περιέχουν τους πρώτους όρους αλλά
ΧΩΡΙΣ να περιέχεται ο όρος που ακολουθεί το And Not.

• Or:  ανακτά εγγραφές που περιέχουν το έναν ή τον άλλο όρο που συνθέ-
τονται από το Or.

Αποτελέσµατα  Αναζήτησης
Οι εγγραφές που ταιριάζουν στο ερώτηµά σας, εµφανίζονται αρχικά µε µία
περιληπτική περιγραφή. Χωρίζονται σε οµάδες ανάλογα µε το τι επιλέξατε
ως Αριθµός των εγγραφών προς εµφάνιση στη λίστα των εγγραφών όταν



• MARC
Η εγγραφή εµφανίζεται χωρίς κάποια επεξεργασία.

• Iso  2709

Αυτή η µορφή είναι χρήσιµη µόνο αν θέλετε να εισάγετε τις εξαγόµενες
εγγραφές σε ένα βιβλιογραφικό σύστηµα.

Χρησιµοποιήστε τη µέθοδο Αποθήκευση για εξαγωγή. 

Λίστα  αιτηµάτων
Μπορείτε να χρησι-
µοποιήσετε τη λίστα
αιτηµάτων για να
στείλετε ένα αίτηµα
στη Βιβλιοθήκη.
Μπορείτε να παραγ-
γείλετε ένα βιβλίο, να
ζητήσετε κάποια α-
ντίγραφα ενός άρ-
θρου κ.λπ. χρησιµο-
ποιώντας µία εγγρα-
φή ή µια λίστα από
εγγραφές προσθέ-
τοντας τις προσωπι-
κές σηµειώσεις και
σχόλια. 

Πρέπει να ορίζετε το
όνοµα και το επίθετό
σας καθώς και τη
διεύθυνση του ηλε-
κτρονικού ταχυδρο-
µείου σας για να
µπορεί το προσωπι-
κό της Βιβλιοθήκης
να επικοινωνήσει µα-
ζί σας, εάν χρειαστεί. 

Εδώ υπάρχει η δυ-
νατότητα να στείλε-
τε ένα αίτηµα χρησιµοποιώντας µια απλή εγγραφή από την σελίδα της
πλήρους εµφάνισης της εγγραφής. 
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θύνεται κυρίως σε βιβλιο-
θηκονόµους.

Εξαγωγή  Επιλεγµένων
Εγγραφών
Στην πλήρη εµφάνιση της
εγγραφής, υπάρχει η επιλο-
γή να αποθηκεύσετε την εγ-
γραφή σε µια λίστα. Αυτή η
λίστα µπορεί να χρησιµο-
ποιηθεί για να συλλέξετε εγ-
γραφές κατά τη διάρκεια
της αναζήτησής σας και να
τις εξάγετε ή να τις χρησι-
µοποιήσετε για να στείλετε
αιτήµατα στη Βιβλιοθήκη. 

Εξαγωγή  Λίστας
Για να προσπελάσετε την λίστα εξαγωγής χρησιµοποιήστε τα κατάλληλα
κουµπιά/ συνδέσµους. Εάν υπάρχουν εγγραφές στη λίστα εξαγωγής, έχετε
τη δυνατότητα να επιλέξετε τις εγγραφές για εξαγωγή, τη µέθοδο και τη
µορφή εξαγωγής. 

Οι διαθέσιµες µέθοδοι είναι: 
• Εκτύπωση
Οι εγγραφές εµφανίζονται σε µια νέα σελίδα για προεπισκόπηση και µπο-
ρείτε να χρησιµοποιήσετε το κουµπί εκτύπωσης του φυλλοµετρητή για να
τις εκτυπώσετε. 

• Αποθήκευση
Οι εγγραφές µπορούν να αποθηκευτούν στο σκληρό σας δίσκο. 

• Ηλεκτρονικό  Ταχυδροµείο  (e-mmail)
Μπορείτε να ορίσετε µια έγκυρη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδροµείου
και οι εγγραφές θα αποσταλούν εκεί όταν επιλέξετε το κουµπί εξαγωγής. 

Οι διαθέσιµες µορφές είναι: 
• Πλήρης
Το περιεχόµενο της εγγραφής επεξεργάζεται και εµφανίζεται σε µια κα-
θορισµένη µορφή.

• Περιληπτική
Το περιεχόµενο της εγγραφής επεξεργάζεται και εµφανίζεται σε µια κα-
θορισµένη µορφή.



• Υποστηρίζει την ανάπτυξη και εξέλιξη τυποποιηµένων µεθόδων περιγρα-
φικής και θεµατικής ανάλυσης, κάτι που απουσιάζει από τις Ακαδηµαϊκές
Βιβλιοθήκες.

• Από τον ΣΚ θα προκύψουν οι κατάλογοι των τυποποιηµένων θεµάτων και
ονοµάτων στην ελληνική γλώσσα, που επίσης απουσιάζουν από τις Ακα-
δηµαϊκές Βιβλιοθήκες.

• Ο ΣΚ αποτελεί τη βάση ενός εθνικού δικτύου βιβλιοθηκών, προετοιµάζο-
ντας τη συµµετοχή όλων των βιβλιοθηκών της Ελλάδας.

• Ο οργανισµός του ΣΚ εξασφαλίζει διαπραγµατευτική ισχύ έναντι τρίτων,
π.χ. εκδότες, εταιρείες.

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών µε τη συµµετοχή της στο Συλλογικό Κατά-
λογο Ιδρυµάτων Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης, δίνει τη δυνατότητα της ελεύ-
θερης πρόσβασης στους κυριότερους καταλόγους των Ακαδηµαϊκών Βιβλιο-
θηκών αλλά και της Εθνικής Βιβλιοθήκης.

Το πρόγραµµα µηχανοργάνωσης (Advance της Geac) που χρησιµοποιεί ο
Συλλογικός Κατάλογος είναι το ίδιο µε το πρόγραµµα που χρησιµοποιεί η
Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών για τη µηχανοργάνωση της συλλογής της. Με
τον ίδιο λοιπόν τρόπο που αναζητούν οι χρήστες της υλικό στη συλλογή της
µέσω του ηλεκτρονικού της καταλόγου (OPAC), µπορούν πλέον να το ανα-
ζητήσουν και να εντοπίσουν µέσω του Συλλογικού Καταλόγου αν υπάρχει σε
άλλες Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες και σε ποιες (εικ. 1, εικ.2 και εικ.3).
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Καθαρισµός  Λίστας

Μπορείτε να διαγρά-
φετε τις επιλεγµένες
εγγραφές από τη λί-
στα εξαγωγής. 

Ιστορικό  αναζητήσεων

Όσο χρησιµοποιείτε
το πρόγραµµα, κρα-
τείται ένα αρχείο των
αναζητήσεών σας. 

Αυτό σας προσφέρει
την επιλογή για να ε-
παναλάβετε/ τροπο-
ποιήσετε τα προηγού-
µενα ερωτήµατά σας
ή να τα ξαναδείτε.

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ  ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ  Ι∆ΡΥΜΑΤΩΝ  
ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ

Ο Συλλογικός Κατάλογος είναι το αποτέλεσµα της προσπάθειας των βιβλιο-
θηκών πολλών διαφορετικών οργανισµών και έχει ως βασικό στόχο την πα-
ροχή βοήθειας στις βιβλιοθήκες σε σχέση µε την καταλογογράφηση και το
διαδανεισµό.

Τα πλεονεκτήµατα του Συλλογικού Καταλόγου (ΣΚ) είναι ποιοτικά και ποσο-
τικά. Αναλυτικότερα:
• Είναι ένα µέσο συνεταιριστικής/ συλλογικής καταλογογράφησης, αντί του

µέχρι πρότινος µοντέλου της ξεχωριστής ανά Ίδρυµα καταλογογράφησης
του ιδίου βιβλίου, µε προφανείς οικονοµικές επιπτώσεις.

• Είναι ένα µέσο βιβλιογραφικής τεκµηρίωσης, αλλά και βιβλιογραφικής ανα-
ζήτησης σε εθνικό επίπεδο και αποτελεί τη βάση για διαδανεισµό.

• Αποτελεί τη βάση για την ανάπτυξη συλλογικών διαδικασιών για περαιτέρω ε-
ξελίξεις. Αναπτύσσει µεθόδους συνεργασίας και αλληλοεµπιστοσύνης, και επι-
δρά ανασταλτικά στην αποµόνωση των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών.
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εικ.  1:  
Αναζήτηση στο ΣΚ του
όρου «Management»



ΒΑΣΗ  ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ  ΓΚΡΙΖΑΣ  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ  &  
ΠΤΥΧΙΑΚΩΝ  ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

Με τον όρο «Γκρίζα Βιβλιογραφία», εννοούµε το σύνολο της µη δηµοσιευ-
µένης βιβλιογραφίας, η οποία περιλαµβάνει τις µεταπτυχιακές, διπλωµατικές
και διδακτορικές εργασίες, τις σηµειώσεις διδασκαλίας, τις εσωτερικές (τε-
χνικές) αναφορές, τα παραδοτέα ερευνητικών έργων κ.λπ.

Κατά τη διάρκεια του ΕΠΕΑΕΚ Ι και στα πλαίσια του προγράµµατος «∆ι-
κτύωση Βιβλιοθηκών Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης» της Οριζόντιας ∆ράσης
Βιβλιοθηκών Α.Ε.Ι.-Τ.Ε.Ι., αναπτύχθηκε το σύστηµα ΑΡΤΕΜΙΣ (µία ολοκλη-
ρωµένη κατανεµηµένη µονάδα Ηλεκτρονικής Τεκµηρίωσης), το οποίο πε-
ριλάµβανε το σύνολο της «Γκρίζας Βιβλιογραφίας» των βιβλιοθηκών των
Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι.

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, µε τη συµµετοχή της στην Οριζόντια ∆ρά-
ση των Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών, ξεκίνησε τότε πιλοτικά την προσπάθεια
δηµιουργίας µίας βάσης δεδοµένων µε τη γκρίζα βιβλιογραφία του Ιδρύ-
µατος.

Όµως, κατά τη διάρκεια των επόµενων ετών, εκδηλώθηκε πιο έντονη η ανά-
γκη πρόσβασης των φοιτητών σε υλικό που αφορούσε τις πτυχιακές (διπλω-
µατικές) εργασίες που εκπονούνται στις Σχολές του Ιδρύµατός µας και µά-
λιστα στο πλήρες κείµενο αυτών.

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, µε γνώµονα πάντοτε την καλύτερη εξυπη-
ρέτηση των χρηστών της, ξεκίνησε τότε τη δηµιουργία καταλόγου των πιο α-
ξιόλογων Πτυχιακών Εργασιών που εκπονούνται στα Τµήµατα του Τ.Ε.Ι., κα-
θώς και την εισαγωγή τους στον αυτοµατοποιηµένο της κατάλογο OPAC
(Online Public Access Catalogue) µε δυνατότητα ανάκτησης του πλήρους
κειµένου. Η επιλογή των πιο αξιόλογων εργασιών γίνεται κάθε εξάµηνο από
τους καθηγητές-εισηγητές τους. Αυτή τη στιγµή η συλλογή περιλαµβάνει 423
πτυχιακές εργασίες ενώ η βάση δεδοµένων εµπλουτίζεται συνεχώς.

Η αυτοµατοποίηση έγινε µέσω του συστήµατος Advance της Geac. Για την
ηλεκτρονική διάταξη των βιβλιογραφικών δεδοµένων έγινε χρήση του
UNIMARC.

Χρησιµοποιήθηκε το δεκαδικό σύστηµα ταξινόµησης του Dewey, 22η έκδο-
ση, για τη δηµιουργία των ταξινοµικών και ταξιθετικών αριθµών, ενώ για την
καθιέρωση θεµατικών επικεφαλίδων έγινε χρήση των καθιερωµένων θεµατι-
κών επικεφαλίδων της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος, καθώς και της Βι-
βλιοθήκης του Κογκρέσου (LCSH).
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εικ.  2:  
Αποτελέσµατα εγ-
γραφών στο ΣΚ για

τον όρο
«Management»

εικ.  3:  
Βιβλιογραφική εγ-
γραφή του βιβλίου
που αναζητούµε και
εντοπισµός των βι-
βλιοθηκών που το

διαθέτουν.



χρήστης επιλέξει τη βάση αυτή,
παριστάνεται στην εικ. 3. Στο ση-
µείο αυτό, πληκτρολογώντας τις
κατάλληλες λέξεις-κλειδιά και ε-
πιλέγοντας τα κατάλληλα πεδία,
ο χρήστης µπορεί να ανακτήσει
τις εργασίες που τον ενδια-
φέρουν. 

Αξίζει να σηµειωθεί, ότι εκτός α-
πό αναζήτηση µε όρους όπως
τίτλος, συγγραφέας κ.λπ, µπορεί
να γίνει αναζήτηση και µε το
τµήµα στο οποίο εκπονήθηκε η
εργασία (εικ. 3, 4).

Αν για παράδειγµα ο χρήστης ε-
πιλέξει την πρώτη εγγραφή στην
εικ. 4, η επόµενη σελίδα που θα
αντικρίσει θα είναι αυτή που πα-
ριστάνεται στην εικ. 5. 

Η πρόσβαση στο πλήρες κείµε-
νο πραγµατοποιείται, επιλέγο-
ντας το υπερσύνδεσµο που προ-
κύπτει στο πεδίο «Ηλεκτρονική
Πηγή Πλήρους κειµένου αρχεί-
ου» όπως επισηµαίνεται και στην
εικ. 5.

Πρόσβαση στις πτυχιακές εργα-
σίες µπορεί να έχει ο χρήστης
της Βιβλιοθήκης και µέσω του
κύριου καταλόγου (Opac), αρκεί
ως επιπρόσθετο κριτήριο αναζή-
τησης να εισαχθεί και ο όρος
«πτυχιακές» (εικ. 6). Παράλληλα
σε κάθε αναζήτηση που γίνεται
µε λέξεις-κλειδιά και χωρίς το ε-
πιπρόσθετο κριτήριο αναζήτη-
σης που προαναφέρθηκε, εντο-
πίζονται και πάλι οι πτυχιακές
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Η έντυπη µορφή των πτυχια-
κών εργασιών, ενσωµατώνεται
σε ξεχωριστή συλλογή της Βι-
βλιοθήκης, ενώ το πλήρες κεί-
µενό τους σε ηλεκτρονική µορ-
φή, καταχωρείται σε βάση και
διατίθεται µέσω της ιστοσελί-
δας της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι.
Σερρών (http://lib.teiser.gr)
προς όλους τους χρήστες.

Οδηγίες  πρόσβασης  στον  
κατάλογο  «Πτυχιακές  Εργασίες»  
Από την ιστοσελίδα της Βιβλιο-
θήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών
(http://lib.teiser.gr) και κάνοντας
κλικ στο εικονίδιο των πτυχιακών
εργασιών, ο χρήστης συνδέεται
µε τη συγκεκριµένη βάση, όπου
µπορεί να αναζητήσει και να ε-
ντοπίσει το πλήρες κείµενο των
πιο αξιόλογων πτυχιακών εργα-
σιών που έχουν εκπονηθεί από
σπουδαστές των τµηµάτων του
Τ.Ε.Ι. Σερρών. Επισηµαίνεται ότι
η αξιολόγησή τους γίνεται από
τους αρµόδιους καθηγητές-ειση-
γητές των πτυχιακών εργασιών.

Μπορεί επίσης να συνδεθεί µε τη
βάση, επιλέγοντάς την και από τη
σελίδα του κεντρικού καταλόγου
(εικ. 1). 

Επιπλέον, κάνοντας κλικ στο ει-
κονίδιο , ο χρήστης µπορεί να
δει µια προβολή παρουσίασης
που εµπεριέχει πληροφορίες για
τη συγκεκριµένη βάση (εικ. 2). Η
σελίδα που θα εµφανιστεί αν ο
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εικ.  1

εικ.  2

εικ.  3

εικ.  4

εικ.  5

εικ.  6



µέσω διαδανεισµού και άλλων µεθόδων και πρακτικών που να εξασφαλί-
ζουν και να διευκολύνουν τη διαθεσιµότητα του υλικού µεταξύ των εταίρων. 

•Η συνεργασία µε ανάλογους φορείς και οργανισµούς του εσωτερικού και
του εξωτερικού για την εξασφάλιση της συµµετοχής της HEAL-Link στις
διεθνείς εξελίξεις σε θέµατα συνεργασίας βιβλιοθηκών και διαχείρισης
πνευµατικών δικαιωµάτων.

•Η ανάληψη κάθε άλλης πρωτοβουλίας που προάγει και αναπτύσσει τις Α-
καδηµαϊκές Βιβλιοθήκες της Ελλάδος µέσω κοινών δραστηριοτήτων και
πρωτοβουλιών.

Η HEAL-Link είναι µέλος της International Coalition of Libraries Consortia,
ενός διεθνούς οργανισµού για την προώθηση των συνεργατικών προσπα-
θειών µεταξύ βιβλιοθηκών διεθνώς. Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, ως µέλος
της HEAL-Link, παρέχει σε όλα τα µέλη της, τη δυνατότητα online πρόσβα-
σης στα περιεχόµενα, τις περιλήψεις και το πλήρες κείµενο άρθρων επιστη-
µονικών ηλεκτρονικών περιοδικών και βιβλίων, καθώς και σε βιβλιογραφικές
βάσεις δεδοµένων, από περισσότερους από 15 αναγνωρισµένους εκδότες.

Η πρόσβαση επιτρέπεται σε όλους τους χρήστες του Ιδρύµατος, ελέγχεται
µε αναγνώριση της IP διευθύνσεως και είναι δυνατή από την ιστοσελίδα της
Βιβλιοθήκης (http://lib.teiser.gr), είτε από την ενότητα «Ηλεκτρονικά  Περιο-
δικά», είτε από τους γρήγορους συνδέσµους µε την επιλογή του εικονιδίου
της HEAL-Link.

Η νοµοθεσία περί πνευµατικής ιδιοκτησίας εφαρµόζεται για τις ηλεκτρονικές
εκδόσεις µε τον ίδιο τρόπο που εφαρµόζεται για τις έντυπες. Χρησιµοποιώ-
ντας την υπηρεσία ηλεκτρονικών περιοδικών πρέπει να γνωρίζετε ότι: 
•αποδέχεστε τις διατάξεις της ισχύουσας νοµοθεσίας περί Πνευµατικής Ι-
διοκτησίας και Συγγενικών ∆ικαιωµάτων (Ν. 2121/93, Ν. 3049/2002 άρθρο
14 και Ν. 3057/2002 άρθρο 81) και ότι απαγορεύεται η συστηµατική απο-
θήκευση ή εκτύπωση όλου του περιεχοµένου των τευχών των περιοδικών
και των βιβλίων. Οποιαδήποτε παραβίαση των παραπάνω όρων ή άλλη
µορφή κατάχρησης, θα σηµάνει σοβαρότατες κυρώσεις για τους χρήστες
και το Ίδρυµα.

•δηλώνετε υπεύθυνα ότι τα τεκµήρια θα χρησιµοποιηθούν αποκλειστικά για
προσωπική σας µελέτη ή έρευνα 
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εργασίες, µαζί όµως και µε το υλικό της συλλογής της Βιβλιοθήκης που πλη-
ροί τα κριτήρια αναζήτησης.

ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ  ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΩΝ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ
(HEAL-LLink)

Η Hellenic Academic Libraries Link είναι ένα ∆ίκτυο Ελληνικών Ακαδηµαϊκών
Βιβλιοθηκών, που λειτουργεί υπό µορφή κοινοπραξίας και αποτελείται από:

• 37 Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα (22 Α.Ε.Ι. και 15 Τ.Ε.Ι.)
• 14 Ερευνητικά Ιδρύµατα
• Ακαδηµία Αθηνών
• Εθνική Βιβλιοθήκη Ελλάδος
• Βιβλιοθήκη της Βουλής
• Παιδαγωγικό Ινστιτούτο
• Εθνικό Ίδρυµα Αγροτικής Έρευνας 
• Πανεπιστήµιο Κύπρου 

Στόχοι  του  ∆ικτύου  είναι:  
•Η συνεργασία, µέσω καθιέρωσης κοινής πολιτικής, στις συνδροµές των πε-
ριοδικών (έντυπων και ηλεκτρονικών) µεταξύ των µελών, µε σκοπό την ορ-
θολογική ανάπτυξη των συλλογών των περιοδικών µεταξύ των εταίρων, την
εξοικονόµηση πόρων και την πρόσβαση σε µεγαλύτερο αριθµό πηγών για
την κάλυψη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών αναγκών των χρηστών των
συµµετεχόντων Ιδρυµάτων. 

•Η δηµιουργία και λειτουργία Συλλογικού Καταλόγου βιβλιογραφικών εγγρα-
φών (Union Catalogue) των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών και η
χρήση των εγγραφών του Συλλογικού καταλόγου από κάθε µέλος της Κοι-
νοπραξίας.

•Η από κοινού συνδροµή ηλεκτρονικών πηγών και υπηρεσιών πληροφόρη-
σης, καθώς και δικαιωµάτων αποµακρυσµένης πρόσβασης σε ηλεκτρονικές
πηγές και υπηρεσίες πληροφόρησης, συµπεριλαµβανοµένων των ηλεκτρο-
νικών επιστηµονικών περιοδικών. 

•Η ανάπτυξη και καθιέρωση προτύπων για τις κάθε φύσης βιβλιοθηκονοµικές ερ-
γασίες. 

•Η µέριµνα για τη συνεχιζόµενη εκπαίδευση του προσωπικού των βιβλιοθη-
κών που είναι µέλη της. 

•Η συνεργασία στη διάθεση του υλικού κάθε συµµετέχουσας βιβλιοθήκης
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ντυπη ή ηλεκτρονική µορφή από τη συλλογή της Βιβλιοθήκης (OPAC) και
τους καταλόγους των ηλεκτρονικών περιοδικών και βιβλίων της.

2. Ενηµερώνονται για το κόστος του διαδανεισµού που θα επιβαρυνθούν.
3. Υποβάλλουν αυτοπροσώπως το αιτήµατα διαδανεισµού προσκοµίζοντας
συµπληρωµένη και υπογεγραµµένη την αντίστοιχη έντυπη Αίτηση ∆ιαδα-
νεισµού βιβλίου ή άρθρου την οποία καταθέτουν στην Υπηρεσία ∆ιαδα-
νεισµού της Βιβλιοθήκης. Οι αιτήσεις διατίθενται και ηλεκτρονικά από τη
σελίδα της Βιβλιοθήκης.

4. Πληρώνουν το αντίτιµο κατά την παραλαβή του άρθρου και κατά την πα-
ραλαβή και επιστροφή του βιβλίου.

Ο εκτιµώµενος χρόνος παραλαβής των βιβλίων είναι περίπου 4-6 εργάσιµες
ηµέρες, ενώ των άρθρων 1-6 ηµέρες.

Χρεώσεις
Το κόστος της υπηρεσίας βαρύνει εξολοκλήρου τον χρήστη. Η εξόφληση
της χρέωσης γίνεται µε την παραλαβή του υλικού. Η χρέωση της υπηρεσίας
για τα άρθρα είναι ανάλογη του αριθµού των σελίδων και του τρόπου απο-
στολής (ταχυδροµείο, ταχυµεταφορά, fax, e-mail) και καθορίζεται βάσει του
τιµολογίου του Ε. ∆. Ε. Τ. Β. του Ε.Κ.Τ., ενώ για τη διακίνηση των βιβλίων, ε-
ξαρτάται από την εταιρεία ταχυµεταφοράς (courier).

Υποχρεώσεις
Τα βιβλία δανείζονται στον αιτούντα για περιορισµένο χρονικό διάστηµα, που
καθορίζεται από τη Βιβλιοθήκη-προµηθευτή (συνήθως µία ή δύο εβδοµάδες).
Πρέπει να επιστρέφονται εµπρόθεσµα στην Υπηρεσία ∆ιαδανεισµού για την ε-
πιστροφή τους στην Βιβλιοθήκη που τα δάνεισε. Η Βιβλιοθήκη διατηρεί το δι-
καίωµα ανάκλησης υλικού, εφόσον αυτό ζητείται από το διαθέτη. Κατά την επι-
στροφή του το δανεισµένο υλικό πρέπει να παραδίδεται αποκλειστικά στους υ-
παλλήλους της Υπηρεσίας ∆ιαδανεισµού.

Ο χρήστης της υπηρεσίας οφείλει να τηρεί τους κανόνες δανεισµού που θέ-
τει κάθε βιβλιοθήκη καθώς και να επιστρέφει το υλικό έγκαιρα και στην κα-
τάσταση που το παρέλαβε. Σε αντίθετη περίπτωση υποχρεώνεται να το αντι-
καταστήσει ή, αν αυτό δεν είναι δυνατό, να αποζηµιώσει τη βιβλιοθήκη που
προµηθεύει το υλικό µε ποσό και µε τρόπο που αυτή ορίζει.

Η Βιβλιοθήκη διατηρεί το δικαίωµα της εκ των υστέρων χρέωσης ενός χρή-
στη µε το αντίτιµο του προστίµου που τυχόν της επιβληθεί από µέλος του
δικτύου συνεργασίας ή διαθέτη, για φθορά ή καταστροφή του υλικού που
ζητήθηκε και χρησιµοποιήθηκε από το συγκεκριµένο χρήστη.
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∆ΙΑ∆ΑΝΕΙΣΜΟΣ  ΒΙΒΛΙΩΝ  &  ΑΡΘΡΩΝ  ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ  ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΩΝ

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, σε συνεργασία µε τις υπόλοιπες ελληνικές
βιβλιοθήκες, παρέχει στους χρήστες-µέλη της τη δυνατότητα διαδανεισµού
βιβλίων και άρθρων επιστηµονικών περιοδικών. 

Για το λόγο αυτό, στο Πληροφοριακό της Τµήµα λειτουργεί «Υπηρεσία  ∆ια-
δανεισµού»,  η οποία αναλαµβάνει για λογαριασµό των ενδιαφεροµένων
χρηστών της το δανεισµό βιβλίων και την παραγγελία άρθρων επιστηµονι-
κών περιοδικών που δεν υπάρχουν στη δική της συλλογή, από άλλες Βιβλιο-
θήκες της Ελλάδας. Στόχος της είναι, µέσα από σύγχρονες τεχνολογικές ε-
φαρµογές, η άµεση και έγκυρη εξυπηρέτηση των αυξηµένων αναγκών των α-
ναγνωστών της.

Οι παραγγελίες επιστηµονικών άρθρων διεκπεραιώνονται µέσω του Συλλο-
γικού Καταλόγου Περιοδικών του Εθνικού ∆ικτύου Επιστηµονικών και Τε-
χνολογικών Βιβλιοθηκών (Ε. ∆. Ε. Τ. Β.) που συντονίζει το (Ε.Κ.Τ.) και αντί-
στοιχα οι παραγγελίες βιβλίων µέσω του ∆ικτύου των Ελληνικών Ακαδηµαϊ-
κών Βιβλιοθηκών που συντονίζει ο Σύνδεσµος των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών
Βιβλιοθηκών (Σ.Ε.Α.Β.), µέλος των οποίων είναι και η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι.
Σερρών. 

Πληροφορίες  για  την  υπηρεσία
Η «Υπηρεσία ∆ιαδανεισµού» στεγάζεται στο ισόγειο του κτιρίου της Βιβλιο-
θήκης, στο γκισέ εξυπηρέτησης του Πληροφοριακού Τµήµατος και λειτουρ-
γεί από ∆ευτέρα έως και Παρασκευή κατά τις ώρες 8.30π.µ.-20.00µ.µ.

Όσοι επιθυµούν να ενηµερωθούν για την εξέλιξη της παραγγελίας τους,
µπορούν να επικοινωνούν τηλεφωνικά µε το προσωπικό της Υπηρεσίας ∆ια-
δανεισµού της Βιβλιοθήκης (τηλ. 23210 49182, 49269).

∆ικαίωµα  χρήσης  της  υπηρεσίας  
∆ικαίωµα αιτήµατος διαδανεισµού έχουν όλοι οι αναγνώστες, µέλη της ακα-
δηµαϊκής κοινότητας του Τ.Ε.Ι. και «εξωτερικοί χρήστες», οι οποίοι διαθέ-
τουν κάρτα χρήστη της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών σε ισχύ.

∆ιαδικασία  αίτησης
Η τυπική διαδικασία που ακολουθείται για να διεκπεραιωθεί η παραγγελία
στο πλαίσιο του διαδανεισµού είναι η παρακάτω:

Οι ενδιαφερόµενοι που υποβάλλουν αίτηµα παραγγελίας διαδανεισµού βι-
βλίου ή άρθρου πρέπει να:
1. Βεβαιώνονται ότι το βιβλίο ή το άρθρο που αναζητούν δε διατίθεται σε έ-
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της περιοχής των Σερρών κατά τη διαδροµή της µέσα στο χρόνο. 
• «Σίρις»: Πρόκειται για ένα φιλολογικό περιοδικό, που εκδίδει ο Σύνδε-
σµος Φιλολόγων Ν. Σερρών τα τελευταία περίπου είκοσι χρόνια και πήρε
το όνοµά του από το αρχαίο όνοµα της πόλης των Σερρών. Οι συνεργά-
τες του περιοδικού (κυρίως
φιλόλογοι) παράλληλα µε τον
εκπαιδευτικό τους χαρακτή-
ρα, συνεχίζουν την προσπά-
θειά τους για την ανάδειξη
και διάδοση της πολιτισµικής
µας κληρονοµιάς, προσφέρο-
ντας το έναυσµα για τη διδα-
σκαλία της τοπικής ιστορίας
στις πρώτες βαθµίδες της εκ-
παίδευσης, αφού αρκετές α-
πό τις µελέτες φωτίζουν το ι-
στορικό παρελθόν της ευαί-
σθητης περιοχής µας. Οι δη-
µοσιευµένες εργασίες είναι
φιλολογικού περιεχοµένου
και προωθούν τον προβληµα-
τισµό για τα πολιτιστικά δρώ-
µενα του νοµού µας.

Πρόσβαση  στον  Κατάλογο    
«Σερραϊκά  Ανάλεκτα»

Από την ιστοσελίδα της Βιβλιο-
θήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών
(http://lib.teiser.gr) και κάνοντας
κλικ στο εικονίδιο «Σερραϊκά Α-
νάλεκτα», ο χρήστης συνδέεται
µε τη συγκεκριµένη βάση, όπου
µπορεί να αναζητήσει και να ε-
ντοπίσει το πλήρες κείµενο άρ-
θρων που έχουν δηµοσιευτεί
στην οµώνυµη περιοδική έκδοση.

Στην ίδια βάση µπορεί να συν-
δεθεί, επιλέγοντάς την και από
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Υλικό  διαδανεισµού  και  παραγγελιών
Σύµφωνα µε την πολιτική διαδανεισµού που εφαρµόζει το σύνολο των βι-
βλιοθηκών µε τις οποίες συνεργάζεται η Βιβλιοθήκη, δε γίνεται διαδανεισµός
παλαιών και σπάνιων βιβλίων, τευχών ή τόµων περιοδικών, πληροφοριακού
υλικού (Εγκυκλοπαίδειες, Λεξικά, Βιβλιογραφίες, Οδηγοί κ.α.), υλικό που εί-
ναι δανεισµένο ή σε κράτηση, καθώς και υλικό που ανήκει σε κλειστές συλ-
λογές.

Πνευµατικά  δικαιώµατα
Ο χρήστης των υπηρεσιών οφείλει να χρησιµοποιήσει το υλικό για µελέτη και
έρευνα και γενικά όπως ορίζουν οι νόµοι περί πνευµατικής ιδιοκτησίας και συγ-
γενικών δικαιωµάτων (Ν. 2121/1993, Ν. 2819/2000, Ν. 3049/2002 άρθρο 14, και
Ν. 3057/2002 άρθρο 81). Η Βιβλιοθήκη δε φέρει ευθύνη για τη µη τήρηση της
ισχύουσας νοµοθεσίας.

Περισσότερες πληροφορίες αλλά και αιτήσεις διαδανεισµού βιβλίων ή άρθρων
διατίθενται και στην ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης (http://lib.teiser.gr) στην ενό-
τητα Υπηρεσίες.

ΨΗΦΙΑΚΟ  ΑΡΧΕΙΟ  ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΩΝ

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, στα πλαίσια της αναβάθµισης των προσφε-
ρόµενων υπηρεσιών της, προέβη στην ψηφιοποίηση περιοδικών της συλλο-
γής της και στη διάθεσή τους µέσω της ιστοσελίδας της (http://lib.teiser.gr).
Σε πρώτη φάση και στα πλαίσια της διασύνδεσής της µε την τοπική κοινω-
νία, αποφασίστηκε η ψηφιοποίηση δύο (2) σηµαντικών για την ιστορία και
τον πολιτισµό της πόλης και του Νοµού Σερρών περιοδικών: 

• «Σερραϊκά  Ανάλεκτα»: Το περιοδικό «Σερραϊκά Ανάλεκτα» εκδίδεται
από το 1992 από τη ∆ηµοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής & Κοινωνικής Α-
νάπτυξης (∆.Ε.Π.Κ.Α.) Σερρών και έχει ως στόχο, να φιλοξενήσει στις σε-
λίδες του κάθε ενυπόγραφο ποιοτικό κείµενο πρωτοεµφανιζόµενου λογο-
τέχνη ή έµπειρου ερευνητή. Το πνευµατικό φορτίο που φέρνει πίσω της
η ιστορική και κοινωνική εξέλιξη, η πρόοδος της ακριτικής περιοχής µας,
αλλά και η συντελούµενη σήµερα δηµιουργική δραστηριότητα, αποτελούν
το υλικό του ογκωδέστατου αυτού εκδοτικού έργου. Κυρίαρχη θέση στις
συνθετικές εργασίες, τις µελέτες και τα πορίσµατα των ερευνών, κατέχουν
αυτές που στηρίζονται σε πηγές, προερχόµενες από δυσεύρετο αρχεια-
κό υλικό. Η επαφή κάθε ενδιαφερόµενου αναγνώστη, αλλά κυρίως κάθε
Σερραίου, µε τα κείµενα αυτής της έκδοσης, αποκτά ιδιαίτερη σηµασία
στην προσπάθειά του για την κατανόηση της πολιτισµικής φυσιογνωµίας
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εικ.  1

εικ.  2

εικ.  3
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Πρόσβαση  στον  Κατάλογο
«Σίρις»

Από την ιστοσελίδα της Βιβλιο-
θήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών
(http://lib.teiser.gr) και κάνοντας
κλικ στο εικονίδιο «Σίρις», ο
χρήστης συνδέεται µε τη συγκε-
κριµένη βάση, όπου µπορεί να
αναζητήσει και να εντοπίσει το
πλήρες κείµενο άρθρων που έ-
χουν δηµοσιευτεί στην οµώνυ-
µη περιοδική έκδοση.

Στην ίδια βάση µπορεί να συν-
δεθεί, επιλέγοντάς την και από
τη σελίδα του κεντρικού κατα-
λόγου (εικ. 1). Επιπλέον, κάνο-
ντας κλικ στο εικονίδιο, ο χρή-
στης µπορεί να δει µια προβολή
παρουσίασης µε πληροφορίες
για τη συγκεκριµένη έκδοση (ει-
κ. 2). Η σελίδα που θα εµφανι-
στεί αν ο χρήστης επιλέξει τη
βάση αυτή, παριστάνεται στην
εικ. 3. 

Στο σηµείο αυτό, πληκτρολογώ-
ντας τις κατάλληλες λέξεις-κλει-
διά και επιλέγοντας τα κατάλλη-
λα πεδία, ο χρήστης µπορεί να
ανακτήσει τα άρθρα που τον εν-
διαφέρουν (εικ. 3, 4).

Αν για παράδειγµα ο χρήστης
επιλέξει την πρώτη εγγραφή
στην εικ. 4, η επόµενη σελίδα
που θα αντικρίσει θα είναι αυτή
που παριστάνεται στην εικ. 5. 

εικ.  1

εικ.  2

εικ.  3
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τη σελίδα του κεντρικού καταλό-
γου (εικ. 1). Επιπλέον, κάνοντας
κλικ στο εικονίδιο , ο χρήστης
µπορεί να δει µια προβολή πα-
ρουσίασης µε πληροφορίες για
τη συγκεκριµένη έκδοση (εικ. 2).
Η σελίδα που θα εµφανιστεί αν ο
χρήστης επιλέξει τη βάση αυτή,
παριστάνεται στην εικ. 3. 

Στο σηµείο αυτό, πληκτρολογώ-
ντας τις κατάλληλες λέξεις-κλει-
διά και επιλέγοντας τα κατάλληλα
πεδία, ο χρήστης µπορεί να ανα-
κτήσει τα άρθρα που τον ενδια-
φέρουν (εικ. 3, 4).

Αν για παράδειγµα ο χρήστης ε-
πιλέξει την πρώτη εγγραφή στην
εικ. 4, η επόµενη σελίδα που θα
αντικρίσει θα είναι αυτή που πα-
ριστάνεται στην εικ. 5. 

Η πρόσβαση στο πλήρες κείµενο
πραγµατοποιείται, επιλέγοντας το
υπερσύνδεσµο που προκύπτει
στο πεδίο «Ηλεκτρονική Πηγή
Πλήρους κειµένου αρχείου» ό-
πως επισηµαίνεται και στην εικ. 5.

Πρόσβαση µπορεί να έχει ο χρή-
στης της Βιβλιοθήκης και µέσω του
κύριου καταλόγου της (OPAC)
(εικ. 6).

εικ.  4

εικ.  5

εικ.  6
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σταθεί µέχρι στιγµής περίπου 50 εκπαιδευτικές ε-
φαρµογές, τις οποίες διαθέτει το Πληροφοριακό
Τµήµα της Βιβλιοθήκης σε µορφή cdroms. Τα λο-
γισµικά είναι είτε πλήρως εγκατεστηµένα είτε απο-
θηκευµένα στον Ultranet server µε τη µορφή cd-
rom. (σχ. 1). 

Ο χρήστης µπορεί να προσπελαύνει τα λογισµικά
αυτά µε τη βοήθεια ενός υπολογιστή και ενός φυλ-
λοµετρητή (π.χ. Internet Explorer, Mozilla Firefox)
µέσω του οποίου συνδέεται αποµακρυσµένα στην
επιφάνεια εργασίας του Ultranet Server. Ο χρή-
στης µπαίνοντας στη σελίδα της  (http://lib.teiser.gr)
και από το µενού Ηλεκτρονικέςς  Πηηγέςς  επιλέγει την
υπηρεσία UltraNet (σχ.2).

Ο φυλλοµετρητής στη συνέχεια κατευθύνεται στην
αρχική σελίδα του Ultra*Net (σχ.3) στην οποία ε-
πιλέγει το µέγεθος του παραθύρου που θα χρησι-
µοποιηθεί για να «µοιραστεί» την επιφάνεια εργα-

σχ.  1
∆ιαµοιρασµός  εφαρµογών  
µέσω  του  Ultra*Net

Η πρόσβαση στο πλήρες κείµενο
πραγµατοποιείται, επιλέγοντας το υ-
περσύνδεσµο που προκύπτει στο πε-
δίο «Ηλεκτρονική Πηγή Πλήρους κει-
µένου αρχείου» όπως επισηµαίνεται
και στην εικ. 5.

Πρόσβαση µπορεί να έχει ο χρήστης
της Βιβλιοθήκης και µέσω του κύριου
καταλόγου της (Opac) (εικ. 6).

εικ.  4

εικ.  5

εικ.  6

ΠΡΟΣΒΑΣΗ
ΣΕ  ΒΑΣΕΙΣ  ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ  ΚΑΙ
ΣΤΗ  ΣΥΛΛΟΓΗ  
ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟΥ  ΥΛΙΚΟΥ  

Το ULTRA*NET 2000 είναι ένα λογι-
σµικό, εγκατεστηµένο σε ένα κατάλλη-
λα εξοπλισµένο υπολογιστή (Ultra*net
Server) και επιτρέπει το διαµοιρασµό
διαφόρων εφαρµογών σε αποµακρυ-
σµένους χρηστές. Με πιο απλά λόγια,
ένας χρήστης µπορεί να έχει πρόσβα-
ση σε εφαρµογές που είναι εγκατεστη-
µένες στον Ultra*net Server και µπο-
ρεί να τις χρησιµοποιεί σαν να ήταν ε-
γκατεστηµένες στο δικό του προσωπι-
κό υπολογιστή. Η παραπάνω διαδικα-
σία γίνεται µέσω του διαµοιρασµού
της επιφάνειας εργασίας του Ultra*net
Server σε υπολογιστές (Client PCs)
που συνδέονται στον server µέσω δι-
κτύου.

Στον Ultra*net Server έχουν εγκατα-
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Στην αριστερή στήλη υπάρχει ο κατάλογος των κα-
τηγοριών των λογισµικών, ενώ επιλέγοντας µια κα-
τηγορία, στη δεξιά στήλη εµφανίζεται η λίστα των
λογισµικών που αντιστοιχούν σε αυτή. Έτσι, ο χρή-
στης µπορεί να επιλέξει το λογισµικό που επιθυµεί,

το οποίο και στη συνέχεια διαβάζεται και εκτελείται
κατάλληλα µε τη βοήθεια του Ultra*Νet 2000. 

Οι εφαρµογές που έχουν εγκατασταθεί µέχρι στιγµής
προέρχονται από ποικίλους τοµείς επιστηµών, σε µια
προσπάθεια να ικανοποιηθούν όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερο τα ενδιαφέροντα όλων των σπουδαστών
του Τ.Ε.Ι. Σερρών, αλλά και των µελών της εκπαιδευ-
τικής κοινότητας του Ιδρύµατος. Πέρα από τις εφαρ-
µογές που ανταποκρίνονται στις ιδιαίτερες απαιτήσεις
κάθε τµήµατος του Τ.Ε.Ι., έχουν συµπεριληφθεί λογι-
σµικά που σχετίζονται και µε άλλα αντικείµενα, όπως
για παράδειγµα το Θέατρο, η Αστρονοµία, κ.λπ.

Στον πίνακα  1 δίνεται ενδεικτικά ο κατάλογος των
λογισµικών που διατίθενται αυτή τη στιγµή στους

σχ.  4  
Κατάλογος  διαθέσιµων
εκπαιδευτικών  εφαρµογών

σίας του Ultra*Net Server και στη συνέχεια κάνει
κλικ στο “Connect”. 

Το επόµενο παράθυρο επιτρέπει ή όχι την ταυτο-
ποίηση του χρήστη, µέσω κατάλληλων username
και password. Αφού γίνει επιτυχώς η ταυτοποίηση
του χρήστη, στη συνέχεια εµφανίζεται στην οθόνη
ο κατάλογος των λογισµικών που βρίσκονται στη
διάθεση του χρήστη (σχ.4). 

σχ.  2  
Πρόσβαση  στο

Ultra*Net  µέσω  της
σελίδας  της  βιβλιοθήκης

σχ.  3  
Αρχική  σελίδα

Ultra*Net
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Αρχιτεκτονική

Οικονοµικά

Αστρονοµία

Θέατρο

Η/Υ
Προγράµµατα
∆ίκτυα

Arris

Γενικές  Αρχές
Λογιστικής

Τραπεζικό
Μάρκετινγκ

Multibank  
(Multimedia  Training
in  Banking)

Power  of  microeco-
nomics

Ηλιακό  Σύστηµα
(Trasol)

Astronomy  2000

GiSeco

Η  εγκυκλοπαίδεια  
της  Αστρονοµίας

@stromania

Space  Station  Simula-
tor

Θέατρο  στην  Αρχαία
Ελλάδα

Καραγκιόζης

William  Shakespeare

Εκπαίδευση  στην  
Τηλεργασία

WebStudio

Arris:  το  πρόγραµµα  των
αρχιτεκτόνων    [cd-rrom  No  298]

Γενικές  αρχές  λογιστικής  
[cd-rrom  No  40Α,40Β]

Τραπεζικό  µάρκετινγκ  
[cd-rrom  No  56]

Ανάλυση  της  οικονoµικής
κατάστασης  των  επιχειρήσεων
[cd-rrom  No  37]

The  power  of  microeconomics
[cd-rrom  No  714A,714B]

Trasol:  λογισµικό  κατάρτισης  τον
τοµέα  των  ενεργητικών  ηλιακών
συστηµάτων  [cd-rrom  No  630]

Astronomy  2000:  the  ultimate
astronomy  graphics  &  software
collection  [cd-rrom  No  209]

Astronomy,  weather  &  geology
tools  [cd-rrom  No  641]

Η  εγκυκλοπαίδεια  της
αστρονoµίας:  ένα  µαγικό  ταξίδι
στην  επιστήµη  της  αστρονoµίας  
[cd-rrom  No  719]

Αστροmania:  ψηφιακή  εξερεύνηση
του  διαστήµατος  [cd-rrom  No  358]

Space  station  simulator  
[cd-rrom  No  626]

∆ράµα  και  θέατρο  στην  αρχαία
Ελλάδα:  µια  εισαγωγή  στο  Αρχαίο
Ελληνικό  Θέατρο  µέσα  από  εικόνες,
λόγο,  µουσική  [cd-rrom  No  329]

Καραγκιόζης:  η  µαγεία  του
θεάτρου  σκιών  [cd-rrom  No  516]

The  complete  works  of  William
Shakespeare  [cd-rrom  No  687]

Εκπαίδευση  στην  τηλεεργασία  [cd-
rom  No  638]

Web  studio:  δηµιούργησε  multi-
media  ιστορίες:  δηµοσίευσε  στο
Internet!  [cd-rrom  No  560]

χρήστες µέσω του Ultra*Net. Στην πρώτη στήλη, δίνεται µια γενική θεµατι-
κή κατηγορία, στη δεύτερη το όνοµα της εφαρµογής όπως είναι εγκατεστη-
µένο στο Ultra*Net και στην τρίτη στήλη, δίνεται το όνοµα του λογισµικού
και ο αριθµός του cdrom, όπως µπορεί να το βρει ο χρήστης στα ράφια της
Βιβλιοθήκης. (Ο αναλυτικός κατάλογος των cdroms βρίσκεται: http://lib.teis-
er.gr/optikoakoustiko.php ).

Επιπλέον, αξίζει να αναφερθεί, ότι στο Ultra*Net είναι εγκατεστηµένες και
διάφορες βιβλιογραφικές βάσεις δεδοµένων (Iconda,  Econlit,  Civil  Disk,  Ei
MechDisk,  OCLC) στις οποίες µπορούν να κάνουν αναζήτηση οι χρήστες.

Τέλος, πρέπει να τονιστεί ότι προς το παρόν, η πρόσβαση στο Ultra*Net γί-
νεται µόνο από τους υπολογιστές της Βιβλιοθήκης (Πληροφοριακό Τµήµα)
και µόνο µέχρι 2 ταυτόχρονες συνδέσεις.

Πίνακας 1

Εγκατεστηµένες  Εφαρµογές  στο  Ultra*Net  Server

Εγκυκλοπαίδειες
και  Λεξικά

Μάρκετινγκ

Encarta  encyclopedia
standard  2005  

Compton`s  
encyclopedia  2000

Laws  Lexicon

Artists

Multilingual

Νοηµατική  Γλώσσα

Guerrila  Marketing

Marketing  Plan

Principles  of  Marketing

Microsoft  Encarta  encyclopedia
standard  2005  [cd-rrom  472]

Compton`s  encyclopedia  2000:
[cdrom  No  205]

Ερµηνευτικό  λεξικό  Noµικών  όρων:
µία  Noµική  εγκυκλοπαίδεια  στον
υπολογιστή  σας  [cd-rrom  No  736]

The  Encyclopedia  of  great  artists
(In  association  with  the  National
Gallery  London)  [cd-rrom  No  498]

Multilingual  dictionary:  over
20.000  words  [cd-rrom  No  491]

Νόηµα:  λεξικό  της  ελληνικής
Noηµατικής  γλώσσας  
[cd-rrom  No  520]

Guerrilla  marketing  
[cd-rrom  No  303]

Marketing  plan:  professional  edi-
tion  [cd-rrom  No  487Α,487Β]

Principles  of  marketing:  an  interac-
tive  approach  [cd-rrom  No  173]
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Για τυχόν παρατηρήσεις και πληροφορίες σχετικές µε το Ultra*Net, παρακαλού-
µε επικοινωνήστε µε το Πληροφοριακό Τµήµα της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών.

ΥΠΗΡΕΣΙΑ  ΑΣΥΡΜΑΤΟΥ  ∆ΙΚΤΥΟΥ

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών παρακολουθώντας διαρκώς τις εξελίξεις στο
χώρο της τεχνολογίας, εγκατέστησε πρόσφατα στο χώρο της την κατάλλη-
λη υποδοµή για την υποστήριξη ασύρµατου δικτύου. Η υπηρεσία WiFi

(Wireless Fidelity) παρέχει στους σπουδαστές, σε διοικητικό και ακαδηµαϊ-
κό προσωπικό αλλά και σε επισκέπτες της Βιβλιοθήκης, τη δυνατότητα πρό-
σβασης στο ∆ιαδίκτυο µέσω της ασύρµατης τεχνολογίας.

Το δίκτυο ακολουθεί τις προδιαγραφές του προτύπου 802.11b, δηλαδή εκπέµπει
στην ελεύθερη ζώνη των 2.4GHz µε χαµηλή ισχύ (30 mW). Η εκποµπή µε αυτά
τα δεδοµένα είναι εγκεκριµένη τόσο από τις διατάξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
όσο και από την ΕΕΤΤ. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για να συνδεθεί ένας φορητός υπολογιστής στο α-
σύρµατο δίκτυο της Βιβλιοθήκης, είναι να φέρει κάρτα ασύρµατου δικτύου,
συµβατή µε το πρότυπο 802.11b. Η πρόσβαση στην υπηρεσία είναι ελεύθερη
(δεν απαιτεί ταυτοποίηση) και για το λόγο αυτό απαιτείται προσοχή στα δε-
δοµένα τα οποία στέλνονται από τον υπολογιστή. 

Τα απαραίτητα βήµατα για τη σύνδεση στο ασύρµατο δίκτυο έχουν ως εξής:
1. Από την   Έναρξη

Σύνδεση µε       Ασύρ-
µατη Σύνδεση ∆ικτύου
(Start        Connect to   

Wireless Network
Connection). Το παρά-
θυρο που προκύπτει έχει
τη µορφή που φαίνεται
στην εικόνα 1:

2. Σε περίπτωση που δεν ε-
ντοπιστεί αυτόµατα το α-
σύρµατο δίκτυο teiwifi ε-
πιλέγουµε «Ανανέωση
λίστας δικτύων» (Refresh

εικ.  1

Η/Υ
Προγράµµατα
∆ίκτυα

Γεωλογία

Μηχανολογία

Σπήλαιο

Αρχεία  Ελλάδα

Αντισεισµική
Μηχανική

∆ιοίκηση  &
Οργάνωση

Γη

Νοµοθεσία-
Νοµολογία

Βότανα

Επιχειρήσεις

Εκλογές

Ενέργεια

Create  your  own  CV

Business  Card  Maker

GeoDe

Engineers  Guide  to
Business

Σπήλαιο  Αλιστράτης

Τα  αρχεία  της  Ελλη-
νικής  Παλιγενεσίας

Seismic  Design

Essentials  of  manage-
ment  information  sys-
tems

Μαθαίνω  για  τη  γη  και
τη  γεωγραφία  της

Codex

Βότανα

Business  Plan

Superplan  Data

Ελληνικές  Εκλογές
1974-11996

S.O.S  Energy

Proceedings  of  renew-
able  and  advanced
energy  systems

Create  your  own  CV:  write  an
impressive  CV  with  ease!  
[cd-rrom  No  591]

Business  card  maker:  works  with
all  popular  business  card  stock!
[cd-rrom  No  547]

GEODe:  Geologic  Explorations
on  Disk    [cd-rrom  No  197]

Engineers  guides  to  business  
[cd-rrom  No  384]

Σπήλαιο  Αλιστράτης  
[cd-rrom  No  411]

Τα  Αρχεία  της  Ελληνικής
Παλιγγενεσίας,  Το  Κυπριακό  στη
Βουλή  των  Ελλήνων:  από  τα  Αρχεία
και  τα  Πρακτικά  της  Βουλής  των
Ελλήνων  [cd-rrom  No  347]

Seismic  design.  Vol.  I.  Code  applica-
tion  examples  [cd-rrom  No  371]

Essentials  of  management  informa-
tion  systems:  organization  and  tech-
nology    [cd-rrom  No  175Α,175Β]

Μαθαίνω  για  τη  γη  και  τη  γεωγραφία
της:  γνωριµία  µε  τη  γη  και  τα  φυσικά
φαινόµενα  [cd-rrom  No  657]

Codex  ειδικοί  ποινικοί  νόµοι:
Noµοθεσία,  Noµολογία,  θεωρία
[cd-rrom  No  199]

Τα  βότανα  και  η  χρήση  τους  στην
οικογένεια      [cd-rrom  No  618]

Business  plan:  professional  edition
[cd-rrom  No  488]

Superplan  Data:  whatever  your
business,  we  have  the  plan  
[cd-rrom  No  445]

Οι  ελληνικές  εκλογές  από  το  1974  έως
το  1996:  βουλευτικές,  ευρωεκλο-γές,
δηµοψήφισµα  `74  [cd-rrom    No  120]

S.O.S.  ενέργεια:  ένα  Cd-rrom  για  την
ορθολογική  χρήση  της  ενέργειας
[cd-rrom  No  33]

Proceedings  of  renewable  and
advanced  energy  systems  for  the
21th  century:  April  11-115,  1999  [cd-
rom  No  187]



∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ  ΚΑΙ  ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ  
ΤΩΝ  ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΩΝ  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  
ΤΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ  ΓΙΑ  ΑΤΟΜΑ  ΜΕ  ΕΙ∆ΙΚΕΣ  ΑΝΑΓΚΕΣ

Τα τελευταία χρόνια οι Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες, «εκµεταλλευόµενες» τις
δυνατότητες που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες, µπορούν πλέον να επε-
κτείνουν τις προσφερόµενες υπηρεσίες τους και σε ειδικές κατηγορίες χρη-
στών, όπως είναι τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες (ΑµεΑ), που µέχρι σήµερα α-
δυνατούσαν να εξυπηρετήσουν λόγω της δυσκολίας πρόσβασης στο χώρο
τους αλλά και στο υλικό τους, µε αποτέλεσµα αυτά να στερούνται σηµαντι-
κά την επαφή τους µε το θησαυρό της γνώσης και της πληροφόρησης. 

Η µέχρι σήµερα αδρανοποίησή τους, δεν οφείλεται στην έλλειψη ευαισθη-
τοποίησης, αλλά κυρίως στην άγνοια των σύγχρονων υποστηρικτικών προ-
σαρµοστικών τεχνολογιών (adaptive technologies) και των τρόπων παροχής
πρόσβασης στις πληροφορίες µε εναλλακτικές µορφές και µεθόδους.

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, στην προσπάθειά της να διευρύνει και να
προσαρµόσει τις προσφερόµενες υπηρεσίες της και στην εξυπηρέτηση των
Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες, προέβη, στα πλαίσια της χρηµατοδότησής της
από το Γ’ ΚΠΣ–ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ (Ενέργεια 2.1.3δ), στην προµήθεια ειδικού εξοπλι-
σµού (software & hardware).

Συγκεκριµένα πραγµατοποιήθηκε η προµήθεια των παρακάτω:

• Λογισµικό  ανάγνωσης  /  µεγέθυνσης  οθόνης  SUPERNOVA  v.5.20  STD  
Για άτοµα µε προβλήµατα όρασης. ∆υνατότητα ανάγνωσης και µεγέθυν-
σης (τουλάχιστον 30 φορές) της οθόνης. Υποστήριξη των προγραµµάτων
περιήγησης στο ∆ιαδίκτυο (Internet) και στο ηλεκτρονικό ταχυδροµείο
(email).

• Πρόγραµµα  οπτικής  αναγνώρισης  χαρακτήρων
FINE  READER  6.0  PRO
Πολύγλωσση υποστήριξη (και Ελληνικά). Απλό στη
χρήση. Ολοκληρωµένη διαδικασία σάρωσης και α-
ναγνώρισης µε το πάτηµα µερικών πλήκτρων. ∆υ-
νατότητα µεταφοράς των αναγνωρισµένων κειµέ-
νων σε άλλες εφαρµογές των Windows (π.χ.
Microsoft Word).

• Λογισµικό  αναπαραγωγής  ψηφιακών  οµιλούντων  βι-
βλίων  DAISY  EZ  READER
Ένα από τα σηµαντικότερα εγχειρήµατα αναφορι-
κά µε τα ψηφιακά οµιλούντα βιβλία, είναι η καθιέ-
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network list).

3. Στη συνέχεια κάνουµε
κλίκ κάτω δεξιά στο κου-
µπί «Σύνδεση»  (Con-
nectt ) και ο υπολογιστής
συνδέεται στο δίκτυο ό-
πως φαίνεται στις παρα-
κάτω εικόνες.

Οι προαναφερόµενες ο-
δηγίες, είναι διαθέσιµες
και σε µορφή έντυπου
φυλλαδίου, το οποίο
διανέµεται στους ενδια-
φερόµενους και βρίσκε-
ται στο γκισέ κάθε τµή-

µατος της Βιβλιοθήκης. 

Η ασφάλεια και οι γρήγορες τα-
χύτητες που προσφέρει το teis-
erwifi, σε συνδυασµό µε το φι-
λόξενο και ήσυχο χώρο της Βι-
βλιοθήκης, έχουν δηµιουργή-
σει τις κατάλληλες προϋποθέ-
σεις για µελέτη, αναζήτηση
πληροφοριών και περιήγηση
στο ∆ιαδίκτυο (Internet).
Μέχρι στιγµής είναι εγγε-
γραµµένοι πολλοί χρήστες,
οι περισσότεροι εκ των ο-

ποίων είναι σπουδαστές του
ΤΕΙ/Σ, ενώ ο αριθµός των χρηστών αναµένεται να
αυξηθεί ραγδαία µέσα στα επόµενα έτη.



πάλι µε εύκολο τρόπο η κίνηση και τα πλήκτρα του ποντικιού. Εξυπηρετεί
τα άτοµα µε προβλήµατα στα άνω άκρα.

• Χειριστήριο  (Joystick)  JOYSTICK  SAM
Με τη χρήση αυτής της συσκευής εξοµοιώνεται µε εύκολο τρόπο η κίνη-
ση και τα πλήκτρα του ποντικιού. Εξυπηρετεί τα άτοµα µε προβλήµατα στα
άνω άκρα. Συνοδεύεται από ειδικό λογισµικό εξοµοίωσης ποντικιού στα
Windows.

• Πληκτρολόγιο  ειδικών  προδιαγραφών  MALTRON
Για άτοµα µε ευαισθησία στα χέρια λόγω της καταπόνησης κατά τη συνε-
χή πληκτρολόγηση καθώς και για µονόχειρες (στη συγκεκριµένη περίπτω-
ση για δεξιόχειρες).

• Σύστηµα  µεγέθυνσης  κλειστού  κυκλώµατος  τηλεόρασης  PRISMA  ASH
TECHNOLOGIES
Για άτοµα µε προβλήµατα όρασης. Αποτελείται από µία κάµερα πάνω σε
αναδιπλούµενο βραχίονα µε δυνατότητα χειροκίνητης εστίασης, η οποία
συνδέεται σε τηλεόραση. ∆υνατότητα έγχρωµης απεικόνισης (για µεγέ-
θυνση κειµένου, φωτογραφιών, χαρτών κ.λπ.), καθώς και υποστήριξη απει-
κόνισης υψηλής αντίθεσης λευκού σε µαύρο φόντο ή αντίστροφα. Υψηλή
δυνατότητα εύρους µεγέθυνσης, ανάλογα µε την απόσταση της κάµερας,
από το προς µεγέθυνση αντικείµενο. Το προς µεγέθυνση αντικείµενο, κι-
νείται από τον χειριστή της συσκευής ελεύθερα πάνω στην επίπεδη επιφά-
νεια.

• Συσκευή  αναπαραγωγής  ψηφιακών  οµιλούντων  βιβλίων  TELEX  SCHOLAR
Φορητή συσκευή µε δυνατότητα αναπαραγωγής CD ήχου, MP3, καθώς
και οµιλούντα ψηφιακά βιβλία σύµφωνα µε το ειδικό πρωτόκολλο Daisy. Α-
πλό στη λειτουργία για χρήση και από άτοµα µε αναπηρίες. Τα κουµπιά
του χειρισµού διευκολύνουν στην άµεση πρόσβαση στα περιεχόµενα ενός
βιβλίου τύπου Daisy (µετάβαση σε σελίδα, κεφάλαιο, κίνηση εµπρός, πίσω,
αύξηση-µείωση ταχύτητας ανάγνωσης κ.λπ.). Συνοδεύεται από ειδικά α-
κουστικά για «διακριτική ανάγνωση», αλλά µπορεί να συνδεθεί και µε εξω-
τερικά ηχεία.

Το υλικό αυτό (software & hardware), εγκαταστάθηκε σε κατάλληλα διαµορ-
φωµένους Η/Υ, η χρήση των οποίων διατίθεται µόνο στα ΑµεΑ, µε στόχο
την αποτελεσµατικότερη πρόσβασή τους στο υλικό και τις υπηρεσίες της Βι-
βλιοθήκης και προκειµένου να τα βοηθήσει να αξιοποιήσουν τις υπηρεσίες
του ∆ιαδικτύου και των υπολογιστών γενικότερα.
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ρωση ενός διεθνούς πρωτοκόλλου του Daisy
(Digital Audio-based Information System) το ο-
ποίο αναπτύχθηκε από την αντίστοιχη κοινοπρα-
ξία Daisy. Το συγκεκριµένο λογισµικό αναπαρα-
γωγής ψηφιακών οµιλούντων βιβλίων είναι απλό
στη λειτουργία του και συµβατό µ’ όλα τα γνω-
στά προγράµµατα ανάγνωσης και µεγέθυνσης ο-
θόνης. ∆ιευκολύνει την άµεση πρόσβαση στα
περιεχόµενα ενός βιβλίου τύπου Daisy, µε λει-
τουργίες όπως: µετάβαση σε σελίδα, κεφάλαιο,
κίνηση εµπρός, πίσω, αύξηση-µείωση ταχύτητας
ανάγνωσης, αυτόµατη αναζήτηση κ.λπ. Κατά το
διάβασµα ενός βιβλίου Daisy υπάρχει συγχρονι-
σµός κειµένου και ήχου.

•  Σύστηµα  χρήσης  ποντικιού  µε  το  κεφάλι
MADENTEC  TRACKER  2000  
Αποτελείται από µία κάµερα υπερύθρων που πα-
ρακολουθεί, µε µία ειδική αυτοκόλλητη κουκίδα
που επικολλάται στο µέτωπο του χρήστη, τις κινή-
σεις της κεφαλής και τις µετατρέπει σε κινήσεις
του ποντικιού. Με τη χρήση αυτής της συσκευής
δίνεται, στα άτοµα µε σοβαρά προβλήµατα κίνη-
σης, η δυνατότητα περιήγησής τους σε περιβάλ-
λον Windows και τις σχετικές εφαρµογές, καθώς
και στο ∆ιαδίκτυο. Συνοδεύεται από ειδικό λογι-
σµικό οπτικού πληκτρολογίου και λογισµικό εξο-
µοίωσης πλήκτρων ποντικιού. Συµπεριλαµβάνεται
και ένας ασύρµατος αναµετάδοσης των ενερ-
γειών του χρήστη, καθώς και εναλλακτικό σύστη-
µα επιλογής µε ειδικό καλαµάκι, µε το οποίο ανά-
λογα µε το αν το άτοµο εισπνέει ή εκπνέει δίνο-
νται και οι αντίστοιχες εντολές που µετατρέπονται
σε κινήσεις του ποντικιού του Η/Υ. 

•  ∆ιακόπτης  πίεσης  BIG  RED  SWITCH
Με τη χρήση αυτής της συσκευής εξοµοιώνονται
µε εύκολο τρόπο τα πλήκτρα του ποντικιού. Εξυ-
πηρετεί τα άτοµα µε προβλήµατα στα άνω άκρα.

• Ιχνόσφαιρα  (Trackball)  TRACKBALL  SAM
Με τη χρήση αυτής της συσκευής εξοµοιώνεται



• Autonomia Expo, έκθεση µε κορυφαία τεχνολογικά, καλλιτεχνικά, κοινωνι-
κά, αισθητικά και πολιτιστικά επιτεύγµατα της κοινότητας των ανθρώπων
µε αναπηρίες και των ανθρώπων που εργάζονται στο χώρο της αποκατά-
στασης, της ειδικής εκπαίδευσης, της υγείας και της κοινωνικής πρόνοιας
(http://www.autonomiaexpo.org/)

• Πανεπιστήµιο του Gallaudet στην Washington D.C., το οποίο έχει ιδρυθεί
εδώ και 140 χρόνια, ενώ έχει δηµιουργήσει τµήµατα αποκλειστικά για να
στηρίξει ΑµεΑ (κυρίως κωφούς) (http://www.gallaudet.edu/)

• ΑΝΑ-MPA Health (http://health.ana-mpa.gr/)

• Ινστιτούτο Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης (http://www.ikpa.gr/)

• Equal - Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα Στήριξης (http://www.equal-greece.gr/)

• Κέντρο Εκπαιδεύσεως και Αποκαταστάσεως Τυφλών (http://www.keat.gr/)

• Εθνική Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Αναπηρία (http://www.esaea.gr/)

• Κοινωνία της Πληροφορίας - Kαθολική πρόσβαση και ισότιµη συµµετοχή
ΑµεΑ στην ΚτΠ (http://www.infosoc.gr/infosoc/amea/)

• Confederation of European Social Firms Employment Initiatives and Social
Co-operatives (http://www.cefec.de/)

• 2003 Ευρωπαϊκό Έτος των Ατόµων µε Αναπηρίες
(http://www.eudeaf2003.org/)

• ∆ιεθνής Οργανισµός Υγείας- Σύνδεσµος για ΑµεΑ
(http://www.who.int/topics/disabilities/en/)

• European Disability Forum (http://www.edf-feph.org/)

• International Federation of Persons with Physical Disability
(http://www.fimitic.org/)

• Ινστιτούτο Ενδοκοινωνιακής Αποκατάστασης (http://www.iea.gr/)

• Οργανωµένη δουλειά κατηγοριοποίησης αναπηριών και εταιρείες κατα-
σκευής κατάλληλου λογισµικού και εξοπλισµού για συγκεκριµένες περιπτώ-
σεις. Υποστηρικτικές Τεχνολογίες και Προσβασιµότητα (http://www.e-bil-
ity.gr/eutexnos/factories.asp)

Επιπρόσθετα, θα θέλαµε να ενηµερώσουµε όλα τα µέλη της Βιβλιοθήκης, ό-
τι στη συλλογή του οπτικοακουστικού υλικού της, υπάρχει ένα cd-rom εκµά-
θησης της νοηµατικής γλώσσας µε τίτλο «Νόηµα: λεξικό της ελληνικής Noη-
µατικής γλώσσας».
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Χρήσιµα  Links  

• Λίστα από χρήσιµα links για συλλόγους, ενώσεις,
σωµατεία για ΑµεΑ
(http://imm.demokritos.gr/amei/phones.html)

• Ιστοχώρος, στην αγγλική γλώσσα, που ασχολεί-
ται µε πρωτοβουλίες σχετικές µε την αύξηση
προσβασιµότητας των ιστοσελίδων που αφο-
ρούν ΑµεΑ (http://www.w3.org/WAI/)

• Ελληνική ιστοσελίδα, που καλύπτει τις περισσότε-
ρες, αν όχι όλες περιπτώσεις και θεωρείται µία α-
πό τις πιο ολοκληρωµένες προσπάθειες στη χώ-
ρα µας (http://www.disabled.gr/lib/?p=6822)

• Η νόηση στο ∆ιαδίκτυο (http://www.noesi.gr/)

• ∆ηµιουργία σηµασιολογικά ενισχυµένου φυλλο-
µετρητή SeEBrowser (Semantically Enhanced
Browser) (http://seebrowser.it.teithe.gr/)
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Το πεδίο Αναζήτηση κάτω από την κεφαλίδα Πε-
ριεχόµενα Περιοδικού, δίνει τη δυνατότητα αναζή-
τησης πληροφοριών και τεκµηρίων στο  σύνολο  της
συλλογής, ανάλογα µε το κριτήριο που θα επιλέξει
ο χρήστης από το µενού που ακολουθεί (εικ. 2).
Πιο συγκεκριµένα, έχοντας επιλέξει από το παρα-
πάνω µενού το πεδίο Όλα, τα αποτελέσµατα της α-
ναζήτησης θα είναι όσα άρθρα περιοδικών περιέ-
χουν τις λέξεις - κλειδιά, χωρίς να περιορίζεται η α-
ναζήτηση του χρήστη σε συγκεκριµένα πεδία (π.χ.
τίτλος).  Η αναζήτηση γίνεται πιο συγκεκριµένη ό-
ταν επιλεγεί ένα από τα πεδία του µενού.

εικ.  1  
Αρχική  Σελίδα  Συλλογής
άρθρων  των  περιοδικών
της  Βιβλιοθήκης

εικ.2  
Αναζήτηση  
στα  περιεχόµενα  του        
περιεχόµενα  των  περιοδικών

ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ  ΑΡΘΡΩΝ  
ΤΩΝ  ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΩΝ  ΤΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών σε µια συνεχή προσπάθεια να ανταποκρίνε-
ται στις ανάγκες των χρηστών της, ξεκίνησε τη δηµιουργία µιας νέας ηλε-
κτρονικής υπηρεσίας. Οι λόγοι που οδήγησαν στην ανάπτυξη της υπηρεσίας
καθώς και µια πρώτη εισαγωγή σε αυτή, περιγράφονται παρακάτω.

Όπως είναι γνωστό, στο Πληροφοριακό τµήµα της Βιβλιοθήκης υπάρχει ένα πλή-
θος συνδροµών σε περιοδικά που καλύπτουν ένα ευρύτατο φάσµα θεµάτων (τε-
χνικών, οικονοµικών, τεχνολογικών κ.λπ.). Κάθε περιοδικό, ανάλογα µε την κυκλο-
φορία του (ετήσια, µηνιαία κ.λπ.) και την ηµεροµηνία της πρώτης εισαγωγής του
στη Βιβλιοθήκη, περιλαµβάνει λίγα ή πολλά τεύχη, µε κάθε τεύχος να περιλαµβά-
νει ποικίλα άρθρα. Υπήρξε λοιπόν η διαπίστωση εκ µέρους του προσωπικού της
Βιβλιοθήκης, ότι οι χρήστες δυσκολεύονται να εντοπίσουν το άρθρο που τους εν-
διαφέρει. Σε πολλές περιπτώσεις τα τεύχη ενός περιοδικού είναι τόσα πολλά, που
οι χρήστες θα πρέπει να τα ξεφυλλίζουν για ώρες.  Έτσι, δηµιουργήθηκε η ανά-
γκη ευρετηρίασης των άρθρων των περιοδικών, µε σκοπό να είναι δυνατή η ανα-
ζήτηση µε λέξεις - κλειδιά και συνεπώς πιο γρήγορος ο εντοπισµός τους.

Τη λύση στο πρόβληµα, έδωσε ένα λογισµικό διαχείρισης και δηµοσίευσης περιο-
δικών εκδόσεων ανοικτού κώδικα, γνωστό ως Open Journal Systems (OJS)
(έκδοση 2.2.1.0), που έχει αναπτυχθεί, υποστηρίζεται και διανέµεται ελεύθερα από

το Public Knowledge Project, κάτω από την αδειοδότηση GNU
General Public License.  Το OJS στήθηκε σε έναν ειδικά διαµορ-
φωµένο server και προσαρµόστηκε κατάλληλα στις ανάγκες
της Βιβλιοθήκης. Στη συνέχεια, ξεκίνησε η ευρετηρίαση των
άρθρων, ξεκινώντας από εκείνα τα περιοδικά τα οποία έχουν
µεγαλύτερη ζήτηση από τα µέλη της Βιβλιοθήκης.

Στον ιστότοπο που δηµιουργήθηκε µέσω του OJS, υ-
πάρχουν ουσιαστικά δύο κύριες «Αρχικές Σελίδες», µί-
α για τον ιστότοπο της συλλογής των περιοδικών και
αντίστοιχα µία Αρχική Σελίδα για κάθε περιοδικό που

φιλοξενείται στη συλλογή.  Οι παραπάνω σελίδες περιέχουν
πολλές κοινές πληροφορίες, αλλά διαφέρουν σε αρκετά σηµεία. 

Αρχική  Σελίδα  Συλλογής
Στην εικ. 1, φαίνεται η Αρχική Σελίδα Συλλογής, στην οποία δίνεται ένας κα-
τάλογος µε τα φιλοξενούµενα περιοδικά. Από αυτή τη σελίδα αποκτά ουσια-
στικά ο χρήστης πρόσβαση στην αρχική σελίδα κάθε περιοδικού και τα δια-
θέσιµα τεύχη του. 
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Αρχική  Σελίδα  Περιοδικού

Η µεταφορά από την Αρχική Σελίδα Συλλογής
στην Αρχική Σελίδα Περιοδικού, γίνεται είτε µε τη
χρήση των συνδέσµων Προβολή Περιοδικού ή
Τρέχον Τεύχος, είτε όταν επιλεγεί ο τίτλος του πε-
ριοδικού από την Αρχική Σελίδα Συλλογής. 

Όσον αφορά την αναζήτηση, πρέπει να τονιστεί ό-
τι τώρα αφορά τα περιεχόµενα µόνο του συγκεκρι-
µένου περιοδικού, ενώ ισχύουν τα ίδια που έχουν
προαναφερθεί στην αναζήτηση όλων των περιοδι-
κών. 
Στην αρχική σελίδα κάθε περιοδικού υπάρχει επί-
σης µια πρόσθετη δυνατότητα αναζήτησης, αυτή
του συνδέσµου της Σάρωσης, η οποία δεν υπάρχει
στην Αρχική Σελίδα Συλλογής (Εικόνα. 4). Ο σύν-
δεσµος αυτός βρίσκεται στη δεξιά πλαϊνή µπάρα
πλοήγησης ώστε οι χρήστες να µπορούν να πλοη-
γηθούν - σαρώσουν τα περιεχόµενα του περιοδι-
κού κατά τεύχος, συγγραφέα και τίτλο.

Αν για παράδειγµα, επιλέξουµε το περιοδικό «Αει-
χώρος: κείµενα πολεοδοµίας, χωροταξίας και ανά-
πτυξης» και στη συνέχεια επιλέξουµε  Σάρωση κα-
τά τεύχος, θα προκύψει ένα περιβάλλον όπως αυ-
τό της Εικόνας 5. Στη συνέχεια, επιλέγοντας πχ. το

εικ.  5  
Αρχείο  Τευχών  
Αειχώρου  

εικ.  4  
Σάρωση  

Για πιο συγκεκριµένη αναζήτηση άρθρων όλων των
περιοδικών που φιλοξενούνται στον κατάλογο,
χρησιµοποιείται ο σύνδεσµος Αναζήτηση που βρί-
σκεται στην πάνω γραµµή πλοήγησης της Αρχικής
Σελίδας. Ο σύνδεσµος αυτός παραπέµπει στη σε-
λίδα Αναζήτησης (Εικόνα 3), στην οποία γίνεται
συνδυασµός εισαγόµενων όρων σε συγκεκριµένα
πεδία (τεύχος, τίτλος άρθρου, συγγραφέας κ.λπ.).
Στην αναζήτηση αυτή τίθενται πολλαπλά κριτήρια
για µεγαλύτερη ακρίβεια στα αποτελέσµατα. Το
πρόγραµµα εµφανίζει τις εγγραφές εκείνες οι ο-
ποίες πληρούν όλα τα ζητούµενα κριτήρια.

Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι το σύ-
στηµα παραθέτει και ορισµένες συµβουλές σχετικά
µε την αναζήτηση, οι οποίες βρίσκονται στο κάτω
µέρος της παραπάνω σελίδας. Παραδείγµατος χά-
ριν, αναφέρεται ότι µε τη χρήση του συµβόλου *
σε ένα όρο αναζήτησης µπορεί ο χρήστης να ανα-
ζητήσει οποιονδήποτε άλλον όρο που τον περιέ-
χει.  Έτσι, αν γίνει αναζήτηση άρθρων χρησιµο-
ποιώντας τον όρο «ενεργ*» αντί για «ενέργεια»,
θα προκύψουν πολύ περισσότερα αποτελέσµατα,
αφού συµπεριλαµβάνονται στην αναζήτηση και ό-
ροι όπως «ενέργειας» , «ενεργειακή» κ.λπ. 

εικ.  3    

Σύνθετη  Αναζήτηση    



ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ  ΕΚΘΕΤΗΡΙΟ  ΜΕ  ΤΟ  ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟ  ΕΡΓΟ
ΤΩΝ  ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ  ΤΟΥ  Τ.Ε.Ι.  ΣΕΡΡΩΝ  

Το συγγραφικό έργο των καθηγητών του Τ.Ε.Ι. Σερρών, αποτελεί µία αξιό-
λογη παραγωγή που ενισχύει σηµαντικά το διδακτικό έργο που επιτελείται
στις Σχολές του Ιδρύµατος. 

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, θέλοντας να τιµήσει το έργο αυτό, οργάνω-
σε σε πρώτη φάση µία συλλογή µε τα βιβλία που έχουν συγγράψει οι µόνι-
µοι καθηγητές του. 

Για την οργάνωση της συλλογής αυτής, ακολουθήθηκε µία προεργασία που
αφορούσε στην αναζήτηση και συγκέντρωση των βιβλίων, στην οµαδοποίη-
σή τους ανά συγγραφέα και ανά Σχολή του Ιδρύµατος, στην ψηφιοποίηση
του εξωφύλλου και των περιεχοµένων του κάθε βιβλίου και στην καταγραφή
των βιβλιογραφικών του στοιχείων.

Μετά την ολοκλήρωση της προεργασίας, δηµιουργήθηκε µία ειδική βάση
στην οποία καταχωρήθηκαν όλα τα προαναφερόµενα στοιχεία και στην ο-
ποία παρουσιάζεται η ειδική αυτή συλλογή µε τη µορφή ηλεκτρονικού εκθε-
τηρίου.

Το ηλεκτρονικό αυτό εκθετήριο θα εµπλουτίζεται κάθε φορά µε τα νέα βι-
βλία που θα εκδίδονται.

Μέχρι σήµερα από τη Σχολή Τεχνολογικών Εφαρµογών (ΣΤΕφ) έχουν συγ-
γράψει εννέα (9) καθηγητές, δεκαεπτά (17) βιβλία, ενώ από τη Σχολή ∆ιοί-
κησης και Οικονοµίας έχουν συγγράψει δεκαπέντε (15) καθηγητές, είκοσι έ-
ξι (26) βιβλία.

Οδηγίες  πρόσβασης  και  
χρήσης  του  ηλεκτρονικού  
εκθετηρίου

Η αναζήτηση µπορεί να γίνει
από την αρχική ιστοσελίδα
της Βιβλιοθήκης (http://lib.teis-
er.gr) είτε επιλέγοντας κατευ-
θείαν το αντίστοιχο εικονίδιο,
είτε από την Ενότητα «Κατά-
λογοι». 

Όποιον από τους δύο τρό-
πους πρόσβασης και αν ακο-

107Ο ΧΩΡΟΣ, ΤΟ ΕΡΓΟ, Η ΣΥΛΛΟΓΗ: 10 ΧΡΟΝΙΑ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ106 ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ

πρώτο τεύχος του 2006, εµφανίζονται τα περιεχό-
µενα του περιοδικού (Εικόνα 6), όπου αναφέρεται
ο τίτλος άρθρου, ο συγγραφέας και οι σελίδες.
Πρόσθετοι σύνδεσµοι στην Αρχική Σελίδα του πε-
ριοδικού, είναι επίσης οι σύνδεσµοι Τρέχον Τεύ-
χος και Αρχείο Τευχών. Πιο συγκεκριµένα, το Τρέ-
χον Τεύχος εµφανίζει τον Πίνακα Περιεχοµένων
του τρέχοντος τεύχους του περιοδικού, εφόσον
αυτό είναι διαθέσιµο, ενώ το Αρχείο Τευχών όλα
τα παλαιότερα τεύχη. Επιλέγοντας το όνοµα κάθε
παλαιού τεύχους, εµφανίζεται ο Πίνακας Περιεχο-
µένων του.

Στο σηµείο αυτό, θα πρέπει να αναφερθεί ότι η υ-
πηρεσία βρίσκεται σε αρχικό στάδιο και έχει ευρε-
τηριαστεί περιορισµένος αριθµός άρθρων σε σχέ-
ση µε τον µεγάλο συνολικό όγκο των υπαρχόντων
περιοδικών στη Βιβλιοθήκη. Ωστόσο, καθηµερινά
γίνεται προσπάθεια να εµπλουτίζεται η βάση µε
νέες εγγραφές. 

εικ.  6  
Πίνακας  Περιεχοµένων  

Τεύχους  Αειχώρου



Προσδοκούµε ότι η δηµιουργία αυτής της βάσης θα συµβάλλει στην προ-
βολή του συγγραφικού έργου των καθηγητών του Τ.Ε.Ι. Σερρών, όχι µόνο
στην τοπική αλλά και στην ευρύτερη ακαδηµαϊκή κοινότητα, αφού πέραν του
ότι αποτελεί µία αξιόλογη παραγωγή που ενισχύει σηµαντικά το διδακτικό
έργο που επιτελείται στις Σχολές του Τ.Ε.Ι. Σερρών, µπορεί να αποτελέσει και
µία εξίσου σηµαντική πηγή πληροφόρησης για κάθε ενδιαφερόµενο. 
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λουθήσουµε, µεταβαίνουµε απευθείας στην αλφαβητική λίστα των καθηγη-
τών/συγγραφέων του Τ.Ε.Ι. Σερρών.

Στη συνέχεια επιλέγουµε τον συγγραφέα που επιθυµούµε και εµφανίζεται ό-
λο το συγγραφικό του έργο. Επιπλέον, εµφανίζονται τα τηλέφωνα επικοινω-
νίας, η διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (e-mail) και η προσωπική του
ιστοσελίδα, όταν αυτή υπάρχει. 

Στη στήλη «Βιβλιογραφικά στοιχεία» πα-
ρατίθενται όλα τα βιβλία που έχει συγγρά-
ψει ο καθηγητής µαζί µε τα αντίστοιχα βι-
βλιογραφικά τους στοιχεία (τίτλος, εκδό-
της, χρονιά έκδοσης και ISBN).

∆ίπλα στα ονόµατα των συγγραφέων-κα-
θηγητών του Τ.Ε.Ι. Σερρών, υπάρχουν άλ-
λες δύο στήλες. Στην πρώτη στήλη κατα-
γράφεται ο ταξιθετικός αριθµός του βι-
βλίου, για τον ευκολότερο εντοπισµό του
στα ράφια της Βιβλιοθήκης, ενώ κάνο-
ντας κλικ στη στήλη «Περιεχόµενα» εµ-
φανίζεται το εξώφυλλο του κάθε βιβλίου
µαζί µε τα περιεχόµενά του.

Εάν έχουν συγγράψει κάποιο βιβλίο πε-
ρισσότεροι από ένας συγγραφείς, τότε
κάτω από το όνοµα του συγγραφέα για
τον οποίo πραγµατοποιήσαµε την ανα-
ζήτηση, εµφανίζονται και οι υπόλοιποι.
Σε περίπτωση που θελήσουµε να δούµε

απευθείας το συγγραφικό έργο και
των υπολοίπων συγγραφέων (καθηγη-
τών του Τ.Ε.Ι./Σ), κάνοντας κλικ στο ό-
νοµα του καθηγητή που µας ενδιαφέ-
ρει, εµφανίζεται απευθείας το δικό
του συγγραφικό έργο, χωρίς να
χρειάζεται να γίνει η αναζήτηση από
την αρχική σελίδα µε το αλφαβητικό
ευρετήριο
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΟ  ∆ΕΛΤΙΟ  

Η Βιβλιοθήκη εισήγαγε στα ράφια της από 01.07.2000 έως και σήµερα 30.197
τεκµήρια, ενώ συνεχίζει να εµπλουτίζει τη συλλογή της µε επίκαιρο, έγκυρο,
εξειδικευµένο και χρήσιµο για το κοινό της υλικό.

Οι κατηγορίες ταξιθέτησης των βιβλίων δηµιουργήθηκαν κατά κύριο λόγο
σύµφωνα µε τις Σχολές που φιλοξενεί η Ακαδηµαϊκή Κοινότητα του Ιδρύµα-
τός και είναι τρεις (3):

• ΣΤΕΦ

• Σ∆Ο

• ΓΕΝΙΚΟ  ΥΛΙΚΟ

Βάσει αυτών των κατηγοριών και µε στόχο την εξυπηρέτηση των αναγκών
των µελών του Ιδρύµατος, καθώς και του γενικότερου ευρύτερου κοινού της
κοινωνίας των Σερρών, παραγγέλθηκαν πολλοί νέοι τίτλοι βιβλίων.

Από τον Ιούλιο του 2000 εισήχθησαν για τη Σχολή Τεχνολογικών Εφαρµο-
γών (ΣΤΕΦ) 15.313 τεκµήρια, για τη Σχολή ∆ιοίκησης και Οικονοµίας (Σ∆Ο)
9.849, και για την κατηγορία Γενικό Υλικό στην οποία εντάσσονται τα βιβλία
γενικού θεµατικού ενδιαφέροντος 5.035 τεκµήρια.

Η Βιβλιοθήκη ταξιθετεί το υλικό της σύµφωνα µε τις προαναφερόµενες κατη-
γορίες της συλλογής της και πάντα σύµφωνα µε τον ταξινοµικό τους αριθµό.

Μέχρι την τελική τοποθέτηση του τεκµηρίου στα εκθετήρια ακολουθείται µια
βηµατική διαδικασία στην οποία θα ξεναγηθείτε παρακάτω.

Η εκκίνηση της διαδικασίας γίνεται µε την παραλαβή των παραγγελθέντων
βιβλίων και µε το σχετικό έλεγχο των τιµολογίων.
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Το βιβλιακό υλικό έρχεται από τον προµηθευτή
στοιβαγµένο σε κιβώτια, τα οποία ανοίγονται και τα
τεκµήρια τοποθετούνται σε ειδικά τροχήλατα.

Ταυτόχρονα γίνεται ο έλεγχος και η αντιπαραβολή
των τιµολογίων των προµηθευτών καθώς και των
τιµολογίων των εκδοτών, προκειµένου να διαπι-
στωθεί ότι υπάρχει σωστή χρέωση τιµών.

Στα τροχήλατα αρχίζει η βασική επεξεργασία των νε-
οεισαχθέντων βιβλίων (τσεπάκια, καρτελάκια, αντικλε-
πτικές ταινίες, σφραγίδες, barcode, βιβλίο εισαγωγής).

Στη συνέχεια ακολουθεί η βιβλιοθηκονοµική επε-
ξεργασία του υλικού:
• Η καταλογογράφησή του σύµφωνα µε τους

Angloamerican Cataloguing Rules, 2η έκδοση.
• Η ταξινόµησή του µε το δεκαδικό σύστηµα ταξι-
νόµησης DEWEY, 22η έκδοση.

• Η θεµατική ευρετηρίασή του µε τη χρήση των
θεµατικών επικεφαλίδων της Βιβλιοθήκης του
Κογκρέσου (LCSH) και των καθιερωµένων επικε-
φαλίδων της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος.

• Η εισαγωγή του στο ολοκληρωµένο αυτοµατο-
ποιηµένο σύστηµα µηχανοργάνωσης της Βιβλιο-
θήκης (Geac Advance).

• Η εκτύπωση επισήµου που τοποθετείται στη ρά-
χη του βιβλίου και αποτελείται από τον ταξινοµι-
κό αριθµό και τα τρία πρώτα αρχικά γράµµατα
του ονόµατος του συγγραφέα ή του τίτλου ανά-
λογα µε την περίπτωση.

Σε αυτή τη φάση το βιβλίο είναι έτοιµο να τοποθε-
τηθεί στα ράφια σύµφωνα πάντα µε τα ταξιθετικά
χαρακτηριστικά που το διακρίνουν.

Ο συνεχής εµπλουτισµός της συλλογής της Βιβλιο-
θήκης, εδραιώνει την επίτευξη του στόχου και της ε-
πιθυµίας της, να αποτελέσει την κοιτίδα της γνώσης
και της πνευµατικής αναβάθµισης των χρηστών της
µέσα από το έντυπο και όχι µόνο υλικό της, ευελπι-
στώντας παράλληλα να γίνει δίοδος για νέους ορίζο-
ντες ανάπτυξης και καλλιέργειας της µόρφωσης.

Αποτελώντας έτσι το συνδετικό κρίκο ανάµεσα στο



χρήστη και στο βιβλίο και θέλο-
ντας να διευκολύνει την ενηµέρω-
σή του, παρουσιάζει από τον Ια-
νουάριο του 2008 µέσα από τον
κατάλογό της, σε µορφή Βιβλιο-
γραφικού  ∆ελτίου, τις νέες προ-
σκτήσεις της σε έντυπο υλικό. 

Η πρόσβαση στο Βιβλιογραφικό
∆ελτίο µπορεί να γίνει από την αρ-
χική ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης
(http://lib.teiser.gr) κάνοντας κλικ
στην ενότητα «Κατάλογοι» και επι-
λέγοντας στη συνέχεια το «Βιβλιογραφικό  ∆ελτίο».

Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να ενηµερωθεί για τα
βιβλία της Σχολής που τον ενδιαφέρουν, καθώς και
το µήνα που εισήχθησαν στη συλλογή και καταχωρή-
θηκαν από το Τµήµα Καταλογογράφησης της Βιβλιο-
θήκης στον ηλεκτρονικό της κατάλογο, επιλέγοντας τα α-
ντίστοιχα πεδία και κάνοντας κλικ πάνω τους.

Έτσι εµφανίζεται η λίστα µε τα Νεοεισερχόµενα Βιβλία, τα-
ξιθετηµένα αλφαβητικά κατά Συγγραφέα. Όταν δεν υπάρ-
χει Συγγραφέας αλλά Συλλογικό Όργανο ή στην περίπτω-
ση που οι συγγραφείς είναι πάνω από τρεις, τότε η ταξι-
θέτηση γίνεται αλφαβητικά µε τον Τίτλο.

Στην ταξιθέτηση προηγούνται τα ξενόγλωσσα βιβλία και
ακολουθούν τα ελληνόγλωσσα.

ΠΡΟΣΒΑΣΗ  ΣΤΗΝ  ΤΡΑΠΕΖΑ  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ  
ΤΟΥ  ΤΕΧΝΙΚΟΥ  ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ  ΤΗΣ  ΕΛΛΑ∆ΟΣ  (ΤΕΕ)
Η Βιβλιοθήκη συνεκτιµώντας ότι στο ίδρυµα προσφέρονται σπουδές στο α-
ντικείµενο των µηχανικών απέκτησε από το 1998 συνδροµή στην Τράπεζα
Πληροφοριών του Τεχνικού Επιµελητηρίου της Ελλάδος. Μέσω αυτής της
συνδροµητικής υπηρεσίας οι χρήστες της Βιβλιοθήκης έχουν πρόσβαση  σε
νοµική πληροφόρηση που αφορά τεχνικά έργα, αναλυτικές προκηρύξεις για
µελέτες και κατασκευές δηµοσίων έργων σε όλη την Ελλάδα και έγκυρη πλη-
ροφόρηση για αναλύσεις τιµών (ΑΤΟΕ, ΑΤΗΕ), συντελεστές αναθεώρησης
και κοστολογήσεις έργων. Η υπηρεσία αυτή είναι πολύ δηµοφιλής στους
σπουδαστές των τµηµάτων Πολιτικών ∆οµικών Έργων και Μηχανολογίας για
εκπόνηση προπτυχιακών και πτυχιακών εργασιών. 
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ΠΡΑΚΤΙΚΗ  ΑΣΚΗΣΗ  
ΣΤΗ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  ΤΟΥ  Τ.Ε.Ι.  ΣΕΡΡΩΝ

Η Βιβλιοθήκη είναι ανοικτή σε συνεργασία µε τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης σε ότι αφορά προγράµµατα πρακτικής άσκησης
φοιτητών Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. Σκοπός της είναι να προσφέρει στους ασκούµενους
τη δυνατότητα απόκτησης εργασιακής εµπειρίας, ενώ στόχος της η εξασφά-
λιση, στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό, της ένταξης των ασκούµενων στην τρέ-
χουσα λειτουργία της Βιβλιοθήκης, καθώς και των συνθηκών για την αξιο-
ποίηση, ανάπτυξη και απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων στην ειδικότητά
τους.

Το πλαίσιο εργασίας των ασκούµενων διαµορφώνεται λαµβάνοντας υπόψη
τις παρακάτω παραµέτρους:
• τους στόχους και τις οδηγίες των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων για τα προ-
γράµµατα πρακτικής άσκησης

• τις ανάγκες και δυνατότητες της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών κατά την
περίοδο εκτέλεσης της πρακτικής άσκησης

• τις ανάγκες και τις δεξιότητες των ασκούµενων
• το εύρος της περιόδου πρακτικής άσκησης

Η Βιβλιοθήκη αναλαµβάνει την οργάνωση, επίβλεψη και υποστήριξη των ερ-
γασιών των ασκούµενων. Σε ειδικές περιπτώσεις, το περιεχόµενο των εργα-
σιών µπορεί να διαµορφωθεί µετά από συνεννόηση µε το εκπαιδευτικό ίδρυ-
µα προέλευσής τους.

Οι ειδικότητες που µπορούν να κάνουν πρακτική άσκηση στη Βιβλιοθήκη
του Τ.Ε.Ι. Σερρών είναι:
• Βιβλιοθηκονόµοι
• Αρχειονόµοι
• Πληροφορικοί

Η Βιβλιοθήκη αναλαµβάνει την ευθύνη συµπλήρωσης των απαιτούµενων ε-
ντύπων (π.χ. βεβαίωση πρακτικής, φύλλο αξιολόγησης), ενώ από την πλευρά
τους, οι ασκούµενοι έχουν την υποχρέωση συµπλήρωσης ερωτηµατολογίων
για (εσωτερική) υπηρεσιακή χρήση.

Τέλος, παρέχεται η δυνατότητα σε ασκούµενους φοιτητές µετά από συνεν-
νόηση µε το αρµόδιο εκπαιδευτικό ίδρυµα να συνεργαστούν µε τη Βιβλιοθή-
κη του Τ.Ε.Ι. Σερρών κατά την εκπόνηση της πτυχιακής τους εργασίας.
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5. 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ



ΠΡΟΒΟΛΗ  ΤΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ  

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών στην προσπάθειά της να διαδώσει µε
εύληπτο τρόπο τις δυνατότητές της, να εξοικειώσει το ευρύ κοινό µε

τον πλούτο των τεκµηρίων της και να ενηµερώσει κάθε ενδιαφερόµενο για
τις εξελίξεις στον τοµέα των τεχνολογιών πληροφόρησης, προέβη κατά δια-
στήµατα, στα χρόνια της δεκαετούς και πλέον λειτουργίας της, σε δράσεις
προβολής της όπως:

• ∆ηµοσιοποίηση των προσφερόµενων υπηρεσιών της στο ευρύτερο κοινό
από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (συνεντεύξεις, δελτία τύπου, ραδιοφω-
νικό spot κ.λπ.)

• Έκδοση και διανοµή Ενηµερωτικών Φυλλαδίων

• 1η έκδοση ενηµερωτικού εντύπου στο οποίο καταγράφονταν οι προσφε-
ρόµενες υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης και οι δραστηριότητές της και του ο-
ποίου τη σύνταξη και την επιµέλεια έκδοσης είχαν οι βιβλιοθηκονόµοι κ.κ.
Σοφία Γρηγοριάδου και Μάρθα Χριστοφορίδου, ενώ υπεύθυνοι έκδοσης
ήταν ο κ. Ερρίκος Μουρατίδης και η κ. Μ-Ε Θεοδωρίδου

• Οργανωµένες επισκέψεις και ξεναγήσεις στους χώρους της για το ευρύ-
τερο κοινό

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ  ΣΕ  ΗΜΕΡΙ∆ΕΣ  -  ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ  

• Αποτίµηση του έργου «Εκσυγχρονισµός της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερ-
ρών» στα πλαίσια της Ηµερίδας που πραγµατοποιήθηκε στη Σύρο (17-
18.10.1999) µε θέµα «Σύγχρονη Βιβλιοθήκη: η συµβολή του ΕΠΕΑΕΚ στον
εκσυγχρονισµό των βιβλιοθηκών», από την κ. Μ-Ε Θεοδωρίδου

• Παρουσίαση από την κ. Μ-Ε. Θεοδωρίδου, του κτιριακού σχεδιασµού και
του τεχνολογικού εξοπλισµού της Βιβλιοθήκης, στο πλαίσιο του 10ου Πα-
νελληνίου Συνεδρίου Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών µε κεντρικό θέµα «Το µά-
νατζµεντ στις Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες». Το Συνέδριο πραγµατοποιήθη-
κε στο Πανεπιστήµιο Μακεδονίας (15-17/10.2001) και ο ακριβής τίτλος της
εισήγησης ήταν: «Κτιριακός σχεδιασµός και τεχνολογικός εξοπλισµός: το
παράδειγµα της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών»

• Αποτίµηση της συµβολής των Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων στη µετεξέλι-
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ξη της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών, από την
Αναπλ. Καθηγήτρια κ. Μ-Ε. Θεοδωρίδου-Σωτη-
ρίου, τις βιβλιοθηκονόµους κ.κ. Σοφία Γρηγοριά-
δου και Αθανασία Κηπουρού και τη λογίστρια κ.
Ευλαµπία Μαραντίδου, στα πλαίσια διεθνούς Συ-
νεδρίου µε θέµα «Libraries, Globalization and
Cooperation», που πραγµατοποιήθηκε στη Σό-
φια της Βουλγαρίας (02-05.11.2004). Ο ακριβής
τίτλος της εισήγησης ήταν: «The impact of Euro-
pean Union Programmes on the development of
Serres Technological Education Institute (T.E.I.)
Library». 

Στο Συνέδριο συµµετείχαν πολλοί επιστήµονες α-
πό Εθνικές Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες και Πανεπι-
στήµια. Η οµάδα του Τ.Ε.Ι. Σερρών παρουσίασε
κωδικοποιηµένα την µέχρι τότε 6ετή προσπάθεια
για την αναβάθµιση και επέκταση των υπηρεσιών
της Βιβλιοθήκης του Ιδρύµατος. Ο σχεδιασµός και
η υλοποίηση του έργου, η ένταξή του σε ένα ευρύ-
τερο πλαίσιο συνεργασιών, η µεθοδολογία διαχεί-
ρισής του και η αποτίµηση των αποτελεσµάτων,
προσήλκυσαν τα ευµενή σχόλια των παριστάµενων
συνέδρων και του εξειδικευµένου Τύπου.

∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗ  ΗΜΕΡΙ∆ΩΝ  -  ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ  

• ∆ιοργάνωση του 12ου Πανελληνίου Συνεδρίου
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών µε κεντρικό θέµα «Α-
καδηµαϊκές Βιβλιοθήκες: επεκτείνοντας τα ό-
ρια…», που πραγµατοποιήθηκε στις 12-14 Νοεµ-
βρίου 2003 στο Συνεδριακό Κέντρο του Τ.Ε.Ι.
Σερρών, υπό την αιγίδα της Βιβλιοθήκης του Ι-
δρύµατος. 

• ∆ιοργάνωση ηµερίδας µε τίτλο «Η Βιβλιοθήκη
του Τ.Ε.Ι. Σερρών συναντά την πολιτιστική δράση
της Unesco» που πραγµατοποιήθηκε στις 15 Ια-
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νη Μπουφίδη σε στίχους Κώστα Μπέη, ενώ στο τέ-
λος της έγινε διάλογος για τον Σωκράτη µε τον Κα-
θηγητή κ. Κώστα Μπέη.

• ∆ιοργάνωση ηµερίδας µε τίτλο «∆ιαδροµές
στην Τέχνη µε όχηµα τη Βιβλιοθήκη» που πραγ-
µατοποιήθηκε στις 3 ∆εκεµβρίου 2008 στα πλαί-
σια της Ενέργειας 2.1.3δ «Ενίσχυση και Εµπλουτι-
σµός Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών» του Γ’ ΚΠΣ-
ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ .

Στα πλαίσια της ηµερίδας αναπτύχθηκαν τα ακό-
λουθα θέµατα: 1) Βιβλιοθήκες Τέχνης στην Ελλάδα,
2) Έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό Τέχνης στη Βι-
βλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών και 3) Συµβολή της Αρ-
χιτεκτονικής και της Τέχνης στην αλλοίωση της φυ-
σιογνωµίας της πόλης. 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης πραγµατοποιήθη-
καν και τα εγκαίνια της έκθεσης έργων του ζωγρά-
φου Χριστόφορου Μελλίδη, η οποία ήταν ανοικτή
για το κοινό για τρεις (3) συνολικά ηµέρες κατά τις
ώρες λειτουργίας της Βιβλιοθήκης.

νουαρίου 2007 στο Πληροφοριακό Τµήµα της
Βιβλιοθήκης στα πλαίσια της Ενέργειας 2.1.3δ «Ε-
νίσχυση και Εµπλουτισµός Ακαδηµαϊκών Βιβλιο-
θηκών» του Γ’ ΚΠΣ-ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, που συγχρηµα-
τοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση-Ευρωπαϊ-
κό Κοινωνικό Ταµείο και από Εθνικούς Πόρους. 

Στα πλαίσια της ηµερίδας αναπτύχθηκαν τα ακό-
λουθα θέµατα: 1) Η Unesco και η Παγκόσµια Πολι-
τιστική Κληρονοµιά, 2) Unesco-ICOMOS: ο ρόλος
τους στην ελληνική πολιτιστική πραγµατικότητα, 3)
Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών χώρος γνώσης και
πολιτισµού, 4) Χαρτογράφηση των Μνηµείων της
Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς της
Unesco: συµβολή σε µια µεγάλη προσπάθεια, 5) Ο
Όµιλος Unesco Σερρών: παρόν και προοπτικές.

• ∆ιοργάνωση ηµερίδας µε τίτλο «Ο Σωκράτης και
η εποχή µας» που πραγµατοποιήθηκε στις 31
Μαΐου 2008 στο Αµφιθέατρο του Τ.Ε.Ι. Σερρών
στα πλαίσια της Ενέργειας 2.1.3δ «Ενίσχυση και
Εµπλουτισµός Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών» του Γ’
ΚΠΣ-ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ και σε συνεργασία µε τον Τοµέα
Φιλοσοφίας του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, το
∆ικηγορικό Σύλλογο Σερρών και το ∆ήµο Αχι-
νού. 

Στα πλαίσια της ηµερίδας αναπτύχθηκαν τα ακό-
λουθα θέµατα: 1) ∆ικαιϊκή, φιλοσοφική, πολιτική και
θρησκευτική διάσταση της δίκης και θανάτωσης
του Σωκράτη, 2) Ο Σωκράτης σήµερα, 3) Η σω-
κρατική θεώρηση για τον άνθρωπο, 4) Μια διαχρο-
νική (κατά) δίκη, 5) Ο Οµότιµος Καθηγητής του
Πανεπιστηµίου Αθηνών κ. Κώστας Ε. Μπέης και το
έργο του. 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης προβλήθηκαν δύ-
ο DVDs: α) Για τη δίκη του Σωκράτη, β) Αποσπά-
σµατα από το Ορατόριο «Ώρα Απιέναι» του Γιάν-
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Έκτακτα σεµινάρια εκπαίδευσης πραγµατοποιούνται στις εξής περιπτώσεις:
• αν ζητηθούν από µέλη της Βιβλιοθήκης
• κάθε φορά που η Βιβλιοθήκη αρχίζει να παρέχει µια καινούργια υπηρεσία
• για την κάλυψη εξειδικευµένων αναγκών των µελών της

Τελικός στόχος της Βιβλιοθήκης, είναι να αντιµετωπίσει συστηµατικά και πο-
λύπλευρα την προώθηση της διαδικασίας ανάπτυξης πληροφοριακής δεξιό-
τητας στα µέλη της, έτσι ώστε να αναπτύξουν εκείνες τις δεξιότητες, που θα
τα καταστήσουν σταδιακά ικανά:
• να αναγνωρίζουν την ανάγκη της πληροφορίας
• να µπορούν να αναπτύσσουν στρατηγικές αναζήτησης της πληροφορίας
σε εκείνες τις γνωστικές/ πληροφοριακές κατηγορίες, στις οποίες να µπο-
ρούν να την αναζητήσουν

Ενηµέρωση  των  χρηστών  συνολικά  για  τις  παρεχόµενες  υπηρεσίες  της
Βιβλιοθήκης

Αυτοµατοποιηµένος  κατάλογος  πρόσβασης  (OPAC)

Πρόσβαση  σε  βιβλιογραφικές  βάσεις  δεδοµένων  που  διαθέτει  η  Βι-
βλιοθήκη  σε  ηλεκτρονική  µορφή

Ηλεκτρονικά  Περιοδικά  (τρόπους  πρόσβασης  στο  πλήρες  κείµενο  των
άρθρων  τους)

Βασικές  υπηρεσίες  (E-mmail,  Internet  κ.λπ.)

Τρόπους  αναζήτησης,  ανάκτησης  και  αξιολόγησης  πληροφοριών  στο
∆ιαδίκτυο  (Internet),  ώστε  να  εξασφαλίζεται  η  εγκυρότητα  και  η  αξιο-
πιστία  τους

Παροχή  πληροφοριών  σχετικών  µε  τα  Πληροφοριακά  Συστήµατα  της
Βιβλιοθήκης

Υπηρεσίες  ∆ικτύου
• Πρόσβαση στις υπηρεσίες WWW (World Wide Web) και FTP
του ∆ιαδικτύου (Ιnternet)

• Υπηρεσία πρόσβασης στον Αυτοµατοποιηµένο Κατάλογο
(OPAC) της Βιβλιοθήκης καθώς και άλλων βιβλιοθηκών.

• Ενοποιηµένη υπηρεσία αναζήτησης σε Ψηφιακές Βάσεις ∆εδο-
µένων αποθηκευµένων σε CD-ROM µέσω κοινού περιβάλλοντος
χρήσης (Ultranet).

• Πρόσβαση στο ψηφιοποιηµένο ευρετήριο των παλαιοτέρων τευ-
χών των ελληνόγλωσσων περιοδικών της Βιβλιοθήκης

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ  ΤΟΥ  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
ΤΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Συµµετοχή των βιβλιοθηκονόµων σε Πανελλήνια
Συνέδρια Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών, ηµερίδες, σε-
µινάρια, συµπόσια κ.λπ. προκειµένου να ενηµερώ-
νονται για τις εξελίξεις που σηµειώνονται στον το-
µέα των βιβλιοθηκών και της επιστήµης της πληρο-
φόρησης.

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ  ΤΩΝ  ΧΡΗΣΤΩΝ
ΤΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Η εισαγωγή και εξάπλωση των νέων τεχνολογιών
πληροφόρησης στη Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών
(σύστηµα αυτοµατισµού βιβλιοθήκης, δίκτυο cd-
rom, πρόσβαση σε αποµακρυσµένες πηγές πληρο-
φόρησης µέσω Internet) αλλά κυρίως ο εµπλουτι-
σµός της συλλογής της µε µία πληθώρα πηγών
πληροφόρησης σε ψηφιακή µορφή, καθιστά απα-
ραίτητη την καθοδήγηση των χρηστών της, ώστε
να µπορούν να ικανοποιούν αποτελεσµατικά και
γρήγορα τις πληροφοριακές τους ανάγκες, αξιο-
ποιώντας κατά το µέγιστο τις διαθέσιµες πηγές
πληροφόρησης, έντυπες και ηλεκτρονικές, αλλά και
τον τεχνολογικό εξοπλισµό.

Στα πλαίσια του προγράµµατος εκπαίδευσης των
χρηστών της, η Βιβλιοθήκη οργανώνει µε την έναρ-
ξη κάθε Ακαδηµαϊκού έτους, κύκλους σεµιναρίων
εκπαίδευσης των µελών της, για όλες τις προσφε-
ρόµενες υπηρεσίες της, µε ιδιαίτερη έµφαση σε αυ-
τές που διατίθενται online. ∆ίνεται προτεραιότητα
στην εκπαίδευση των πρωτοετών φοιτητών του
Τ.Ε.Ι./Σ και στη συνέχεια στις υπόλοιπες κατηγορί-
ες µελών της. Ο κάθε κύκλος σεµιναρίων διαρκεί
περίπου 3-6 εβδοµάδες.

Οι θεµατικοί άξονες των προγραµµάτων επιµόρ-
φωσης αφορούν:
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Ο τόµος των πρακτικών περιλαµβάνει το πρόγραµ-
µα, τις εισαγωγικές οµιλίες, 32 ανακοινώσεις (25
προφορικές και 6 αναρτηµένες), τα βιογραφικά
σηµειώµατα των εισηγητών και τις περιλήψεις των
ανακοινώσεων στα ελληνικά και αγγλικά.  Οι βασι-
κοί θεµατικοί άξονες των ανακοινώσεων είναι:
1) δηµιουργία, διαχείριση και διάθεση ηλεκτρονικού
περιεχοµένου, 2) ηλεκτρονική εκπαίδευση και βι-
βλιοθήκες, 3) ηλεκτρονικό περιεχόµενο και άτοµα
µε ειδικές ανάγκες, 4) βιβλιοθήκες και τοπικές κοι-
νωνίες.  Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η ξεχωριστή θε-
µατική ενότητα που αφορά τον απολογισµό των
τελευταίων εξελίξεων των έργων της Οριζόντιας
∆ράσης των Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών για την
πρόσβαση σε ηλεκτρονικά περιοδικά και βιβλία
και για την πορεία του Συλλογικού Καταλόγου και
της Μονάδας Ολικής Ποιότητας των Ακαδηµαϊ-
κών Βιβλιοθηκών.  Μεγάλο ενδιαφέρον για το ευ-
ρύ κοινό και όχι µόνο, παρουσιάζει η εργασία
του νοµικού Marco Marandola, αναφορικά µε τα
πνευµατικά δικαιώµατα σε σχέση µε τις βιβλιο-
θήκες.

Η επόµενη εκδοτική της προσπάθεια ξεκίνησε τον
Ιανουάριο του 2007, µε την έκδοση του Τριµη-
νιαίου Ηλεκτρονικού ∆ελτίου Ενηµέρωσης µε τον
τίτλο Info-λόγιο, αποσκοπώντας στην ενηµέρωση
των µελών της Ακαδηµαϊκής Κοινότητας του Τ.Ε.Ι.
Σερρών, αλλά και του ευρύτερου κοινού, για θέµα-
τα που αφορούν στη λειτουργία της Βιβλιοθήκης
και φιλοδοξώντας να γίνει «βήµα» ενηµέρωσης για
όλα τα θέµατα που σχετίζονται µε την παροχή υ-
πηρεσιών της Βιβλιοθήκης στο Ίδρυµά µας. Το ίδιο
έτος κυκλοφόρησε σε περιορισµένο αριθµό αντι-
τύπων και σε δίγλωσση έκδοση (ελληνικά-αγγλικά)
και ένα cd-rom µε σκοπό την παρουσίαση της Βι-
βλιοθήκης και των υπηρεσιών της. 

Τον Ιανουάριο του 2008, η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι.
Σερρών προέβη στην έκδοση του 1ου τόµου του η-
λεκτρονικού περιοδικού της (που περιλάµβανε τα 4

χανολόγων-Μηχανικών, Πολιτικών-Μηχανικών, της ∆ιοίκη-

σης Επιχειρήσεων, της Λογιστικής, καθώς και των δύο νέων

τότε τµηµάτων του Τ.Ε.Ι/Σ., του τµήµατος Πληροφορικής

και Επικοινωνιών
 και Γεωπληροφο

ρικής & Τοπογραφίας,

αλλά και στις γενικότερες ανάγκες για πληροφόρηση. 

Κατά τον απολογισµό που πραγµατοποιήθηκε µετά τη λή-

ξη του έργου, διαπιστώθηκε η υπερκάλυψη των στόχων

που τέθηκαν στην αρχή του. Η επιτυχής υλοποίησή του, α-

ποτέλεσε «σταθµό» για τη µετεξέλιξη της Βιβλιοθήκης

του Τ.Ε.Ι. Σερρών σε ένα σύγχρονο κέντρο πρόσβασης, συ-

γκέντρωσης, φύλαξης και διάθεσης της γνώσης και της

πληροφόρησης, στοιχείων απαραίτητων για την προώθη-

ση της εκπαιδευτικής και ερευνητικής
 διαδικασίας, κα-

ταρχήν για το Ίδρυµα όπου ανήκει και έπειτα
 για το γενικό-

τερο περιβάλλον στο οποίο λειτουργεί.

Στη συνέχεια και κατά το

χρονικό διάστηµα από

01/07/2000-31/12/2008,

χρηµατοδοτήθηκε συνο-

λικά για τρία (3) επιπλέον

έργα στα πλαίσια του ΓΓ’’

ΚΚΠΠΣΣ––ΕΕΠΠΕΕΑΑΕΕΚΚ  ΙΙΙΙ: 

1) «ΑΑννααββάάθθµµιισσηη  ΒΒιιββλλιιοο-

θθήήκκηηςς  ΤΤ..ΕΕ..ΙΙ..  ΣΣεερρρρώώνν»»,,  ΕΕ-

ννέέρργγεειιαα  22..11..33δδ  (συγχρη-

µατοδοτούµενο από την

Ευρωπαϊκή Ένωση–Ευρω-

παϊκό Κοινωνικό Ταµείο

και από Εθνικούς Πόρους),

µε χρονική διάρκεια

01.07.2000-31.12.2008.

Σκοπός του έργου ήταν η

συνέχιση, βελτίωση και ε-

νίσχυση των προσφερόµε-

νων υπηρεσιών της Βι-

βλιοθήκης, έτσι ώστε να

είναι σε θέση να υποστηρί-

ξει ποιοτικά και αποτελε-

σµατικά τα προγράµµατα

σπουδών του Ιδρύµατος,

να καλύψει τις ερευνητι-

κές ανάγκες της Ακαδη-

µαϊκής Κοινότητας και να

αποτελεί κατάλλ
ηλο χώ-

ρο διάχυσης της επιστηµο-

νικής πληροφορίας στην

ευρύτερη περιοχή των

Σερρών. Η εκτέλεση του

έργου αυτού αφορούσε

την αναβάθµιση του προ-

γράµµατος µηχανοργάνωσης
 της συλλογής, την προµή-

θεια εξειδικευµένων λογισµικών για επικοινωνία µε το

Συλλογικό Κατάλογο των Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών, για

το διαδανεισµό υλικού µεταξύ των βιβλιοθηκών, την προ-

µήθεια εξειδικευµένων λογισµικών και εξοπλισµού για

την προσφορά υπηρεσιών και στα Άτοµα µε Ειδικές Ανά-

γκες (ΑΜΕΑ), τη δηµιουργία υποδοµής για τη χρησιµο-

ποίηση οπτικοακουστικώ
ν µέσων, την επέκταση της παρα-

γωγής έντυπου και διαφηµιστικού υλικού για την προβολή

των προσφερόµενων υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης και γε-

νικότερα του έργου της, τον συνεχή εµπλουτισµό της

συλλογής µε επίκαιρο έντυπο (βιβλία, επιστηµονικά πε-

ριοδικά κ.λπ.) και οπτικοακουστ
ικό υλικό, την αναβάθµιση

της ιστοσελίδας της µε δυνατότητες κάλυψης των αυξα-

νόµενων αναγκών της και την οργάνωση ψηφιακής βι-

βλιοθήκης µε την επέκταση της αναβάθµισης των προ-

σφερόµενων υπηρεσιών και των δράσεων επεξεργασίας

υλικού.

2) ««ΕΕξξοοππλλιισσµµόόςς  ΚΚεεννττρριικκήήςς  ΒΒιιββλλιιοοθθήήκκηηςς  ττοουυ  ΤΤ..ΕΕ..ΙΙ..  ΣΣεερρ-

ρρώώνν»», ΕΕννέέρργγεειιαα 55..22..11ββ.. (συγχρηµατοδοτούµενο από την

Ευρωπαϊκή Ένωση–Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανά-

πτυξης και από Εθνικούς Πόρους), µε χρονική διάρκεια από

30.05.2002 έως και 19.10.2004. Σκοπός του ήταν ο εξοπλι-
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ΗΗ  σσττήήλληη  ττωωνν  ββιιββλλίίωωνν

πώτερος σκοπός του συγκεκριµένου συγγράµατος, όπως

σαφώς από τον τίτλο του προκύπτει, δεν είναι η εξαγωγή

µιας ολοκληρωµένης θεωρίας για την αναπτυξιακή διαδι-

κασία. Αντιθέτως επιχειρείται µια προσέγγιση του γνωστικού ανατικει-

µένου της Αναπτυξιακής Οικονοµικής που έχει τη δυνατότητα να συµ-

βάλλει στην εµπειρική κατανόηση της οικονοµικής πραγµατικότητας

και της αναπτυξιακής διαδικασίας σε συνδυασµό µε την αξιοποίηση

παραδοχών και συµπερασµάτων που προκύπτουν από πρόσφατες και

όχι µόνο αναλύσεις για την οικονοµική µεγένθυση και τον δοµικό µε-

τασχηµατισµό της οικονοµίας. Το σύγραµµα είναι δοµηµένο σε

τρεις ενότητες:

Η πρώτη ξεκινά από µεθοδολογικές προσεγγίσεις που έθεσαν τις

προϋποθέσεις για την ανάπτυξη και συνοχή της αναπτυξιακής οικο-

νοµικής. Η δεύτερη παρουσιάζει πρω
τότυπα άρθρα, αλλά και πρό-

σφατες συνθέσεις της βιβλιογραφίας, σχετικά µε την οικονοµική µε-

γένθυση και την αναπτυξιακή διαδικασία. Τέλος, η τρίτη και τελευταία

ενότητα, τις αναπτυξιακές προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι σύγ-

χρονες οικονοµίες µε παρουσίαση µελετών που θέτουν θεµελειώδη

ερωτήµατα και προτείνουν πρωτότυπες αναλυτικές προσεγγίσεις.

Οι συγγραφείς µε το συγκεκριµένο έργο, πετυχαίνουν τον πρωταρ-

χικό τους στόχο που είναι τόσο η κατανόηση της εξέλιξης των βασι-

κών ιδεών και θέσεων της Αναπτυξιακής Οικονοµικής σε συνάρτη-

ση µε τα χαρακτηριστικά της οικονοµικής πραγµατικότητας κάθε ε-

ποχής, όσο και η επισήµανση ορισµένων κεντρικών εννοιολογικών

σταθερών και γενικών αρχών, που διατηρούν τη συνοχή τους και σε

µεγάλο βαθµό, παραµένουν αναλλοίωτες και πάντα επίκαιρες στη

µακροχρόνια πορεία του «οικονοµικού γίγνεσθαι».

Ουσιαστική είναι τέλος, η επισήµανση ότι η οικονοµική επιστήµη

παρακολούθησε µε κάποια υστέρηση τις αλλαγές στην πραγµατι-

κή οικονοµία και επεξεργάσθη
κε θεωρίες που µε τη σειρά τους ε-

πηρέασαν ουσιαστικά και την άσκηση της οικονοµικής πολιτικής.

έσα από τα δώδεκα κεφάλαια του βιβλίου

«Μέτρον Γεωµετρικόν» του καθηγητή ∆ηµ.

Ρωσσικόπουλου
, αναδεικνύοντα

ι κυρίως τα

όργανα των µετρήσεων για την αποτύπωση της γης, για

τον εντοπισµό των θέσεων στην επιφάνειά της (του στίγ-

µατος) και των πορειών στο γεωχώρο (των διευθύνσεων).

Από την διόπτρα και τον αστρολάβο, τους τετράντες και τις

ράβδους, µέχρι το θεοδόλιχο, το τηλεσκόπιο και τα ρολό-

για, ονόµατα-λέξεις όχι µόνο της τεχνολογίας, αλλά και

της ποίησης, µαζί µε πλήθος άλλων οργάνων εξίσου πρω-

τευόντων, αλλά και βοηθητικών
 -όµως οµοίως σηµαντι-

κών- η εξιστόρηση εµπλέκεται και δ
ιαπλέκεται µε µύ-

θους, γεγονότα, πολιτισµούς, επιτεύγµατα, ανακαλύψεις,

εφευρέσεις, εργαλεία και µηχανές, περιπέτειες, ανταγω-

νισµούς και αντιδικίες, περιηγήσεις και προηγήσεις, επι-

νοήσεις, θριάµβους και απογοητεύσ
εις, µε διαµάχες και

αµφισβητήσεις. Αλλά και µε πολλά, πάρα πολλά πρόσωπα

που ήταν τελικά εκείνα που πρωταγωνίστησα
ν στην πλού-

σια, σύνθετη και πυκνή ιστορία των αποτυπώσεων και που

εδώ αναδεικνύονται 
µε αξιοσηµείωτη υποµονή και επιµο-

νή από τον συγγραφέα, υπογραµµίζοντας το ρόλο και τη

συµβολή τους. 
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∆ύο χρόνια συµπληρώνονται από την έκδοση του πα-ρόντος τριµηνιαίου ηλεκτρονικού περιοδικού της Βι-βλιοθήκης µας. ∆ύο χρόνια δηµιουργικά κατά τη διάρ-κεια των οποίων άρχισε να παίρνει µορφή το αρχικόµας όραµα: να αποτελέσει ένα βήµα ενηµέρωσης γιαόλα τα θέµατα που σχετίζονται µε την παροχή υπηρε-σιών της Βιβλιοθήκης στο Ίδρυµά µας, αλλά και να φι-λοξενήσει ειδικά αφιερώµατα και εκτενέστερα άρθραγια την επιστήµη της πληροφόρησης και τη διαχείρισητης γνώσης. Θέµατα επίκαιρα και χρήσιµα για την εκ-παιδευτική µας κοινότητα και όχι µόνο.Τελικά η µικρή µέχρι σήµερα «διαδροµή» του περιο-δικού µας, δείχνει ότι το αρχικό µας όραµα έχει µέλ-λον….Και σ’ αυτό ευελπιστούµε να συµβάλλει όχιµόνον το προσωπικό της Βιβλιοθήκης, αλλά και ταµέλη της ακαδηµαϊκής µας κοινότητας και όλοι οι«φίλοι» του βιβλίου και των νέων τεχνολογιών πλη-ροφόρησης.
Σας ευχαριστούµε θερµά για τη θετική ανταπόκρισηπου δείξατε από το πρώτο κιόλας τεύχος κυκλοφο-ρίας του περιοδικού µας και προσδοκούµε ότι θα συ-νεχίσετε να στηρίζετε την προσπάθειά µας.

Από τη σύνταξη

lliibb@@tteeiisseerr..ggrr

Μια ιστορική Βιβλιοθήκη ξαναγεννιέταιστη µονή Τιµίου Προδρόµου Σερρών
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H συµβολή των αναπτυξιακών έργων στηµετεξέλιξη της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρώνσε µια σύγχρονη Ακαδηµαϊκή Βιβλιοθήκη 1111

Η φήµη του Μοναστηρίου του Τιµίου Προδρόµου Σερρών ως λα-
µπρού και πολυσήµαντου πνευµατικού κέντρου υπήρξε ανέκαθεν
σηµαντική. Η φήµη αυτή ενισχυόταν από το γεγονός της λειτουρ-
γίας, στο εσωτερικό της µονής, µιας πλούσιας Βιβλιοθήκης και ε-
νός βιβλιογραφικού εργαστηρίου (αντιγραφής και παραγωγής χει-
ρογράφων), που λειτουργούσε ήδη κατά τον 14ο αιώνα.  
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• να µπορούν να εντοπίζουν την πληροφορία σε
διάφορες πηγές, αναγνωρίζοντας τις πιο κατάλ-
ληλες κάθε φορά και καταλαβαίνοντας τη διαδι-
κασία πρόσβασης σε αυτές

• να µπορούν να συγκρίνουν και να αξιολογούν το
πληροφοριακό υλικό που έχει συλλεχθεί

• να µπορούν να οργανώνουν και να αξιοποιούν
αυτήν την πληροφορία, λαµβάνοντας υπόψη
τους θέµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας, βιβλιογρα-
φικής καθιέρωσης (συµβατή µέθοδο βιβλιογρα-
φικής αναφοράς) και άλλα σχετικά και

• να αποκτήσουν την ικανότητα να συνθέτουν και
να οικοδοµούν πάνω στην υπάρχουσα πληρο-
φορία, συµβάλλοντας στην προαγωγή της γνώ-
σης.

ΤΟ  ΕΚ∆ΟΤΙΚΟ  ΕΡΓΟ
ΤΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ  

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, στα πλαίσια της
προβολής του έργου της προς το ευρύτερο κοινό,
προέβη κατά διαστήµατα στην έκδοση ποικίλου ε-
νηµερωτικού υλικού, όπως φυλλάδια και έντυπα,
στα οποία καταγράφονται αναλυτικά οι προσφερό-
µενες υπηρεσίες της και γενικότερα οι δραστηριό-
τητές της.

Η πρώτη συγκροτηµένη εκδοτική προσπάθεια έγι-
νε το 2004 µε την έκδοση των πρακτικών του 12ου
Πανελληνίου Συνεδρίου Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθη-
κών, που πραγµατοποιήθηκε στις 12-14 Νοεµβρίου
2003 στο Συνεδριακό Κέντρο του Τ.Ε.Ι. Σερρών, υ-
πό την αιγίδα της Βιβλιοθήκης του Ιδρύµατος και
είχε ως κεντρικό θέµα «Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες:
επεκτείνοντας τα όρια…». Η έκδοση θεωρήθηκε ι-
διαίτερα αξιόλογη από την ευρύτερη επιστηµονική
κοινότητα και δηµοσιεύτηκε σχετική βιβλιοκριτική
στον 4ο τόµο του περιοδικού «Σερραϊκά Ανάλε-
κτα».
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πραγµατοποιούνται ύστερα από συνεννόηση των
ενδιαφεροµένων µε το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων
του Τ.Ε.Ι. Σερρών. Στη διάρκεια παραµονής τους οι
επισκέπτες συνοδεύονται από µέλος/η του προσω-
πικού και είναι υποχρεωµένοι να τηρούν τον Κανο-
νισµό Λειτουργίας της Βιβλιοθήκης.

∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ

Η Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών έλαβε τιµητική
διάκριση από την Unesco, στα πλαίσια του προ-
γράµµατός της «Μνήµες του Κόσµου», για τη συµ-
βολή της στην πνευµατική και πολιτιστική αναβάθ-
µιση του Νοµού Σερρών και ειδικότερα για την α-
νταπόκρισή της (όλα αυτά τα χρόνια που υιοθετή-
θηκε από την Εθνική Επιτροπή) στους στόχους
που έθεσε ο Παγκόσµιος Οργανισµός για τη γνώ-
ση και τη δράση.

πρώτα τεύχη κυκλοφορίας του) και σε έντυπη µορ-
φή, θεωρώντας ότι θα βοηθήσει στην περαιτέρω
διάδοσή του και άρα θα συµβάλλει στην επίτευξη
του αρχικού στόχου για όσο το δυνατόν µεγαλύτε-
ρη προσέλκυση χρηστών, αξιοποίηση του πλούτου

και των δυνατοτήτων της Βιβλιοθήκης του Ι-
δρύµατος.

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών έχει ως στόχο
να εντείνει στο µέλλον τις εκδοτικές της προ-
σπάθειες, προσδοκώντας να συµβάλλει: α) στην
πληροφόρηση για τις εξελίξεις που θα συντε-
λούνται γενικότερα στο χώρο των Ακαδηµαϊκών
Βιβλιοθηκών και ειδικότερα στο χώρο της και β)
στην κατανόηση της πολιτισµικής φυσιογνωµίας
της περιοχής των Σερρών κατά τη διαδροµή της
στο χρόνο, µέσα από µελέτες διακεκριµένων ε-
ρευνητών, που θα στηρίζονται σε πηγές προερ-
χόµενες από αρχειακό υλικό.

ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ  -  ΞΕΝΑΓΗΣΕΙΣ  ΣΤΟΥΣ
ΧΩΡΟΥΣ  ΤΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ  

Ένας από τους στόχους της Βιβλιοθή-
κης του Τ.Ε.Ι. Σερρών, είναι και η σύν-
δεσή της µε την ευρύτερη τοπική κοι-
νωνία, λειτουργώντας ως πόλος έλξης
για όσο το δυνατόν περισσότερες ο-
µάδες και συνεισφέροντας παράλλη-
λα στην ποιοτική και πολιτιστική εξέλι-
ξή της. 

Η Βιβλιοθήκη είναι ανοιχτή σε εκπαι-
δευτικές επισκέψεις σχολείων και άλ-
λων φορέων, από την Ελλάδα και το ε-
ξωτερικό, προκειµένου οι επισκέπτες
να γνωρίσουν τη Βιβλιοθήκη και να
πληροφορηθούν για τις υπηρεσίες της.

Οι οργανωµένες αυτές επισκέψεις,
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Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι./Σ, επιθυµώντας να αποτελεί τον κατάλληλο χώ-
ρο διάχυσης της επιστηµονικής πληροφορίας όχι µόνο για το Ίδρυµα

στο οποίο ανήκει, αλλά και για την ευρύτερη περιοχή των Σερρών, συµβάλ-
λοντας ουσιαστικά στην πολιτιστική και πνευµατική αναβάθµιση του τόπου,
ανέπτυξε τέσσερις (4) βασικές συνεργασίες µε: α) τη ∆ηµόσια Κεντρική Βι-
βλιοθήκη Σερρών, β) τη ∆ηµοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής & Κοινωνικής Α-
νάπτυξης (∆ΕΠΚΑ) Σερρών γ) το Σύνδεσµο Φιλολόγων Ν. Σερρών και δ)
τις δώδεκα (12) Σχολικές Βιβλιοθήκες του Νοµού Σερρών. Πρόκειται για
συµφωνίες-συνεργασίες αµφίδροµης υποστήριξης που συνεισφέρουν σε το-
πικό επίπεδο, στην ενδυνάµωση του εθνικού δικτύου βιβλιοθηκών.

Συνεργασία  µε  τη  ∆ηµόσια  Κεντρική  Βιβλιοθήκη  Σερρών

H συνεργασία µε τη ∆ηµόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Σερρών (www.serrelib.gr),
αφορά διάφορες δράσεις, µε κυριότερη αυτή της ενσωµάτωσης του καταλό-
γου της συλλογής µας στον αυτοµατοποιηµένο κατάλογο (OPAC) της ∆ηµό-
σιας Βιβλιοθήκης Σερρών.

Είναι γνωστό ότι οι δηµόσιες βιβλιοθήκες εξυπηρετούν ένα µεγάλο αριθµό
χρηστών και αποτελούν ένα από τα αποτελεσµατικότερα µέσα, για την ανά-
πτυξη της Κοινωνίας της Πληροφορίας. Είναι αρµόδιες για την οργάνωση και
διάθεση της πληροφορίας που σχετίζεται µε τις ανάγκες της τοπικής κοινω-
νίας και συγχρόνως φροντίζουν για την εξοικείωση των τοπικών κοινωνιών
µε τις µεθόδους αναζήτησης, ανάκτησης, οργάνωσης και αξιοποίησης της
πληροφορίας. Με την ενσωµάτωση εποµένως του καταλόγου της συλλογής
µας και τη δυνατότητα ταυτόχρονης αναζήτησης τεκµηρίων και στις δύο (2)
βιβλιοθήκες, διευρύναµε την απήχηση των υπηρεσιών µας πέραν της ακαδη-
µαϊκής µας κοινότητας.

Συνεργασία  µε  τη  ∆ηµοτική  Επιχείρηση  Πολιτιστικής  &  
Κοινωνικής  Ανάπτυξης  (∆ΕΠΚΑ)  Σερρών

Η συνεργασία µε τη ∆ΕΠΚΑ (www.depka.gr) Σερρών, επικεντρώθηκε κυ-
ρίως στην παραχώρηση εκ µέρους του διοικητικού συµβουλίου της, των δι-
καιωµάτων ψηφιοποίησης της επιστηµονικής επετηρίδας «Σερραϊκά Ανάλε-
κτα» που εκδίδει από το 1992. Αντίστοιχα, η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών έ-
λαβε µέρος στις εκδηλώσεις που διενεργούνται κάθε Ιούνιο, υπό την αιγίδα
της ∆ΕΠΚΑ, για την επέτειο απελευθέρωσης της πόλης, τις γνωστές ως «Ε-
λευθέρια». Τον Ιούνιο του 2005, βιβλιοθηκονόµος του Τ.Ε.Ι. παρουσίασε
στην αίθουσα διαλέξεων της ∆ΕΠΚΑ το έργο της ευρετηρίασης και ηλε-
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γο αποτελούσε τµήµα του δικτύου των πεντακοσί-
ων (500) σχολικών βιβλιοθηκών της Ελλάδος, που
ανέλαβαν να υλοποιήσουν διάφοροι ακαδηµαϊκοί
φορείς το χρονικό διάστηµα 1999-2001. Κάθε επι-
µέρους έργο πήρε µια χαρακτηριστική επωνυµία,
π.χ. ∆ωδώνη, Ιωλκός, Ιαλυσσός κ.ά. 

Το έργο που υλοποίησε το Τ.Ε.Ι. Σερρών, εντασσό-
ταν στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµµα-
τος «Εκπαίδευση & Αρχική Επαγγελµατική Κατάρ-
τιση», Ενέργεια «Σχολικές βιβλιοθήκες» (ΕΠΕΑΕΚ
1.3.γ & 1.4.) του ΥπΕΠΘ. Ονοµάστηκε ΜΕΝΤΩΡ
και αφορούσε τις σχολικές βιβλιοθήκες των: 2ου
Γυµνασίου Σερρών, 3ου Γυµνασίου Σερρών, 5ου
Γυµνασίου Σερρών, 4ου Λυκείου Σερρών, 1ου ΤΕΕ
Σερρών, Λυκείου Σκουτάρεως, Λυκείου Νέου Σκο-
πού, Λυκείου Μαυροθάλασσας, Λυκείου Κάτω Πο-
ροϊων, Λυκείου Ηράκλειας, Γυµνασίου Σιτοχωρίου
και Λυκείου Πρώτης Σερρών.

Η δηµιουργία 500 βιβλιοθηκών σε σχολικές µονά-
δες της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, αποτέλεσε
το πρώτο βήµα για τη διάδοση του θεσµού αυτού
στην Ελλάδα και την εδραίωση των σχολικών βι-
βλιοθηκών ως ένα αναπόσπαστο τµήµα της εκπαι-
δευτικής διαδικασίας, το οποίο συµπληρώνει και ε-
νισχύει την διδασκαλία µέσα στην τάξη. Άµεσα α-
πευθύνονται σε µαθητές και καθηγητές της δευτε-
ροβάθµιας εκπαίδευσης, έµµεσα όµως ωφελείται
και η ευρύτερη κοινότητα στην οποία εντάσσεται η
σχολική βιβλιοθήκη. 

Οι βιβλιοθήκες έγιναν σε 12 σχολεία της δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης στο Ν. Σερρών σε νέες ή ήδη υ-
πάρχουσες αίθουσες, οι οποίες διαµορφώθηκαν βά-
σει των προδιαγραφών που έθεσε το ΥπΕΠΘ. Κάθε
σχολική βιβλιοθήκη δηµιουργήθηκε µε προδιαγρα-
φές, οι οποίες καθορίζονται από διεθνή πρότυπα και
έχει την δυνατότητα να εξελιχθεί σε ένα άρτιο και αυ-
τόνοµο πληροφοριακό κέντρο, εξυπηρετώντας τις
πληροφοριακές ανάγκες όχι µόνο της σχολικής αλλά
και της ευρύτερης κοινότητας στην οποία ανήκει. 

κτρονικής αναζήτησης του περιοδικού «Σερραϊκά
Χρονικά». Ένα περιοδικό που αποτελεί µία διαχρο-
νική κιβωτό πνευµατικής δηµιουργίας για την πόλη
και την περιοχή των Σερρών, που δικαίωσε την ευ-
γενή φιλοδοξία του αρχικού ιδρυτή Π. Πέννα να α-
ποτελέσει «το Αρχείον των περί της πόλεως των
Σερρών και της υπαίθρου ταύτης µελετών». ∆εκα-
πέντε (15) πολύτιµοι τόµοι της Ιστορικής και Λαο-
γραφικής Εταιρείας Σερρών και Μελενίκου, που
προάγουν τις γνώσεις µας για την τοπική ιστορία
µέσα από σπάνια ντοκουµέντα, µαρτυρίες και έρευ-
νες.  Το σύνολο των τόµων του περιοδικού (από
το 1938 µέχρι το 2006) βρίσκεται στη συλλογή της
Βιβλιοθήκης µας.

Συνεργασία  µε  τo  Σύνδεσµο  Φιλολόγων  
Ν.  Σερρών

Η συνεργασία µε το Σύνδεσµο Φιλολόγων Ν. Σερ-
ρών αφορά στην παραχώρηση των δικαιωµάτων
ψηφιοποίησης της επιστηµονικής περιοδικής έκδο-
σης «Σίρις» που εκδίδει ο Σύνδεσµος τα τελευταία
περίπου είκοσι χρόνια. Το ∆εκέµβριο του 2008, η
Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών έλαβε µέρος και σε εκ-
δήλωση που πραγµατοποίησε ο Σύνδεσµος Φιλο-
λόγων Ν. Σερρών σε συνεργασία µε τη ∆ηµόσια Κε-
ντρική Βιβλιοθήκη Σερρών και η οποία αφορούσε
την παρουσίαση του 7ου τόµου (2003-2007) του
«Σίρις». Στα πλαίσια της εκδήλωσης αυτής έγινε πα-
ρουσίαση του έργου της ευρετηρίασης και ηλεκτρο-
νικής αναζήτησης του περιοδικού µε την ταυτόχρο-
νη προβολή ψηφιοποιηµένων κειµένων του.

Συνεργασία  µε  τις  12  Σχολικές
Βιβλιοθήκες  του  Ν.  Σερρών

Μια τρίτη σηµαντική συνεργασία αναπτύχθηκε µέ-
σω της δηµιουργίας του δικτύου των δώδεκα (12)
σχολικών βιβλιοθηκών στον Νοµό Σερρών. Το έρ-
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Για τους υπεύθυνους των 12 σχολικών βιβλιοθηκών
έγινε εκπαίδευση στις γενικές αρχές της βιβλιοθη-
κονοµίας, στη χρήση των υπολογιστών, καθώς και
στο σύστηµα αυτοµατισµού που χρησιµοποιείται
στις σχολικές βιβλιοθήκες, το ΑΒΕΚΤ 5.00. Η εκ-
παίδευση έγινε στους χώρους του Τ.Ε.Ι. Σερρών και
από το προσωπικό (ως επί το πλείστον) της Βιβλιο-
θήκης του Ιδρύµατος. Η συνεργασία και η επαφή
µε τους υπευθύνους των 12 σχολικών βιβλιοθηκών
του νοµού Σερρών συνεχίζεται και µετά την ολο-
κλήρωση του έργου ΜΕΝΤΩΡ. 

Οι συνεργασίες που περιγράφηκαν παραπάνω, οι-
κοδόµησαν ένα τοπικό δίκτυο αλληλοϋποστήριξης
των Βιβλιοθηκών του Ν. Σερρών και δηµιουργούν
τις προϋποθέσεις, για µεγαλύτερη αλληλεγγύη και
αµφίδροµη υποστήριξη στο µέλλον.

Συνεργασία  µε  την  Ακαδηµαϊκή  Βιβλιοθήκη
του  Πανεπιστηµίου  της  Φιλιππούπολης

Τέλος, ιδιαίτερη µνεία θα κάνουµε στη συνεργασία
µας µε τη Ακαδηµαϊκή Βιβλιοθήκη του Πανεπιστη-
µίου της Φιλιππούπολης (Βουλγαρία). Η συνεργα-
σία αναπτύχθηκε στα πλαίσια του έργου Interreg II,

Η κάθε βιβλιοθήκη προµηθεύτηκε την εγκεκριµένη
από το Υπουργείο Παιδείας συλλογή 5.000 τίτλων
(περιοδικών, βιβλίων και πολυµέσων), καθώς και ε-
ξοπλισµό οπτικοακουστικών µέσων. Ο αυτοµατο-
ποιηµένος κατάλογος των βιβλίων και του οπτικο-
ακουστικού υλικού είναι το ΑΒΕΚΤ. Υπάρχουν υπο-
λογιστές, εκτυπωτές, scanner και φωτοαντιγραφικό
µηχάνηµα, ενώ δίνεται η δυνατότητα πρόσβασης
στο διαδίκτυο. Τα τραπέζια αναγνωστηρίου, οι κα-
ρέκλες, τα βιβλιοστάσια και ο λοιπός εξοπλισµός
είναι τυποποιηµένα. Οι µελέτες διαµόρφωσης των
χώρων προέβλεπαν συναγερµό, πυροπροστασία
και ειδικό αντιστατικό δάπεδο.
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τουλάχιστον σε εθνικό επίπεδο- κανόνες καταλο-
γογράφησης του υλικού. Σε διλήµµατα τύπου
Search engines vs Databases και Search engines vs
Library catalogs ή Google vs Opac και το αντίστρο-
φο, η θέση µας θα µπορούσε να διατυπωθεί ως ε-
ξής: µην υποτιµάτε τα τεκµήρια του Library catalog
ή αλλιώς αναζητήστε τη σύνθεση. Βάλτε δηλαδή τις
ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες στο διαρκώς εξελισσόµε-
νο ηλεκτρονικό µαθησιακό περιβάλλον, αξιοποιή-
στε τις θεµατικές επικεφαλίδες και τα τεκµήριά
τους (έντυπα και ηλεκτρονικά), δηµιουργήστε µέσω
της ακαδηµαϊκής βιβλιοθήκης µια εξειδικευµένη
course library. 

To δεύτερο ερώτηµα αφορούσε το περιεχόµενο
της course library. Τα ζητήµατα που εµπλέκονταν
στο δεύτερο ερώτηµα σχετίζονταν αφενός µε θεω-
ρίες µάθησης και αφετέρου µε τους χρήστες, τους
σπουδαστές δηλαδή τους προερχόµενους από
διαφορετικές χώρες και ακαδηµαϊκά περιβάλλοντα.
Ένα επιπλέον ζήτηµα υπήρξε ο περιορισµός του
θεµατικού περιεχοµένου στα συγκεκριµένα µαθή-
µατα διδασκαλίας. Στην τελική µας απόφαση, να
δοθεί δηλαδή περισσότερη έµφαση στον υποστη-
ρικτικό χαρακτήρα της course library και λιγότερη
έµφαση στην ευρύτητα ή πληρότητα του περιεχο-
µένου της, σηµαντικό ρόλο έπαιξε η αναγνώριση
της ετερογένειας του εκπαιδευτικού υποβάθρου
των συµµετεχόντων φοιτητών και ο αδιαβάθµητος
χαρακτήρας του συγκεκριµένου course. 

Έχοντας προσδιορίσει τον στόχο και το περιεχό-
µενό του, προχωρήσαµε στην υλοποίηση µιας ε-
φαρµογής, η πρόσβαση στην οποία γίνεται µέσω
της ιστοσελίδας της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι./Σ. Χρη-
σιµοποιήθηκε η MySQL για την ανάπτυξη της βά-
σης δεδοµένων και η γλώσσα PHP για την web ε-
φαρµογή. 

Έχοντας εισέλθει στην «course library» [http:
//lib.teiser.gr/courselib/index.php] (σχ. 1) διατίθενται
στον χρήστη δύο κύριοι σύνδεσµοι: 1) Πρώτον, ο

σχ.  1

ως υποέργο της «Ανάπτυξης ∆ιασυνοριακών Εκπαιδευτικών Μαθηµάτων µε-
ταξύ Τ.Ε.Ι. Σερρών και του University of Plovdiv “Paisii Hilendarski”», σχετι-
κά µε την επιχειρηµατικότητα και τις τεχνολογίες πληροφορικής και επικοι-
νωνιών (ΤΠΕ). Οι εκπαιδευόµενοι (σαράντα Βούλγαροι και σαράντα Έλλη-
νες) παρακολούθησαν συνολικά πέντε µαθήµατα, επιλέγοντας µία ενότητα
µαθηµάτων (τέσσερα µαθήµατα) και ένα κατ’ επιλογήν µάθηµα από την άλ-
λη ενότητα. Η εκπαιδευτική διαδικασία βασιζόταν στην εξ’ αποστάσεως εκ-
παίδευση. 

Σε πολλές πρόσφατες µελέτες, που ασχολήθηκαν µε το ζήτηµα της ενσωµά-
τωσης library resources και library content στο περιβάλλον ενός ηλεκτρονι-
κού µαθησιακού συστήµατος (learning management system/ LMS ή course
management system/CMS), διαπιστώθηκε το παράδοξο ότι ενώ τα περισσό-
τερα συµβατικά «τµήµατα» παραπέµπουν στην ιστοσελίδα της ιδρυµατικής
Βιβλιοθήκης δε συµβαίνει το ίδιο µε τα e-learning προγράµµατα. Στην από «α-
πόσταση» εκπαίδευση υποτιµάται ακόµη ο ρόλος της Βιβλιοθήκης και η εν-
σωµάτωσή της στο ηλεκτρονικό µαθησιακό περιβάλλον αποτελεί ένα πεδίο
µε πολύ µέλλον. Έχοντας υπόψη τα παραπάνω, επιχειρήσαµε να ενσωµατώ-
σουµε στην πλατφόρµα e-learning του Τ.Ε.Ι. Σερρών επιλεγµένες υπηρεσίες
των δύο προαναφεροµένων Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών. Σηµειώνουµε ότι η
Βιβλιοθήκη Πανεπιστηµίου Paisii Hilendarski στο Plovdiv ιδρύθηκε το 1961 και
αποτελείται από µια κεντρική και έξι συνδεδεµένες βιβλιοθήκες ισάριθµων
τµηµάτων. Λειτουργεί και βιβλιοθήκη µε ελληνόγλωσσα βιβλία, υποστηριζόµε-
νη από το Ίδρυµα Κώστα και Ελένης Ουράνη της Ακαδηµίας Αθηνών. Η συλ-
λογή της συνίσταται από 280.000 τόµους, διαθέτει ηλεκτρονικό σύστηµα κα-
ταλογογράφησης και στη σελίδα http://lib.pu.acad.bg/ABSW/abs.htm οι χρή-
στες µπορούν να κάνουν αναζήτηση βιβλίων. Το σύστηµα προς το παρόν
διατίθεται µόνο στη βουλγαρική γλώσσα. 

Το πρώτο κρίσιµο ερώτηµα υπήρξε γιατί να δηµιουργηθεί µια ξεχωριστή
course library; Αυτό µας οδήγησε πίσω στο κλασικό επίσης ερώτηµα ποιά εί-
ναι η διαφορά ανάµεσα σε µια Internet Search Engine, µια library (electron-
ic) database και έναν library catalog (OPAC). Μια µηχανή ελεύθερης αναζή-
τησης στο διαδίκτυο αναζητά πληροφορίες απ’ όλον τον κόσµο χρησιµο-
ποιώντας λέξεις-κλειδιά και ελεύθερους θεµατικούς όρους, έχει το µειονέ-
κτηµα της τυχαίας επικαιροποίησης και εγκυρότητας ή µη του περιεχοµένου.
Μια ηλεκτρονική βάση δεδοµένων αποδελτιώνει άρθρα και πληροφόρηση
για ένα συγκεκριµένο θέµα ή αντλεί το περιεχόµενό της από συγκεκριµένα
περιοδικά και ενηµερώνεται σε τακτική βάση. Ο κατάλογος µιας συγκεκριµέ-
νης βιβλιοθήκης περιλαµβάνει τα τεκµήρια που βρίσκονται στο φυσικό κέλυ-
φός της, ενηµερώνεται από βιβλιοθηκονόµους και χρησιµοποιεί κοινούς -



σύνδεσµος core reading µέσω του οποίου µεταφερόµαστε σε σελίδα που πε-
ριέχει τα διαθέσιµα µαθήµατα του συγκεκριµένου προγράµµατος σπουδών,
χωρισµένα σε δύο ενότητες, όπως ακριβώς προβλέπεται (σχ. 2). Επιλέγοντας
ένα µάθηµα, για παράδειγµα Electronic Business, ο χρήστης οδηγείται σε µια
νέα σελίδα που περιέχει τον προτεινόµενο βιβλιογραφικό κατάλογο για το συ-
γκεκριµένο µάθηµα. Στον εµφανιζόµενο κατάλογο αναφέρονται µε την ακό-
λουθη σειρά τα εξής: τίτλος και συγγραφέας του βιβλίου, ταξινοµικός αριθµός,
εξώφυλλο και πίνακας περιεχοµένων. Σηµειώνεται πως επιλέγοντας τις µικρο-
γραφίες εµφανίζεται σε µεγέθυνση η εικόνα του εξωφύλλου και ο πίνακας των
περιεχοµένων (σχ. 3).

Αφού ο χρήστης επιλέξει τα βιβλία που τον ενδιαφέρουν µπορεί να ελέγξει
τη διαθεσιµότητα τους µέσω του online καταλόγου της Βιβλιοθήκης
(http://mainlib.teiser.gr/OPAC.html). Για να προχωρήσει στη διαδικασία δια-
δανεισµού είναι απαραίτητο να συµπληρώσει και να αποστείλει ηλεκτρονικά
τη φόρµα διαδανεισµού (σχ. 4) που είναι διαθέσιµη στη course library (ILL
Request Form) ή να πατήσει το κουµπί Request που βρίσκεται δίπλα από κά-
θε ανακτηµένη εγγραφή στη Reading List.

Εκτός από την παραπάνω λίστα προτεινοµένων τίτλων, ο χρήστης µπορεί να
επεκτείνει την αναζήτησή του χρησιµοποιώντας τη σελίδα στην οποία παρα-
πέµπει ο σύνδεσµος Expand your Search (σχ. 5), στην οποία παρατίθενται
οι σχετικές θεµατικές επικεφαλίδες κάθε µαθήµατος. Οι θεµατικές επικεφα-
λίδες µπορούν να χρησιµοποιηθούν για περαιτέρω αναζήτηση στον κατάλο-
γο της Βιβλιοθήκης του ΤΕΙ/Σ.

2) Ο δεύτερος σύνδεσµος: general resources and information παραπέµπει
σε πληροφοριακό υλικό συναφές µε το αντικείµενο του προγράµµατος, ό-
πως λεξικά, περιοδικά και «γενικά» βιβλία. Σηµειώνουµε ότι επειδή η επίση-
µη γλώσσα των µαθηµάτων ήταν η αγγλική, αυτονόητο ήταν οι προτεινόµε-
νοι βιβλιογραφικοί κατάλογοι να περιοριστούν στα αγγλόφωνα τεκµήρια των
δύο Βιβλιοθηκών και να αποκλειστούν άλλες γλώσσες, όπως η γαλλική και η
γερµανική. 

Βοηθητικοί σύνδεσµοι στην πλατφόρµα course library είναι ο σύνδεσµος ILL
request form που προαναφέρθηκε (σχ. 5) και ο σύνδεσµος Ask a Librarian.
Ο τελευταίος (σχ. 6 ) δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη είτε να κατεβάσει την
ειδικά διαµορφωµένη φόρµα για την υποβολή ερώτησης-πρότασης στο
προσωπικό της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι./Σ (send a question via e-mail), είτε να
συνδεθεί µε τη σελίδα παρουσίασης των συχνότερων ερωτηµάτων των επι-
σκεπτών της course library (FAQ: frequently asked questions).
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7. 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

To έργο διασυνοριακής συνεργασίας των δύο Βιβλιοθηκών, περιγράφεται α-
ναλυτικά στην ανακοίνωση: Λίλα Θεοδωρίδου-Σωτηρίου, Κώστας ∆αυίδ,
«∆ιασυνοριακή συνεργασία Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών: Σέρρες - Φιλιππούπολη»,
Πρακτικά 16ου Πανελληνίου Συνεδρίου Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών: Ο αν-
θρώπινος παράγοντας στη διαµόρφωση της σηµερινής και της µελλοντικής
βιβλιοθήκης, Πανεπιστήµιο Πειραιά, 1-3 Οκτωβρίου 2007, σσ. 270-280. Κα-
ταχωρήθηκε επίσης στη βάση δεδοµένων ανοικτής πρόσβασης E-LIS. Για την
υλοποίηση της συγκεκριµένης δράσης εργάστηκαν κατά το εαρινό εξάµηνο
2007 οι: Λίλα Θεοδωρίδου, Ξανθή Αλεξανδράκη, Ζωή Σωτηρίου, Μαρία Λα-
ζαρίδου και Σοφία Γρηγοριάδου.
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Μερικές  σκέψεις  για  την  αξιολόγηση  της  Βιβλιοθήκης  µας

Τα τελευταία χρόνια γίνεται πολύς λόγος για τη µέτρηση της επίδοσης των Βι-
βλιοθηκών και την εφαρµογή κανόνων Ολικής Ποιότητας, σύµφωνα µε τις οδη-
γίες της ARL (Association of Research Libraries). Το συνεχώς αυξανόµενο ενδια-
φέρον για τη µέτρηση της απόδοσης των Βιβλιοθηκών και την καταγραφή της ε-
πίδοσής τους είναι κυρίως αποτέλεσµα της αναζήτησης µεθόδων αποτίµηση της
κοινωνικής προσφοράς των βιβλιοθηκών, αξιολόγησης της ποιότητας του έργου
τους, βελτίωσης των παρεχόµενων, προς το κοινό, υπηρεσιών τους και  της ανεύ-
ρεσης τρόπων εξασφάλισης της καλύτερης δυνατής χρηµατοδότησης.

Η διαδικασία αποτίµησης των Βιβλιοθηκών δεν είναι βέβαια κάτι καινούριο. Υπάρ-
χουν θεωρητικές, αλλά και άλλες λεπτοµερείς πρακτικές µελέτες, που αφορούν
στο συγκεκριµένο θέµα. Ωστόσο, αυτό που µπορεί κανείς να διαπιστώσει από τη
τρέχουσα βιβλιογραφία, είναι το γεγονός ότι διαδικασίες αποτίµησης έχουν επα-
νειληµµένα πραγµατοποιηθεί, χωρίς όµως ουσιαστικά να ληφθούν υπόψη ανάλο-
γες δραστηριότητες παλαιοτέρων ετών, που θα βοηθούσαν στην ανάπτυξη νέων
προσεγγίσεων. Επιπλέον, οι µέχρι τώρα δηµοσιεύσεις πάνω στο συγκεκριµένο θέ-
µα, επικεντρώνουν την προσοχή τους στο περιεχόµενο των δεικτών αποτίµησης,
χωρίς να δίνουν ιδιαίτερη σηµασία στον τρόπο εφαρµογής τους.

Την έλλειψη αυτής της πρακτικής καθοδήγησης για την αξιολόγηση του έρ-
γου και της συλλογής των Βιβλιοθηκών, κάλυψε στον ελληνικό χώρο η Μο-
νάδα Ολικής Ποιότητας Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών (ΜΟΠΑΒ), που λειτουρ-
γεί στο Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων από το 1999, στα πλαίσια του έργου «Ανά-
πτυξη της ψηφιακής συνεργασίας των Βιβλιοθηκών των Ιδρυµάτων Τριτο-
βάθµιας Εκπαίδευσης». Βασικός στόχος της συγκεκριµένης υπηρεσίας, είναι
η ψηφιοποίηση της διαδικασίας συγκέντρωσης και επεξεργασίας των στατι-
στικών στοιχείων που αφορούν στις Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες της Ελλάδος.
Για την επίτευξη του παραπάνω στόχου η Μονάδα Ολικής Ποιότητας Ακα-
δηµαϊκών Βιβλιοθηκών συνεργάζεται µε όλες τις Ελληνικές Ακαδηµαϊκές Βι-
βλιοθήκες, από τις οποίες συλλέγει στατιστικές πληροφορίες, τις οποίες στη
συνέχεια επεξεργάζεται και αναλύει. Συνεργάζεται επίσης µε αντίστοιχες Μο-
νάδες του εξωτερικού για την ανταλλαγή πληροφοριών που θα τη διευκολύ-
νουν στην υλοποίηση των στόχων της (π.χ. LIBECON, LISU, κ.λπ.).

Από τους κυριότερους στόχους της ΜΟΠΑΒ είναι:
1. Η συλλογή, επεξεργασία, ανάλυση και παρουσίαση στοιχείων σχετικών µε
τις Ελληνικές Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες.
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2.Η χρήση διαδικασιών αποτίµησης και εφαρµο-
γής κανόνων διασφάλισης ποιότητας στις Ελλη-
νικές Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες.

3.Η καθιέρωση ∆εικτών Αποτίµησης και Αξιολό-
γησης Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών.

4.Η ψηφιοποίηση της διαδικασίας συγκέντρωσης
και επεξεργασίας των στατιστικών στοιχείων.

5. H δηµιουργία θεµατικού Portal µε ηλεκτρονική
πρόσβαση σε πληροφορίες που αναφέρονται σε
στατιστικά στοιχεία βιβλιοθηκών, µεθόδους ανά-
λυσης δεδοµένων, ∆εικτών Αποτίµησης κ.τ.λ. 

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών έχει συνεχή συνερ-
γασία µε τη Μονάδα Ολικής Ποιότητας Ακαδηµαϊ-
κών Βιβλιοθηκών. Αποστέλλει ανελλιπώς από το 1998
µέχρι σήµερα όλα τα στατιστικά στοιχεία που της ζη-
τούνται κάθε χρόνο, τα οποία συµπεριλαµβάνονται
στις «Ετήσιες Εκθέσεις Στατιστικών Στοιχείων των
Ελληνικών Ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών», που εκδίδει η
ΜΟΠΑΒ, ενώ προστρέχει στις υπηρεσίες της και για
ποικίλα άλλα στοιχεία. Για παράδειγµα κατά τη διαδι-
κασία κατάρτισης του προϋπολογισµού προσκτή-
σεων βιβλίων, ήταν ιδιαίτερα χρήσιµη η ύπαρξη στοι-
χείων για το µέσο κόστος των ελληνικών και ξενό-
γλωσσων βιβλίων, αποτέλεσµα σχετικής έρευνας που
έκανε η ΜΟΠΑΒ και την κοινοποίησε σε όλες τις α-
καδηµαϊκές βιβλιοθήκες. Στόχος της συγκεκριµένης
έρευνας ήταν η παροχή ενός εργαλείου προσεγγι-
στικής εκτίµησης των κονδυλίων που απαιτούνται α-
πό τις Βιβλιοθήκες για την αγορά βιβλίων, συµβάλλο-
ντας έτσι στην όσο το δυνατό καλύτερη διαχείριση
του προϋπολογισµού τους. 

Έγινε επίσης προσπάθεια να ενσωµατωθούν στη
λειτουργία της Βιβλιοθήκης τα πρότυπα για την α-
νάπτυξη της συλλογής, τον εξοπλισµό, τη διαχείρι-
ση του προϋπολογισµού κ.λπ., όπως περιγράφο-
νται στα εγχειρίδια που εξέδωσε η ΜΟΠΑΒ.

Τα  εγχειρίδια  που  εξέδωσε  
η  ΜΟΠΑΒ



Το προσωπικό της Βιβλιοθήκης χρησιµοποιεί επίσης από το 2000 τους δεί-
κτες αξιολόγησης της ΜΟΠΑΒ, εφαρµόζοντας διαδικασίες µέτρησης της α-
ποτελεσµατικότητας των υπηρεσιών που παρέχει και του εντοπισµού των πε-
ριοχών που πιθανόν να απαιτούν βελτίωση. Έχουν εκτελεσθεί και ορισµένες
εσωτερικές έρευνες αποτίµησης όπως:

• Έρευνα  Γενικήςς  Ικανοποίηησηηςς  του  Χρήστηη
Οι αναφορές των χρηστών στην έρευνα αυτή είχαν σχέση µε το ποσοστό
επιτυχίας της επίσκεψής τους στη Βιβλιοθήκη, µε το πόσο εύκολη ήταν η
χρήση της Βιβλιοθήκης.

• Έρευνα  ∆ιαθεσιµότηηταςς  Βιββλιογραφικού  Υλικού
Με την έρευνα αυτή καταγράφηκε το πόσο επιτυχής ήταν η αναζήτηση ε-
νός συγκεκριµένου βιβλιογραφικού υλικού µέσα στο χώρο της Βιβλιοθήκης.

• Έρευνα  Ικανοποίηησηηςς  Αιτηηµάτων  Πληηροφόρηησηηςς
Η έρευνα αυτή έδωσε τη δυνατότητα καταγραφής από το χρήστη του πο-
σοστού επιτυχίας των Υπηρεσιών Ικανοποίησης Αιτηµάτων Πληροφόρησης.

Κλείνοντας το σύντοµο αυτό σηµείωµα, τονίζουµε και πάλι ότι η αυξανόµε-
νη χρήση της τεχνολογίας, το µεγάλο κόστος για την αγορά υλικού, η αύξη-
ση του αριθµού των δηµοσιευµένων πληροφοριών, η ανάγκη on-line πρό-
σβασης σ’ αυτές, αλλά και η ανάγκη ύπαρξης στοιχείων που να τεκµηριώ-
νουν την αξία της Βιβλιοθήκης και την ικανοποιητική διαχείριση των κονδυ-
λίων, επιβάλλουν τη χρήση συγκεκριµένων µέτρων αποτίµησης και διαρκούς
αξιολόγησης. Μιας αξιολόγησης που επισηµαίνει ευκαιρίες, περιγράφει κιν-
δύνους, που λειτουργεί θετικά στην κατάρτιση σχεδίων βελτίωσης και ανά-
πτυξης νέων υπηρεσιών. 

Σε σχέση µε την διαρκή αξιολόγηση της Βιβλιοθήκης ΤΕΙ Σερρών, επισηµαί-
νουµε ότι εκείνο που προέχει είναι η θετική στάση απέναντι στη µέτρηση, την
αποτίµηση και την επανεκτίµηση του έργου της Βιβλιοθήκης µας από όλους
τους εργαζόµενους σ’ αυτήν. Μια θετική στάση που νοµίζουµε ότι, επειδή α-
κριβώς την πιστεύουν οι εργαζόµενοι, αντανακλάται και σ’ όλους τους χρή-
στες της, από τους πιο ευκαιριακούς µέχρι τους πιο µόνιµους. Μια θετική
στάση που αποτελεί το υπόβαθρο κάθε αξιολόγησης και κάθε περαιτέρω
βελτίωσης.
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Αντί  επιλόγου

Ο παρών τόµος για τη δεκαετή προσπάθεια δηµιουργίας της Βιβλιοθήκης
του Τ.Ε.Ι. Σερρών, είχε ήδη ολοκληρωθεί, όταν υπέπεσε στην αντίληψή µας
ένα ευχάριστο νέο. Στον πρότυπο εσωτερικό κανονισµό των Α.Ε.Ι. που µό-
λις δηµοσιεύτηκε (Π∆ 160, ΦΕΚ 220/03.11.2008), προβλέπεται η µετονοµασία
των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών σε «Βιβλιοθήκες και Κέντρα Πλη-
ροφόρησης». Το αίτηµα υποστηρίχθηκε από την Ελληνική Βιβλιοθηκονοµι-
κή Κοινότητα ως απόρροια της εµπειρίας που απέκτησε από αντίστοιχες διε-
θνείς πρακτικές κατά τη δεκαετία που πέρασε. Και είναι ευτύχηµα που το αί-
τηµα για τη διεύρυνση του ρόλου των Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών προωθή-
θηκε. Αρκεί να υποστηριχθεί µε αντίστοιχους οικονοµικούς πόρους, απαραί-
τητους για την επιτυχή λειτουργία τόσο πολυσύνθετων υπηρεσιών.

Η διεύρυνση εποµένως του ρόλου των Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών, ως φυσι-
κού αποτελέσµατος των γενικότερων τεχνολογικών αλλαγών της τελευταίας
δεκαετίας, πέρασε πλέον το θεσµικό επίπεδο και πρέπει να εφαρµοστεί στην
πράξη. Η ανοικτή πρόσβαση στην επιστηµονική πληροφορία, οι κοινοπρα-
κτικές δράσεις, οι συνεργασίες µε τις δηµόσιες και δηµοτικές Βιβλιοθήκες, η
ανάπτυξη νέων ψηφιακών υπηρεσιών, η υποστήριξη του εκπαιδευτικού έργου
και δράσεων e-learning, πρέπει να ενισχυθούν. Οι στρατηγικές διοίκησης των
τριτοβάθµιων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων οφείλουν να αναδιαταχθούν ενι-
σχύοντας το ρόλο των νέων «Βιβλιοθηκών και Κέντρων Πληροφόρησης»
και να επιστρατεύσουν για το σκοπό αυτό όλες τους τις δυνάµεις. 

Ευχόµαστε καλή επιτυχία σε όλους τους συντελεστές µια «νέας δεκαετίας»,
µια νέας εποχής.

Λίλα Θεοδωρίδου - Σοφία Γρηγοριάδου
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